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1. Цель и задачи освоения дисциплины 
Цель освоения дисциплины «Диета при болезнях органов пищеварения» в ординатуре по специальности 31.08.49 «Терапия» – подготовка квалифицированного врача-терапевта, способного и готового оказывать высококвалифицированную специализированную медицинскую помощь, успешно осуществлять все виды специализированной деятельности в соответствии с ФГОС ВО. 
Задачи:
-выделить дисциплины и сформулировать требования по видам, условиям оказания и формам медицинской помощи, необходимые для подготовки высококвалифицированного врача-терапевта; 
-определить объем знаний, умений и навыков, формы и методы их представления, а также способы контроля усвоения материала по обязательным и факультативным дисциплинам, необходимым для получения специализации по «терапии», которые позволят сформировать у обучающихся в клинической ординатуре личностные и профессиональные качества, обеспечивающие способность к самостоятельной профессиональной деятельности в качестве врача-терапевта.
2. Перечень планируемых результатов обучения.
Формируемые в процессе изучения дисциплины  компетенции: ПК-6.
3. Место учебной дисциплины  в структуре образовательной программы.
Рабочая программ учебной дисциплины «Диета при болезнях органов пищеварения» относится к Блоку 1. «Дисциплины по выбору» вариативной части ОПОП ВО по направлению подготовки 31.08.49 «Терапия» и осваивается в 1-ом семестре. Изучение дисциплины направлено на формирование компетенций врача, обеспечивающих выполнение лечебной  деятельности врача в отношении  лечебного питания  лиц с болезнями органов пищеварения.
4. Трудоемкость учебной дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 академических часа.
Лекции - 6 ч.
Практические занятия - 34 ч.
Самостоятельная работа - 32 ч.
[bookmark: _GoBack]5.  Основные разделы дисциплины . 
Раздел 1.«Диета при болезнях органов пищеварения».

6.Форма промежуточной аттестации.
Зачет.
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