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1. Цель и задачи освоения дисциплины (модуля)
Цель освоения дисциплины «Нефрология» в ординатуре по специальности 31.08.53 «Эндокринология» – подготовка квалифицированного врача-эндокринолога, способного успешно осуществлять высококвалифицированную специализированную  профилактическую деятельность в отношении пациентов с заболеваниями почек в соответствии с ФГОС ВО по специальности «Эндокринология». 
Задачи
-Сформировать обширный и глубокий объем базовых, фундаментальных медицинских знаний, формирующих профессиональные компетенции врача, способного успешно решать свои профессиональные задачи.
-Сформировать и совершенствовать профессиональную подготовку врача-специалиста, обладающего клиническим мышлением, хорошо ориентирующегося в сложной патологии, имеющего углубленные знания смежных дисциплин.
-Сформировать умения в освоении новейших технологий и методик в сфере  диагностики и диф. диагностики пациентов с подозрением на болезни почек.
-Подготовить специалиста к самостоятельной профессиональной профилактической деятельности, умеющего провести диагностический поиск,  профилактику болезней почек длясохранению жизни и здоровья во все возрастные периоды жизни, способного успешно решать свои профессиональные задачи.
-Подготовить врача-специалиста, владеющего диагностическимии профилактическими навыками  по  специальности эндокринология в отношении пациентов с болезнями почек.

2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения дисциплины (модуля) компетенции: ПК-1.

3. Место учебной дисциплины (модуля)в структуре образовательной программы
Рабочая программ учебной дисциплины «Нефрология» относится к Блоку 1 «Обязательные дисциплины» вариативной части ОПОП ВО по направлению подготовки 31.08.53 «Эндокринология» и осваивается в 1-ом семестре. Изучение дисциплины направлено на формирование компетенций врача-эндокринолога, обеспечивающих выполнение профилактической деятельности  в отношении   пациентов с болезнями почек.

4. Трудоемкость учебной дисциплины (модуля) составляет 2 зачетные единицы, 72 академических часа.

Лекции - 4 ч.
Практические занятия - 32 ч.
Самостоятельная работа - 36 ч.

5.  Основные разделы дисциплины (модуля). 
Раздел 1.Ранняя диагностика и профилактика заболеваний почек.

6.Форма промежуточной аттестации.
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