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(организация работы Северо-кавказского медицинского Кластера)
Создание научно-образовательного медицинского кластера Северо-Кавказского федерального округа (Северо-Кавказский) является важным событием для медицинских вузов региона. Это позволит значительно поднять качество, уровень подготовки обучаемых в них. Реализация процессов координации совместных усилий по основным направлениям развития вузов и кооперации потребует от участников Кластера значительных усилий.
Одной из важной составляющей этого процесса является развитие образовательного сектора в работе Кластера. ДГМА поручено курировать этот сектор. Считаем правильным расставленные акценты в этом направлении в представленном для обсуждения Координатором плане работы Кластера.

Следует отметить как положительный факт создание на своем сайте первым из всех Кураторов существующих Кластеров в стране раздела - Научно-образовательный медицинский кластер СКФО – «Северо-Кавказский». Такие разделы должны быть созданы на сайтах всех вузов-участников Кластера.
Для развития образовательного сектора Кластера на довузовском уровне считаем необходимым создание во всех вузах Кластера подразделений отвечающих за профориентационную работу и с включением в них подготовительных отделений (курсов). Важным является предоставление возможности желающим абитуриентам вузов – участников Кластера к обучению на подготовительных отделениях (курсах) по профильным предметам в любом вузе-участнике Кластера. На наш взгляд следует практиковать в вузах - участниках Кластера в рамках довузовской профориентационной подготовки проведение лекций по введению в специальность, посещение слушателями подготовительных курсов больниц, для того чтобы школьники реально представляли себе будущую специальность, использование профориентационных тестов и анкет, открытие медицинских классов при вузах на базе общеобразовательных учреждений (на основе договоров о сотрудничестве), проведение медико-биологических олимпиад. Представляется достаточно интересным создание во всех вузах-участниках Кластера малых медицинских академий, как в вузе кураторе (СтГМУ) или его филиалов.
В предлагаемом Куратором плане достаточно много внимания уделено и развитию образовательного Кластера на основном в медицинском вузе додипломном уровне. Одной из важнейших задач на наш взгляд является создание во всех вузах–участниках Кластера создание Центров практических навыков как в Кураторе Кластера. Это должно быть единым мультидисциплинарным учебно-симуляционным подразделением доклинической и клинической подготовки студентов, а также и молодых специалистов-выпускников вуза. В таких Центрах могут быть успешно проведены учебные практики на базе имитационных тренажерных комплексов, а также для получения студентами практических навыков в рамках самостоятельной работы использование электронных имитационных тренажеров. На начальном этапе, может быть, целесообразно создать во всех вузах-участниках Кластера филиалы Центра практических навыков вуза-Куратора с последующим их превращением в самостоятельные подразделения.
Качество учебной деятельности можно повысить, внедряя академическую мобильность, как преподавателей, так и студентов вуза (обмен базами практик, семестровые обмены). В реализации академической мобильности преподавателей особых проблем нет. Для эффективности такие обмены преподавателями должны быть длительностью не менее одной недели. И для того чтобы не срывались занятии в вузах по данной дисциплине, обмены должны быть взаимными. А в организации семестровых обменов студентами имеются определенные трудности, вызванные возможными отличиями семестровых учебных планов, рабочих программ дисциплин и др. Идеален обмен базами практик студентов между вузами, имеющими собственные клинические базы. В этой связи, пользуясь ситуацией, необходимо обратиться Кластеру в Минздрав РФ с просьбой о передаче вузам Кластера по одному ЛПУ подведомственного Минздраву, т.к. строительство новых вряд ли в настоящее время возможно.

Также положительно скажется на качестве подготовки специалистов вузов – участников Кластера введение в составы предметных экзаменационных комиссий, комиссий ГИА, а также в аккредитационных комиссий ППС преподавателей, из числа сотрудников участников Кластера.

Хорошей является идея организации и проведения межвузовского дистанционного обучения в рамках совместных образовательных модулей. Но для её реализации имеются значительные трудности. Во всех вузах структурные и клинические (где они имеются) подразделения должны быть оснащены средствами вычислительной и оргтехники, сетевым, телекоммуникационным оборудованием и программным обеспечением для обеспечения информационного и телекоммуникационного взаимодействия с вузами участниками Кластера. Должны быть соответствующим образом оформлены и сайты вузов. Для решения этих проблем необходимо создать единую информационную базу данных ресурсного обеспечения образовательного процесса, унифицировать информациионно-телекоммуникационную инфраструктуру, структуру соответствующей службы во всех вузах-участниках Кластера, выбрать и внедрить лучший вариант оформления сайта, унифицировать учебные модули, проводить регулярно повышение квалификации сотрудников этих служб на базах Куратора Кластера. Это позволит организовать взаимные онлайн-трансляции лекций ведущих ученых из числа профессорско-преподавательского состава вузов-участников Кластера совместные методические конференции, вебинары, симпозиумы, круглые столы, Олимпиады и т.д.
Необходимо вузам-участникам Кластера у кого отсутствует модульно(балльно)-рейтинговой системы оценки успеваемости студентов её срочно (в течение этого семестра) апробировать и внедрить со следующего учебного года для повышения мотивации студентов к подготовке в процессе обучения. Для этого необходимо проанализировать существующие, используемые системы и выбрать для внедрения наилучший вариант (возможно оставить и традиционную пяти бальную систему оценки знаний).
С этим вопросом тесно связан и другой достаточно непростой вопрос организации компьютерного тестирования как для текущих и промежуточных аттестаций обучаемых в вузах-участниках Кластера, тестирования в период ГИА, при самообследовании и госаккредитации, федеральном тестировании, при тест-тренаже. Система тестирования должна быть совершенной, не допускающей элементов коррупции со стороны ответственных за компьютерное тестирование сотрудников вуза, позволяющая получить независимую объективную информацию об учебных достижениях обучающихся. Здесь вузам-участникам Кластера необходима помощь от Куратора Кластера для внедрения используемой им автоматизированной системы в виде программного модуля «Электронное тестирование» корпоративной информационной системы «Вуз». Для этого в учебных корпусах должны быть подготовлены соответствующие (с достаточной вместимостью) компьютерные классы.

Одним из главных вопросов качественного проведения тестирования – создание банка тестовых заданий. Было бы целесообразно создать единую базу тестовых заданий вузов-участников Кластера. А для этого необходимо в ближайшее время провести максимально возможную унификацию имеющихся и разрабатываемых учебные планы специальностей и рабочих программ дисциплин.

Важная составляющая методической работы в вузе - подготовка методической продукции (учебников, учебных пособий, учебно-методических пособий, методических разработок). Целесообразно в обязательном порядке учебники, учебные пособия планировать к совместному изданию. В связи с этим и готовить единый для вузов- участников Кластера план издания методической продукции.

Необходимо проводить во всех вузах Кластера единый конкурс на лучшие УМК, рабочие программы дисциплин, учебно-методические пособия по отдельным дисциплинам и применять их в образовательном процессе.

Повышению качества обучения будет способствовать и создание во всех вузах Кластера банков единых мультимедийных презентаций для проведения, как семинаров, так и лекционных занятий.

Особенно важна роль преподавателя в обеспечении требуемого качества обучения студентов в вузе. С целью стимуляции работы преподавателя над собой целесообразно ежегодно в вузах-участниках Кластера по единым правилам проводить конкурсы «Лучший преподаватель» (с градацией - ассистент, преподаватель, старший преподаватель, доцент, профессор), «Лучший молодой преподаватель» с включением индекса популярности преподавателя среди студентов, критериев ведущих зарубежных медицинских вузов, качества учебно-методических комплексов по дисциплине (УМКД) и т.д. По итогам конкурса необходимо поощрять победителей.

Также целесообразно разработать во всех вузах-участниках Кластера единую систему оценки квалификации ППС на основе их профессиональных компетенций и в комиссию по оценке включать представителей других вузов и единую систему рейтинга кафедр и факультетов вузов-участников Кластера.
Имеет смысл практиковать проведение во всех вузах Кластера конкурсов «Лучшая организация работы с обучающимися по освоению практических умений», «Лучшая организация работы с обучающимися с использованием информационных технологий».

Во всех вузах-участниках Кластера необходимо организовать школы методические, педагогические и молодого преподавателя, а также проводить методические недели на кафедрах как Кураторе Кластера.

Качество обучения повысится, если разработать во всех вузах Кластера систему участия руководителей ЛПУ в разработке основных учебно-методических документах вуза, в процедурах аттестации и в мониторинге качества обучения студентов-выпускников.
С повышения качества самостоятельной подготовки студентов необходимо создать во всех вузах Кластера Центры самостоятельной подготовки студентов, для доступа всех студентов к информационным ресурсам вузов Кластера и сети Интернет.
В этой связи также важно разработать во всех вузах Кластера единую стратегию развития Web-сайтов вузов с необходимой информативностью, средствами интерактивного общения, с системой возможности проведения опросов по актуальным проблемам вузов, с возможностью сотрудниками вузов напрямую редактировать свои разделы, с базой электронных учебно-методических изданий и т.д.

Для дальнейшего повышения качества обучения желательно провести во всех вузах Кластера единый конкурс на лучшие системы менеджмента качества, стандарты и рекомендовать их для применения в Кластере. А для аудитов СМК привлекать представителей вузов-участников Кластера.

Все ранее высказанные предложения и рекомендации могут быть реализованы только в том случае, если в вузе имеется рациональная и эффективная система управления. В медицинских вузах в настоящее время существует две системы управления: классическая, когда кафедры не привязаны к факультетам и современная, когда кафедры делятся на выпускающие и обслуживающие, а также на клинические и теоретические которые относят к соответствующим факультетам. Деканаты факультетов и относящиеся к ним кафедры располагаются в территориальной близости для облегчения управляемости ими. Ответственность за качество подготовки обучаемых несут выпускающие кафедры наименования, которых обычно совпадают с наименованием специальности. В ректорате еженедельно проводится совещание деканов факультетов, а деканы, в свою очередь, проводят еженедельные совещания с заведующими кафедрами в деканате.
Хотелось бы здесь обсудить и принять совместное решение о единой системе управления вузов-участников Кластера, единой структуре вузов, о создании и внедрении во всех вузах Кластера системы электронного документооборота, о единой номенклатуре дел, о единой системе работы ректората, деканатов факультетов, кафедр, основных подразделений. Для решения этих вопросов необходимо создать совместную комиссию, которая проработала бы вопрос создания в вузах кластера единой базы нормативно-правовых локальных актов, которые отражали бы все стороны (основные и вспомогательные) образовательного процесса и были идентичны. 
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