Приложение 13

Критерии оценки вступительных испытаний по программам ординатуры:

[bookmark: _GoBack]На первом этапе вступительных испытаний поступающий получает 1 вариант заданий в тестовой форме в количестве 100; Тестирование оценивается по 100 - балльной шкале:
правильный ответ - 1 балл,
неправильный ответ - 0 баллов, исправления засчитываются как неправильный ответ.
Поступающему необходимо набрать минимальное количество баллов не менее 71, подтверждающее успешное прохождение первого этапа. При успешном прохождении экзаменующийся допускается к второму этапу вступительных испытаний.
Второй этап проводится устно, в форме собеседования. В билете 5 вопросов. Оценивание второго этапа проводится по пятибальной шкале. Каждый правильный ответ засчитывается, как 1 балл. Поступающему необходимо ответить убедительно правильно на, не менее чем, три вопроса из билета, для успешного прохождения второго этапа. 
На обучение по программам ординатуры по специальностям зачисляются, в первую очередь имеющие более высокие результаты вступительных испытаний, а при равных результатах вступительных испытаний, имеющие более высокий средний балл при обучении по программе специалитета; 
При ранжировании результатов при равных результатах вступительных испытаний и равном среднем балле при обучении по программе специалитета, приоритет получают имеющие наивысший балл, полученный во время обучения по программам специалитета по дисциплине соответствующей специальности на которую претендует поступающий, и имеющие более высокие индивидуальные достижения.
