Научно-образовательный медицинский кластер Северо-Кавказского федерального округа.
       19 февраля в СтГМУ состоялось первое заседание Координационного совета научно-образовательного медицинского кластера Северо-Кавказского федерального округа — «Северо-Кавказский».
        В нем приняли участие члены совета: В. Н. Мажаров, министр здравоохранения Ставропольского края; В. И. Кошель, ректор Ставропольского государственного медицинского университета; С. Н. Маммаев, исполняющий обязанности ректора Северо-Осетинской государственной медицинской академии; И. Х. Байсултанов, директор медицинского института Чеченского государственного университета; И. Н. Чаушев, директор медицинского института Северо-Кавказской государственной гуманитарно-технологической академии; В. Л. Аджиенко директор Пятигорского медико-фармацевтического института — филиала Волгоградского государственного медицинского университета; И. А. Мизиев, декан медицинского факультета Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х. М. Бербекова; О. А. Яндиев, декан медицинского факультета Ингушского государственного университета, а также приглашенные — проректоры, деканы и руководители подразделений образовательных организаций — участников кластера.
    Перед участниками совещания с докладом, где была представлена образовательная платформа Ставропольского государственного медицинского университета, выступил ректор СтГМУ профессор В. И. Кошель. Также он рассказал о предпринятых вузом-Координатором первых шагах по разработке маркетинговой стратегии развития кластера, конкретных предложениях по адаптации образовательной системы вузов-участников кластера к функционированию в качестве его резидентов; своем видении ключевых этапов корпоративной идентичности участников кластера через создание системы передачи знаний, умений, навыков и. в итоге, — формирования компетенций, необходимых для достижения кластерной политики; через какие механизмы может быть достигнута координация процессов обучения, научных исследований и предоставления методической, организационной и консультативной помощи резидентам кластера.
    Председателем Координационного совета кластера «Северо-Кавказский» единогласно был избран ректор СтГМУ В. И.Кошель, заместителем председателя — проректор по учебной деятельности А. Б.Ходжаян, ответственным секретарем — помощник проректора по учебной деятельности Н. А. Канц. Были обсуждены кандидатуры ответственных кураторов по закреплению за секторами (образовательным, дополнительного профессионального образования, научно-исследовательским, инновационной деятельности, международной деятельности, лечебной работы и воспитательной и социальной работы). За основу были приняты разработанные координатором Программа развития и План работы кластера «Северо-Кавказский» на плановый период 2016—2018 гг., утверждено Положение «О логотипе и бланке научно-образовательного медицинского кластера СКФО — «Северо-Кавказский».
    По мнению участников совещания, все вопросы, указанные в повестке, были всесторонне рассмотрены и обсуждены. Следующее заседание Координационного совета кластера состоится 17 марта, в день проведения на базе СтГМУ под эгидой Министерства здравоохранения Российской Федерации I Международной научно-практической конференции «Современные траектории образовательного процесса в медицинском вузе».
[bookmark: _GoBack]    По окончании заседания Координационного совета кластера «Северо-Кавказский» участники посетили Музей СтГМУ и Центр практических навыков.

