АНАТОМО-ГИСТОЛОГИЧЕСКАЯ  ТЕРМИНОЛОГИЯ

Упражнения 

1. Прочтите вслух:

ala крыло;  minor малый;  arteria артерия;  lamina пластинка;   abdomen живот; fovea ямка;  fibula малоберцовая кость; femur бедро, бедренная кость; linea aspera шероховатая линия;  palma ладонь;  infundibulum  воронка;  regio область;  inferior нижний;  anferior передний;  membrana перепонка;  manubrium sterni рукоятка грудины;  vena вена;  humerus плечевая кость;  gingiva десна; ulna локтевая кость; uvula язычок;  hepar печень;  hilus ворота.

2. Прочтите, объясните произношение  c:

caput голова;  collum шея;  cavitas полость;  occiput затылок;  truncus ствол;  facies поверхность;  caecus слепой;  cerebrum большой (головной) мозг;   clavicularis ключичный;  scapula лопатка;  accessories добавочный;  musculus мышца;  skeleton скелет;  cruciatus крестообразный;  cementum цемент;  cavum cranii полость черепа;  saccus lacrimalis слезный мешок;  cartilago хрящ;  condylus мыщелок;  biceps двуглавый; cellula ячейка, клетка;  corpus тело;  sulcus palatinus нёбная борозда;  sulci palatini нёбные борозды;  vertebrae cervicales шейные позвонки;  vertebrae sacrales крестцовые позвонки;  os coccyges  копчик, копчиковая кость;  foramina sacralia dorsalia спинные крестцовые отверстия;  bucca щека;  buccae щеки.

3. Объясните произношение и написание  i и  j:

Infestinum кишка;  infraspinatus подостный;  iater (греч.) врач;  paries inferior нижняя стенка;  insula островок;  junctura (iunctura) соединение;  jugum (iugum) возвышение;  jugularis (iugularis) яремный;  canalis palatinus major (maior) большой небный канал;  fossa infratemporalis подвисочная ямка;  tuberculum majus (maius) большой бугорок;  jejunum (ieiunum) тощая кишка;  iliacus подвздошный.

4. Прочтите, обращая внимание на произношение  ss и s:

fossa яма;  humerus плечевая кость;  mesenterium брыжейка;  impressio вдавление;  sinus синус, пазуха;  sigmoideus сигмовидный;  septum nasi перегородка носа;  canalis hypoglossalis подъязычный канал; processus styloideus шиловидный отросток;  basis cranii основание черепа;   segmentum сегмент;  pars petrosa каменистая кость;  chiasma перекрест;  fissura щель;   dens  incisivus резцовый зуб;  platysma подкожная мышца шеи;   mesogastrium средняя часть живота;  mucosus слизистый;  nasolacrimalis носо-слезный;   sulcus  sinus transversi  борозда поперечной пазухи.

5. Прочтите,  обращая внимание на произношение  x  и  z:

flexio сгибание;  axis ось,  второй шейный позвонок;  externus наружный;  maxillaries верхнечелюстной;  fornix свод;  index указатель, указательный палец;  punctum fixum прикрепленная точка;  plexus сплетение;  larynx гортань;  dexter правый;  maxilla верхняя челюсть;  circumflexus огибающий;  radix корень;  extremitas конец;  os coxae тазовая кость;  stratum zonale поясной слой;  zygomaticus скуловой;  trapezius трапециевидный;  zona orbicularis круговая зона;  vena azygos  непарная вена.

6. Прочтите,  обращая внимание на произношение дифтонгов:

vertebrae позвонки;  costae ребра;  caecus слепой;  oesophagus пищевод;  pleura плевра;  auricularis ушной;  corpus vasicae felleae тело желчного пузыря;   aponeurosis апоневроз (сухожильное растяжение);  pseudomembrana  ложная перепонка;  uropoëticus мочеобразующий;  oedema отек;  diploë диплоэ (губчатое вещество плоских костей черепа);  aër воздух;   auris ухо;  auricula ушная раковина;  haematopoëticus кроветворный;  dyspnoë одышка;  regio glutaea ягодичная область;   peronaeus малоберцовый;  neurocranium мозговой череп;  caudalis  хвостовой.

7. Прочтите, обращая внимание на произношение  qu  и  ngu:

squama occipitalis затылочная чешуя;  lamina quadrigemina четырехпарная пластинка;  quadratus квадратный;  vertebra quinta пятый позвонок;  linea oblique косая линия;  lingua язык;  lingual язычок;  inguinalis паховый;  unguis ноготь;  squamosus чешуйчатый;  os triquetrum трехгранная кость;  sublingualis подъязычный;  angulus угол;  sanguis кровь;  sanguineus  кровеносный.

8. Прочтите, обращая внимание на произношение  ti:

adductio приведение;  abductio отведение;  periodontium  периодонт;  supinatio супинация (поворот опущенной руки ладонью кнаружи);  articulatio сустав;  eminentia возвышение;  tibia большеберцовая кость;  ostium отверстие, устье;  spatia intercostalia межреберье;  digestio пищеварение;  distantia trochantarica расстояние между вумя вертелами;  substantia spongiosa губчатое вещество;  foramina nutricia питательные отверстия;  mixtio смесь;  masticatio  жевание.

9. Прочтите, обращая внимание на произношение диграфов и буквосочетаний:

nucha выя (шея);  thyreoideus щитовидный;  thorax грудная клетка;  linea nuchae superior верхняя выйная линия;  tuberculum pharyngeum  глоточный бугорок; os sphnoidale клиновидная кость;  fossa hypophysialis гипофизарная ямка;  labyrinthus enhmoidalis решетчатый лабиринт;  kyphosis  кифоз;  hemispherium  полушарие;  sectiones hypothalami  разрезы гипоталамуса; splanchnologia  спланхнология;  sphincter  сфинктер, сжиматель;  bronchus бронх;  ductus  choledochus общий желчный проток;  os scaphoideum ладьевидная кость;  phalanges  фаланги;  symphysis  симфиз (сращение);  synchondrosis  синхондроз;  isthmus перешеек;  truncus brachicephalicus плечеголовной;   arteria ophthalmica глазная артерия;  vena saphena подкожная вена;  nodus lymphaticus  лимфатический узел;  ductus thoracicus грудной проток;  spinothalamicus спинноталамический;  rhinencephalon обонятельный раздел мозга;  pars sympathica  симпатическая часть;  cavum subarachnoidale подпаутинное пространство;  os ischii едалищная кость;  incisura ischiadica major  большая седалищная вырезка;  aquaeductus mesencephali  водопровод мозга.

10. Выделите приставки и корни в словах греческого происхождения:

synostosis синостаз  (неподвижное соединение костей при помощи костной ткани);   syndesmosis  синдесмоз (соединение костей при помощи волокнистой соединительной ткани); hypoglossus подъязычный;  hypochondrium  подреберье;  hypertonia повышение тонуса; dysenteria дизентерия;  dyspepsia расстройство пищеварения;  myocardium сердечная мышца;  systole систола (ритмическое сокращение сердца). 

11.  Напишите латинскими буквами слова, данные в русской транскрипции: 

нэрвус, субкутанэус, акустикус, органон, апэкс, сцелетон, капитулюм, максилля, кауда, дэнтез, квантус, тэнзор, цэлля, сангвис, цэллюля, артикуляцио, ринэнцэфалон (греч.),  мукозус, коммиссура,  квадрицэпс,  фиброза, плексус, вас, ваза, ос коксэ (дифтонг),  диафрагматикус (греч.),  скэлетон.

12. Прочтите двусложные слова:
costa  ребро;  apex  верхушка;   arcus  дуга;  bursa сумка;  bulbus луковица;  cauda  хвост;  barba борода;  cavum полость;  minor малый;  cornu рог, рожок;  situs  положение;  ramus  ветвь;  collum  шейка;  manus  кисть руки;  vomer сошник;   sternum грудина;  atlas I  шейный позвонок;  sella  седло.

13. Определив долготу или краткость предпоследнего слога, поставьте ударение в словах:
medulla ossium костный мозг;  membrum inferius нижняя конечность;  epigastrium  надчревье; substantia  compacta плотное вещество; ligamentum связка;  processus transverses поперечный отросток;  corpus maxillae тело верхней челюсти;  ductus  choledochus желчный проток; facies poplitea подколенная поверхность; quadruplex четверной;  palpebra  superior  верхнее веко;  periosteum  надкостница;  arcus  vertebrae  дуга позвонка.

14.  Учитывая  долготу и краткость суффиксов, поставьте  ударение:
hiatus  sacralis крестцовая щель;  incisura  vertebralis позвоночная вырезка;  clavicularis ключичный;  hyomandibularis подъязычно-нижнечелюстной;  mentalis подбородочный;  sulcus pulmonalis легочная борозда;  foramen  spinosum остистое  отверстие;  fossa glandulae  lacrimalis  ямка слезной железы; processus  zygomaticus скуловой отросток;  incisura supraorbitalis надглазничная вырезка;  pars squamosa чешуйчатая часть;   nodi pancreatici  панкреатические (лимфатические) узлы;  pelvinus тазовый;  pubicus лобковый;  foveolae granulares зернистые ямочки;  glomerulus клубочек;  geniculum коленце; hamulus pterygoideus крыловидный крючок;  fossa  pterygopalatina  крылонебная ямка;  digitatus  пальцевой;  cribrosus решетчатый.  

15. Поставьте ударение, обращаясь в необходимых случаях к словарю. При этом укажите греческие заимствования, в которых ударение сохраняется на гласном перед гласным.
alae vomeris крылья сошника;  gingiva  десна;  trachea трахея;  osteologia остеология;  myologia миология;  pars superior duodeni верхняя часть двенадцатиперстной кишки;  glossopharyngeus языкоглоточный; orbita oculi глазница; peroneus относящийся к малоберцовой кости; carpeus запястный; articulatio sacrococcygea крестцово-копчиковый сустав; cartilagineus хрящевой; organon gustus орган вкуса;  gluteus ягодичный;  pylōrus привратник;   peritoneum брюшина; metathalamus метаталамус (часть мозга позади зрительного бугра);  minimus наименьший;  musculus levator fornicis мышца, поднимающая свод;  os coccyges копчик, копчиковая кость;  apertura thoracis inferior нижняя апертура грудной клетки;  nervus trigeminus тройничный нерв;  labyrinthus ethmoidalis  решетчатый лабиринт.

16. Выделите предпоследний слог, определите его долготу или краткость, поставьте ударение: 
angulus mastoideus сосцевидный угол; fovea trochlearis блоковидная ямка; concha nasalis superior  верхняя носовая раковина; lineae transversae  поперечные линии;  cranium viscerale висцеральный череп;  nucleus pulposus студенистое ядро;  ligamentum longitudinale anterius передняя продольная связка; recessus subpopliteus подколенное углубление;  septum nasi osseum костная перегородка носа; ramus hyoideus подъязычная ветвь;  pars tibiocalcanea большеберцово-пяточная часть;  nervus laryngeus inferior нижний гортанный нерв;  os scaphoideum ладьевидная кость; fissura transversa  cerebri поперечная щель большого (головного) мозга;   pediculi  arcus  vertebrae ножки дуги позвонка;  diploë диплоэ;  foramina nutricia  питательные отверстия.

17. Ориентируясь  по буквальному русскому переводу,  составьте схему  следующих  латинских  терминов, укажите падеж каждого слова: 

А. 1) Vertebra thoracica грудной позвонок; 2) arcus vertebrae дуга позвонка;  3) massae laterales латеральные массы; 4) collum radii  шейка лучевой кости;  5) pediculi arcus vertebrae ножки дуги позвонка;  6) ligamentum longitudinale anterius передняя продольная связка;  7) ligamentum capitis costae intraarticulare  внутрисуставная связка головки ребра;  8) basis ossis sacri основание крестцовой кости (=основание крестца);  9) labium  mediale lineae asperae медиальная губа шероховатой линии;  10)  sulcus sinus sigmoidei борозда сигмовидного синуса;  11) fovea articularis processus articularis superiōris суставная ямка верхнего суставного отростка;  12) aponeurōsis musculi obliqui externi abdomĭnis апоневроз наружной косой мышцы живота;  13) musculus rectus capĭttis posterior major большая задняя прямая мышца головы; 14) arteriae alveolares superiōres anteiriōres передние верхние альвеолярные артерии.

Б.  1) Processus articularis inferior vertebrae lumbalis secundae нижний суставной отросток второго поясничного позвонка;  2) ligamenta columnae vertebralis связки позвоночного столба;  3) caput superius musculi pterygoidei lateralis верхняя головка боковой крыловидной мышцы;  4) articulationes cinguli membri superiōris суставы пояса верхней конечности;  5) sinus venārum  cavārum atrii dextri синус полых вен правого предсердия.

C.  1) Tuber maxillae бугор верхней челюсти;  2) palātum durum твердое нёбо;  3) apex radicis dentis верхушка корня зуба;  4) forāmen palatinum majus малое нёбное отверстие;  5) tunĭca mucosa linguae слизистая оболочка языка;  6) cartilāgo septi nasi хрящ перегородки носа;  7) concha nasalis inferior нижняя носовая раковина;  8) plexus cavernosi conchārum  пещеристые сплетения раковин.

18. Пользуясь окончаниями Gen.sing.,  выпишите следующие существительные по склонениям и запомните признак каждого из пяти склонений:
vertebra,  ae  f;   tympănum,  i  n; systēma, ătis  n;  arcus,  us  m;  tempus, ŏris  n;  linea, ae  f;  facies, ēi  f;  paries, ětis  m;  genu, us  n;  vena, ae  f;  rete, is  n;  scapula, ae  f;  species, ēi  f;  sella, ae  f;  diaphragma, ătis  n;  pubes, is  f;  cornu, us  n;  ostium,  i  n;   forāmen, inis,  n;  musculus,  i   m;  processus,  us  m;  corpus, oris  n;  incus, udis  f;   ligamentum, i   n;  sulcus,  i  m.

19.  Зная  склонение, допишите окончание родительного падежа единственного числа:
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20. Проверьте себя!  Определите  склонение  существительных:
meātus, us  m;  substantia,  ae  f;  caput, ĭtis  n;  facies, ēi  f;  porus, i m;  systēma, ătis  n;  crus, cruris  n;  margo, ĭnis  m;  palātum,  i  n;  mandibula, ae  f;  hiātus, us  m;  pes, pedis   m;   tuberculum,  i   n;  ganglion,  i   n.  

21. Выберите существительные, у которых в словарной форме надо написать конечную часть основы:

foramen,  foramĭnis  n;  ala,  alae  f;  articulatio,  articulatiōnis  f;  pubes,  pubis  f;  septum,  septi  n;  nasus, nasi  m;  pectus, pectŏris  n;  tuber, tuběris  n;  ramus, rami  m;  vena,  venae  f;  facies,  faciēi  f;  meātus,  meātus  m;  femur,  femŏris  n;  tempus, tempŏris  n;  occĭput, occipĭtis  n.

22.  Закончите самостоятельно словарную форму существительных, т.е. напишите окончание Gen.sing.,  где оно не указано, и обозначьте род.

А.  Septum  перегородка;  encephălon;  nasus,  i  нос;  arcus, us  дуга;  mandibula;  cranium;  incisura;  skelĕton;  cornu  рог;  palātum  нёбо;  lympha  лимфа;   concha  раковина;  ductus, us  проток;  tuberculum;  ramus,  i   ветвь;  ganglion ганглий, (нервный) узел;  vertebra;  sinus, us  синус;  lamĭna  пластинка;  olecrănon;  maxilla;  cerebrum;  humĕrus,  i;   meātus, us  проход;  clavicula;  dorsum;  processus, us  отросток;  lingua язык;  acromion  акромион;  scapula  лопатка;  oculus, i  глаз;  substantia.

Б.  Eminentia  возвышение,  выступ;  brachium;  adĭtus, us вход;  retinaculum  удерживатель;   amnion  амнион;  textus, us  ткань;  tegmen  крыша;  membrāna  мембрана, перепонка;  recessus, us  углубление, карман;  digĭtus, i  палец;  fossa;  aqu (a) eductus, us  водопровод;  genu  колено;  porus,  i  отверстие;  pecten  гребень;  collum;  vena  вена;  angulus, i  угол;  vestibulum  преддверие.

С. Cementum  цемент;  enamēlum  эмаль;  lingula  язычок;  gallus, i петух;  glandula  железа;  dentinum  дентин;  bucca  щека;  frenulum   уздечка;  labyrinthus,  i  лабиринт;  malleolus,  i  молоточек;  papilla  сосочек.

23.  Выберите из лексического минимума  существительные с окончаниями   -a,  -um, -on,  -us,  самостоятельно допишите к ним окончания Gen.sing  и род  (смотреть в словаре можно только окончания  Gen.sing.  у существительных  на  -us).  Запомните эти существительные в словарной форме.  

24. Прочтите вслух, переведите, укажите словарную форму существительных, стоящих  в Gen.sing.:

А.  Spina  scapulae,   skelĕton membri, ossa  (кости) cranii,  crista tuberculi,  caput fibulae,  angulus mandibulae,  basis cranii,  tuber maxillae,  sulcus  sinus,  facies (articularis)  acromii,  linea nuchae,  corpus  tibiae,  septum nasi,  processus  (styloideus) radii,  vena portae,  fossa glandulae (lacrimalis),  raphe palāti.

Б. Chorda tympăni,  os digĭti,  tuberosĭtas ulnae,  aqu(a)eductus, vestibuli,  caput radii,  ossa (кости) trunci, trochlea humĕri,  incisura acetabuli,  canalis nervi,  sulcus  promontorii,  bulbus  oculi,  membrāna sterni,  ligamentum patellae,  angulus sterni.

С.  Substantia  fundamentalis  (основное)  dentini,  cornu pulpae,  sulcus papillae,  crista  galli,  corpus linguae,  musculus uvulae palatinae (нёбного),  dorsum nasi,  agger nasi.
25. Дайте схему терминов; переведите:

А.  Тело позвонка, головка ребра, дуга аорты, основание черепа, полость носа, шейка лопатки, влагалище отростка, ход носовой (носа), вырезка нижней челюсти,  капсула ганглия,  бугор верхней  челюсти,  мышца шеи, спинка седла.

Б.  Рукоятка грудины, головка плечевой  кости, шов черепа, ветвь нерва, ямка локтевого отростка, полость барабана, основание надколенника, нерв головного мозга, шейка лучевой кости.

С.  Волокно цемента, мышца нёба, тело железы, верхушка носа, лист сосочка, перегородка языка, кутикула эмали, сосочек дентина, уздечка губы.

26. Дайте схему терминов; переведите:

А.  Гребень  шейки ребра, связка бугорка ребра, пластинка дуги позвонка, крыло петушиного гребня (гребня петуха), апертура водопровода преддверия,  каналец барабанной струны  (струны барабана),  апертура канальца улитки.

27. Упражнения на определение  достижения цели занятия.

I.  Закончите словарную форму существительных, выделите основу:

concha;  arcus, us;  sulcus,  i;  incisura;  ganglion;  septum;  nasus,  i;  scapula;  cornu;  tuberculum;  ammion;  adĭtus, us;  porus,  i;  encephalon;  collum;  colon;  fossa;  musculus,  i;  ramus,  i;  textus, us;  lingua;  limen;  olecrănon;  genu;  genus, ĕris;  nodus,  i;  pleura;  sinus, us;  orgănon.

II.  Определите  склонение:

ala, ae  f;  facies ēi  f;  pars, parties  f;  nervus,  i  m; magister, tri  m;  sphincter, eris  m;  plexus, us  m;  ramus,  i  m;  colon, i  n;  ligamentum, i  n;  dens,  dentis  m;  forāmen,  ĭnis  n;  tempus, ŏris  n;   genu, us  n;  cartilāgo, ĭnis  f;  tuber,  ěris  n;  articulatio, ōnis  f; diaphragma, ătis  n; canalis,  is  m;  cervix,  īcis  f;  meniscus,  i  m.

III.   Переведите:

перегородка  носа,   вырезка  нижней челюсти,   ямка   (fovea)  отростка,   ножка  (pediculus)  дуги позвонка,   поверхность  бугорка  ребра,  пластинка  отростка,  спинка  седла,  ядро  рога,   основание  улитки,   преддверие  (полости) носа.

IV.  Переведите:

Collum radii,  caput  humeri,  fossa olecrăni,  os digiti,  sulcus sinus,  os coxae,  truncus encephali,  fossa acetabuli,  basis patellae,  vagīna  musculi,  bulbus  aortae,   limen  nasi,  arteria  genus,   musculus  uvulae.   

28.  Напишите  словарную  форму  прилагательных: 

transversus,   spinosus,  cervicalis,  osseus,  spinalis,  ethmoidalis, latus,  obliquus,  costalis,  vertebralis,   zygomaticus,  orbitalis. 

29.  Образуйте  форму  среднего  рода  прилагательных,  переведите  ее:

longus,  costarius,  palatinus,  sphnoidalis,  frontalis,  articularis,  nutricius,  ovalis, pelvinus,  cerebralis.

30.  Образуйте  форму  женского  рода  прилагательных,  переведите ее:

medianus,  thoracicus,  spongiosus,  pteryoideus,  mastoideus.

31.  Переведите  прилагательные,  учитывая,  что  окончание  -is  характерно  для  мужского  и  женского рода:

jugularis,  temporalis,  pareietalis,  basilaris,  occipitalis.

32.  Определите род прилагательных,  переведите термины:

substantia  compacta  et  substantia  spongiosa,  os temporale,  columna vertebralis,  foramen  vertebrale,  facies  articularis, processus  articularis,  processus transverses,  foramen transversarium,  cornu sacrale,  crista sacralis,  foramen sacrale pelvinum,  os sacrum,  linea transversa,  porus acusticus externus,  sutura squamosa,  palatum durum, palatum molle,  protuberantia occipitalis externa, vena cava.

33.Допишите к основам существительных суффиксы  -al-,  -ar-  и соответствующие родовые окончания прилагательных; переведите:

front-,  pariet-,  lumb-, jugul-,  dors-,  vestibul-, uln-,  cost-,  centr-,  muscul-,  nas-,  radi-,  sacr-,  spin-,  occipit-,  later-,  mandibul-,  maxilla-,  crani-,  granul-,  condyl-,  orbit-, lacrim-,  horizont-,  clavicul-,  alveoli-,  stern-, acromi-,  trochle-,  labi-,  auricul-,  faci-,  pyramid-,  cochle-,  dent-,  fibul-,  tibi-,  patell-,  navicul-,  tempor-.

34.  Образуйте  Gen.sing  прилагательных:

spinosus  (m),  spinosa  (f),  spinosum (n),  spinalis (m),  spinalis (f),  spinale (n),  costarius (m), costaria  (f), costarium (n),  costalis (m),  costalis  (f),  costale  (n),  transversus (m),  transversa (f),  transversum (n),  transversalis (m),  transversalis (f),   transversale (n),  osseus (m),  ossea (f),  osseum (n),  ethmoidalis (m),   ethmoidalis (f),  ethmoidale (n),  pterygoideus (m),  pterygoidea (f),  pterygoideum (n),  sphenoidalis (m),  sphenoidalis (f),  sphenoidale (n).

35.  Переведите;  дайте схему терминов;  укажите падеж каждого слова:
А.  1) Vertebra  thoracica;  2) corpus vertebrae thoracicae;  3) sinus petrosus;  4) sulcus sinus petrosi;  5) sinus  sagitalis;  6) sulcus sinus sagitalis;  7)os palatinum;  8) lamina horizontalis ossis palatini;  9) os ethmoidale;  10) lamina orbitalis ossis ethmoidalis;  11) arteria temporalis media;  12) sulcus  arteriae temporalis mediae;  13) pars petrosa;  14) facies parties petrosae;  15) os occipitale;  16) pars lateralis ossis occipitalis.

Б.  1) Os sacrum;  2) basis ossis sacri;  3) facies articularis capitis fibulae;  4) tuber calcanei;  5) processus lateralis tuberis calcanei.

36. Согласуйте прилагательные с существительными, соблюдая последовательность согласования.

А.  Поперечный (борозда, линия, связка);  позвоночный (канал, вырезка, отверстие);  сосцевидный (отросток, часть, полость – antrum);  венозный (заслонка, сплетение, синус);  нёбный (отросток, кость, борозда);  суставной (отросток, поверхность, бугорок);  клиновидный (синус, раковина, кость);  лобный (угол, шов, бугор);  крыловидный  (мышца, ямка);  скуловой (дуга, кость).

Б.  Решетчатый  (отверстие, гребень, лабиринт);  подглазничный (канал, отверстие борозда);  подбородочный (выступ, бугорок, отверстие);  альвеолярный (отросток, дуга, возвышение). 

37.  Переведите,  соблюдая последовательность  действий.
А.  Овальное  отверстие, грудная фасция, внутренняя капсула,  остистое отверстие, теменная доля,  поверхностная вена,  средняя височная артерия, каменистая  ветвь,  поперечный  нёбный шов, глоточное сплетение,  глубокий шейный  лимфатический  узел.

Б.  Крестцовый рог,  запястная суставная поверхность,  красное ядро,  подвздошная ость,  подвздошный бугорок,  крестцовый сегмент, средний  крестцовый гребень,  наружный  затылочный  гребень.

С.  Твердое нёбо,  мягкое нёбо,  жевательная фасция, наружный зубной эпителий, внутреннее слуховое  отверстие,  средняя носовая раковина, добавочный  носовой хрящ,  внутренний затылочный  выступ.

38.  Составьте схемы терминов; переведите.

А.  Костная  перегородка носа,  заслонка венечной пазухи,  левый поясничный  ствол,  средняя черепная (черепа) ямка,  нёбный  отросток  верхней  челюсти,   суставной  отросток  позвонка.

Б.  Яремная  вырезка грудины, суставная  поверхность  бугорка  ребра, трапециевидная  линия  ключицы,   шиловидный отросток  лучевой  кости,  поперечная  связка колена,  медиальный  мыщелок большеберцовой кости,  наружная  апертура водопровода преддверия,  наружная  апертура  канальца  улитки.

С.  Зубная альвеола перодонта, латеральная зубная  пластинка (зуба),  срединная борозда языка, глубокая  вена лица,  промежуточная часть губы рта, носовая поверхность верхней челюсти,  срединный носовой (носа) ход,  перпендикулярная  пластинка нёбной  кости.

39.  Переведите.

А.  Связка позвоночного столба, борозда затылочной артерии, апертура лобной  пазухи,  фиброзная капсула щитовидной железы.

Б.  Ямка  слезной  железы,  ветвь затылочной артерии,  влагалище шиловидного отростка,  борозда  каменистого нерва,  борозда  слуховой  трубы, чешуя затылочной кости, ветвь седалищной кости, фасция предстательной железы.

40. Б. Приведенные ниже латинские названия костей распределите по 3 группам: а) однословные названия; б) названия с согласованными определениями;  в) названия с несогласованными определениями. Переведите.

Os parietale,  os temporale,  maxilla,  os frontale,  os palatinum, os pubis,  os occipitale,  humerus,  ulna, os coxae, os lacrimale, calcaneus,  os hyoideum,  os zigomaticum,  radius,  os coccyges,  os  sacrum,  os nasale,  os shenoidale,  patella, os ethmoidale,  os scaphoideum (os naviculare),  os ischii,  os capitatum,  os trapezium (кость-трапеция),  os hamatum.

41. Выпишите  прилагательные на  -us  и  -is,  закончите  их словарную форму  и запомните в полной словарной форме.

42.Упражнения на определение достижения цели занятия.

I. Определите род прилагательных, приведенных в Nom.sing.,  самостоятельно  составьте словарную форму: 
mastoideus, brevis, alveolare, rubber, propria,  obliquum, parva,  planus,  intermuscularis,  cerebrale,  album.

II. Образуйте формы  Gen.sing.  от прилагательных,  приведенных в упражнении I.  

III.  Согласуйте прилагательные с существительными, полученные термины  переведите:

Protuberantia (occipitalis, e;  externus, a, um);  facies (articularis, e;  carpeus,  a, um);  foramen (occipitalis, e; externus, a, um);  ligamentum (sacrococcygeus, a, um;  dorsalis, e;  profundus,  a, um);   ductus  (hepaticus, a, um; communis, e);  substantia (albus, a,  um;  niger,  gra,  grum). 

43. Составьте словарную  форму сравнительной степени прилагательных:

minor,  major, anterior, superior,  inferior, posterior,  simplicor,  longior,  brecior, albior, rubrior.

44.  Переведите:

anterius,  superior,  inferior,  minus,  majus,  anterior, posterior,  inferius,  posterius,  superius,  minor,  major.
45.  Согласуйте прилагательные с существительными:

верхний (отросток, вырезка, отверстие); задний (дуга, поверхность, связка); большой (борозда, крыло, головка); 

большой и малый (рог); передний (бугорок, борозда, гребень, связка, отверстие); нижний (пазуха, часть, ость); малый (бугорок, отверстие, ямка).

46. Переведите, указывая степень сравнения и род прилагательных:

А.  Spina nasalis anterior;  sulcus palatinus minor;  fissura orbitalis superior;  vena laryngea inferior; facies articularis anterior;  sinus sagitalis  superior;  linea temporalis superior;  tuberculum posterius atlantis;  processus articularis superior ossis;  linea nuchae superior;  fossa cranii anterior;  musculus pectoralis minor;  facies posterior parties petrosae;  ala major ossis  sphenoidalis;  muscukus rectus superior bulbi oculi.
Б.  Foramen  ischiadicum minus;  arcus posterior atlants;  ligamentum capitis fibulae  posterius;  tuberculum humeri minus; musculus glut(a)eus superior;  ligamentum transversum scapulae superius;  incisura ischiadica major.

47.  А.  Переведите:

большой нёбный канал, трахея и большой бронх, нижняя носовая раковина, передний слезный гребень, малый каменистый нерв, нижний щитовидный бугорок, задняя продольная связка, наружное влагалище зрительного нерва, нижняя гортанная артерия.

48.  Образуйте  Gen.sing. прилагательных всех трех родов в сравнительной степени, выделите основу: 

major,  jus;  minor, us;  inferior, ius;    superior, ius;  posterior, ius;  anterior, ius;  brevior, ius;  longior, ius;  simplicior, ius;  latior, ius;  albior, ius;  nigrior, ius.

49. Поставьте в  Gen.sing.:

processus superior,  incisura superior,  foramen superius, arcus posterior, facies  posterior,  ligamentum posterius,  sulcus major, ala major,  caput majus, cornu majus et minus,  labium inferius,  ramus superior, incisura ischadica major, tuberculum obturatorium posterius.

50. Переведите, укажите падеж каждого слова:

musculus scalenus anterior,  tuberculum musculi  scalene anterioris, processus  articularis superior, fovea articularis processus  superioris, caput superius musculi pterygoidei lateralis, cingulum membri superioris, tuberculum mediale processus posterioris tali,  tendo musculi tibialis posterioris, nervus cutaneus brachii lateralis inferior.

51. Напишите по-латыни в именительном и родительном падеже единственного числа:

А.  Большая нёбная борозда,  верхняя  поперечная связка, большое нёбное отверстие, передняя медиальная поверхность, верхняя поперечная артерия, передняя  продольная связка,  верхний  шейный ганглий, большой каменистый нерв, заднее решетчатое отверстие.

Б.  Малая  седалищная вырезка, задняя ягодичная  линия, нижний суставной отросток, верхняя задняя подвздошная  ость,  переднее крестцовое отверстие, передняя кожная ветвь.

С.  Передняя язычная  железа,  большой подъязычный  проток,  нижняя губа,  верхнее  заднее  альвеолярное  отверстие,   малая  скуловая  мышца.

52.  Составьте  схемы  терминов;  переведите:

А.  Борозда нижнего  каменистого  синуса, гребень большого бугорка, отросток  нижней носовой  раковины, височная  поверхность  большого  крыла,  правая  ветвь  воротной  вены,  верхний  суставной  отросток  поясничного  позвонка,  устье  нижней  полой  вены,  борозда  большого  каменистого  нерва,  верхняя  луковица  яремной вены, мышца  верхнего века,  большой рог  подъязычной кости.

Б.   Скелет верхней конечности,  передняя связка  головки  малоберцовой  кости,   передняя  доля  мозжечка,  дно  мочевого пузыря, расщелина  канала малого каменистого нерва, малое крыло клиновидной кости,  устье  верхней  полой  вены.

С.  Уздечка  верхней губы, нижняя  поверхность  языка,  верхнечелюстной отросток  нижней носовой  раковины,  верхняя  продольная  мышца  языка,  нижняя  зубная дуга.

53. Дополните окончания;  поставьте термины в Gen.sing.;  переведите:

fissura  orbital…  inferi…;  foramen  ethmoidal…  arteri…  ;  processus  articular…  inferi…  ;  ligamentum  longitudinal…  anteri…  ;   plexus  hypogastric…  superi… ;  spina  tympanic… min… ;  linea glute… anteri… ;  tuberculum thyr(e)oide… superi… .

54. Переведите на латинский язык:

Широчайшая мышца спины,  сумка широчайшей мышцы  спины, наивысшая выйная  (выи)  линия,  наибольшая  ягодичная  мышца,  длиннейшая  мышца  грудной клетки  (thoracis),  наивысшая носовая раковина, самая малая ягодичная мышца, длиннейшая мышца шеи (cervicis),  наименьший палец (мизинец),  короткая мышца мизинца,  наименьшая  лестничная  мышца. 

55. Переведите, определите род и падеж прилагательных:

musculus teres minor,  musculus pronator teres,  bursa musculi teretis  majoris,  ligamentum teres acetabuli,  articulatio  simplex,  musculus  biceps  femoris,  substantia duplex,  substantia  triplex,  caput longum musculi tricipitis brachii,  caput breve musculi bicipitis  brachii,  crus simplex canalis lateralis.

56. Подберите соответствующие приставки:

… costalis,  e подреберный;   …  osseus, a, um  межкостный;  … mucosus, a, um  подслизистый;  …  orbitalis,  e   надглазничный;  … pharyngeus,  a, um   заглоточный;  … clavicularis, e   надключичный;  … muscularis, e  внутримышечный;   …  mandibularis, e   поднижнечелюстной;  …  (греч.)  glossus, a, um    подъязычный;  … (лат.)  lingualis, e   подъязычный;  … ganglionaris, e   послеузловой;  … ganglionaris, e   предузловой;   … ganglionaris, e   межузловой.
57. Переведите:

spatium intervaginale,  plexus hypogastricus superior,  ramus supraclavicularis medialis,  ganglion submandibulare,  fibra  postganglionaris,  ganglion prevertebrale,  nervus interosseus cruris, pars infraclavicularis,  spatium perivasculare;  ganglion intervertebrale,  gyrus pr(a)ecentralis,  lobulus paracentralis,  trigonum nervi hypoglossi,  ductus sublingualis major,  nodus  lymphaticus  pr(a)epericardialis,  plexus  periarterialis,  nodus  lymphaticus  parasternalis,  vena retromandibularis,  sutura intermaxillaris,  processus infrajugularis. 

58. Прочтите вслух, переведите:

nervus  oculomotorius,  plexus lumbosacralis,  ganglion  pterygopalatinum,  sutura zygomaticomaxillaris,  nervus nasociliaris,  ductus nasolacrimalis, sutura  sphenoparietalis,  fissura retrosquamosa,  ramus cutaneus lateralis nervi  iliohypogastrici,  muculus  sternothyr(e)oideus,  musculus  sternocleidomastoideus,  sinus sphenoparietalis,  sulcus parietooccipitalis,  nucleus salivatorius  inferior nervi glossopharyngei,  arteria gastroduodenalis,  musculus stylopharyngeus,  plexus cervicobrachialis,  ligamentum sacrococcygeum  dorsale  profundum.

 59.  Поставьте термины в Gen.sing., укажите словарную форму прилагательных: 

os  longum,  os breve,  ligamentum teres,  ligamentum latum,  cornu  majus,  musculus  teres  major,  crus osseum simplex,  substantia triplex,  musculus quadriceps,  ductus  sublingualis  major,  glandula alveolaris simplex,  lobulus  quadrangularis,  glandula  simplex,  ductus  bilifer.

60. Переведите, укажите часть речи и падеж каждого слова:

А.  Arcus palatogossus,  glandula subligulis,  lamina  muscularis  mucosae  oesophagi,  musculus bronchooeophageus,  vena cerebri magna,  musculus latissimus dorsi, bulbus diodeni,  spatium retroperitoneale,  cavum  periton(a)ei,  tunica muscularis oesophagi,  tunica  mucosa  tracheae,  bronchus  lobaris  superior  dexter,  caput  breve  musculi bicipitis brachii,  incisura ligamenti teretis hepatic,  musculus rectococcygeus,  glandula  parathyr(e)oidea inferior,  corpus ossis  hyoidei,  valvula semilunaris dextra ventriculi sinistri,  tunica  serosa  vesicae  felleae  (biliaris),  curvatura   ventriculi  minor,  plica transversalis recti,  papilla  duodeni  major,  spina  iliaca  anterior  superior,  bronchus lobaris superior dexter.

Б.  Tuberculum humeri minus,  caput  longum  musculi  bicipitis  femoris,  raphe  perinea,  flexura  duodenojejunalis,  tenia libera  coli et c(a)eci,  musculus quadriceps  femoris,  tunica spongiosa  urethrae,  musculus  flexor  digiti  minimi  brevis,  ramus  ascendens  nervi   hypoglossi,  valva  ileocecalis,  bursa  subtendinea  musculi bicipitis  femoris inferior,  gyrus  occipitotemporalis  medisalis,  labium  uteri anterius,  papilla  duodeni  major,  ostium  urethrae externum,  tunica  muscularis  vaginae.

61. Составьте схемы терминов; переведите:

А. Ампула прямой кишки, продольная складка двенадцатиперстной  кишки,   мышечная  оболочка тонкой кишки,  сигмовидной  ободочная  кишка,  правый изгиб ободочной кишки,  подвздошный  бугорок,  дно желудка,  желудочно-двенадцатиперстная артерия,  позадиглоточный лимфатический узел,  наивысшая  выйная  линия,  кардиальное отверстие  (устье)  желудка,  левый  желудочек,  большая  круглая мышца,  круглая  связка матки,  горизонтальная  часть двенадцатиперстной кишки,  надключичная часть,  задний кожный нерв предплечья,  простой  сустав, кишечная поверхность матки, подвздошный гребень.

Б. Общая подвздошная  артерия,  шилоглоточная мышца,  межпещеристая пазуха, шилоподъязычная  мышца,  правый яремный ствол, дно железы, грудино-щитовидная мышца, устье влагалища, глубокая поперечная мышца промежности, полулунная складка конъюнктивы, крестцовый изгиб прямой кишки,  дно матки,  прямокишечно-влагалищная перегородка,  околовлагалищный лимфатический узел,   подслизистое сплетение,  поперечная  связка  промежности, маточная труба, надкраевая извилина,  околоцентральная долька, трехглавая мышца.

С.  Нижний резец (резцовый зуб), корень медиального верхнего  резца, постоянный зуб,  верхний зуб,  верхний клык (клыковый  зуб),  бугорок нижнего клыка, язычная поверхность нижнего прямоляра (малого коренного зуба), моляр  (большой коренной зуб), поверхность коронки верхнего моляра, молочный (букв. отпадающий) зуб, зуб мудрости  (букв. поздний зуб).

62. Определите склонение существительных:

area,  ae  f;  canalis,  is  m;  eminentia, ae  f;   tuberosĭtas,  ātis  f;   carpus, i   m;  genu,  us  n;  acetabulum,  i  n; superficies,  ei   f;  ganglion,  i   n;   pectus,  ŏris   n; adĭtus, us   m;  vomer, eris  m;  fonticulus,  i  m;   cornu, us,   n;   recesus, us  m;  chorda,  ae   f. 

63.Напишите словарную форму существительных: 

a) orbĭta, periosteum, colon, genu,  ostium, vagīna, encephălon,  bursa,  stratum,  junctura,  tympănum, gingīva;

          б) os, corpus, forāmen, pars, caput, crus, dens.   

64.  Дополните словарную форму: 

truncus,  i; situs, us;  lobus,  i;  status, us;  bronchus,  i;  fundus,  i;   plexus,  us; hamulus, i. 

65.  Напишите словарную форму прилагательных:                                                                                                                             

a)  anatomicus,   arteriosus,  facialis,  cavus,  spinalis,  transversusu,  transversalis,  costarius,  tenius,  costalis,  gastricus,  ulnaris,  palatīnum,  canīna,  molare,  communis,  dentale;

б)  teres,  biceps,  triceps,  quadrĭceps,  simplex,  duplex,  permănens,  valens.

66. Образуйте  Gen.sing.  от  каждой родовой формы  прилагательных:

rectus,  a, um;   tympanicus,  a,  um;   incisivus,  a, um;  superficialis,  e;  mentalis,  e;  pyramidalis,  e;   sphenoidalis, e.

67.  Назовите словарную  форму, образуйте  Gen.sing.:

major,  minor, anterior,  posterior,  superior,  inferior.

68. Согласуйте поставленные в скобках прилагательные с существительными:

позвонок  (шейный,  грудной, поясничный,  крестцовый,  копчиковый);  кость (лобная,  нёбная,  носовая,  решетчатая,  затылочная,  подъязычная,  скуловая,  крестцовая);  отросток  (поперечный,  суставной,  решетчатый,  нёбный,  лобный, височный,  клиновидный,  глазничный);  отверстие  (овальное,  круглое,  затылочное,  остистое,  позвоночное).

69.  Согласуйте  прилагательные  с  поставленными  в  скобках  с существительными:

большой  (вертел,  крыло,  бугорок,  отверстие);  нижний  (синус,  вырезка,  отверстие);  малый  (нерв,  артерия,  тело,  промежуток);  передний  (ветвь,  пластинка,  связка,  часть);  верхний  (щель,  стенка,  ход,  поверхность,  отверстие,  раковина,  линия).

70.  Переведите:

А. 1.  Arteria  interossea  communis,  tunica  mucosa  tracheae,   stratum  longitudinale  ventriculi,  sulcus  sinus  petrosi  inferioris,  facies  maxillaries,  tuber  maxillae,  foramen  palatinum  minus,  facies  temporalis  alae  majoris  ossis  sphenoidalis,  processus  maxillaries  conchae  nasalis  inferioris,  caput  superius  musculi  pterygoidei  lateralis,  hiatus  canalis  nervi  petrosi  minoris. 

2.  Pars  lateralis  ossis  occipitalis,  meatus  nasi  inferior,  ligamentum  longitudinake  anterius  columnae  vertebralis,  linea  nuchae  superior,  aperture  externa  canaliculi  cochleae,   pars  libera  gingivae,  vena  colica  sinistra,  lamina  propria  mucosae,  arteria  facialis,  musculus  orbicularis  oculi,   flexura  sacralis  recti.

Б.  Ostium  pyloricum,  camera  anterior  bulbi  oculi,  collum  vesicae  biliaris,  recessus  duodenalis  superior,  labium  mediale  lineae  asperae,  sulcus  lacrimalis  processus  frontalis  maxillae,  fovea  articularis  processus  articularis  superioris,  skeleton  membri  inferioris  liberi,  processus  articularis  superior  vertebrae  lumbalis,  crista  tuberculi  minoris,  spina  ossis  sphenoidalis,  articulation  capitis  costae,  stratum  fibrosum  synoviale,  ostium  venae  cavae  inferioris  atrii  dextri,  fissure  ligamenti  venosi,  vena  iliaca  communis,  bursa  trochanterica  musculi  glut(a)ei  maxini,  bursa  trochanterica  musculi  glut(a)ei   minimi,    bursa  subcutanea  prepatellaris.

C.  Cavum  nasi,  collum  mandibulae,  processus  palatinus  maxillae,  plexus  dentalis  superior,  crista  lacrimalis  posterior,  basis  cranii  externa,  ductus  sublingualis  major  glandulae  sublingualis,  raphe  pterygomandibularis,  facies  palatine  laminae  horizontalis,  facies  lingualis  coronae  dentis  canini  inferioris,  foramen  zygomaticofaciale,  musculus  palatoglossus,  musculus  palatopharyngeus,  musculus  mytohyoideus,  nervus  buccalis.

71.  Переведите:

А.  1.  Теменная кость,  чешуйчатый  край  теменной  кости,  грудной  позвонок,  тело  грудного  позвонка,  лобная  кость,  горизонтальная  пластинка  нёбной  кости,  каменистый  синус,  борозда  каменистого  синуса,  боковая  крыловидная  мышца,   передняя  спинно-мозговая  артерия,  внутреннее  позвоночное  венозное  сплетение,  большая  прямая  мышца  головы,  верхний  ствол  плечевого  сплетения.

2.  Наружный  затылочный  выступ,  широкая  связка  матки,  правый  симпатический  ствол,  верхний  шейный  (нервный)  узел,  полость  брюшины,  дно  желудка,  лицевая  мышца,  мышечная  пластинка  слизистой  оболочки  пищевода.

Б.  Реберная  плевра,   межкостный   промежуток,  боковой  желудочек,  нижний  рог  бокового  желудочка,  костная  ткань,  двуглавая   мышца  бедра,   верхняя  сумка  двуглавой   мышцы  бедра,   влагалищное  венозное  сплетение,  правый  яремный  ствол,  собственная  связка  яичника,  мозговое  вещество,  седалищная  сумка  большой  (наибольшей)  ягодичной  мышцы,  свободный  край  яичника,  большое  седалищное  отверстие,  малый  бугорок  плечевой  кости,  межкостный  нерв  голени,  ладонная  кожная  ветвь  локтевого  нерва,  левый  поясничный  ствол,  подтеменная  борозда,  внутритеменная  борозда,  боковой  рог  спинного  мозга,  серозная  оболочка  желудка,  нижняя  луковица  внутренней  яремной  вены,  простая  ножка  латерального  канала,  передняя губа  матки,  глубокая  надколенная  сумка,  влагалище  глазного  яблока.

С. Поднижнечелюстной  узел  (нервный),  затылочно-нёбная  мышца,  подъязычный  нерв,  треугольник  подъязычного  нерва,  верхний  моляр,  язычная  поверхность  коронки  верхнего  моляра,  жевательный  нерв,  щечный  нерв,  верхняя  глазничная  щель  малого  крыла,  тройничный  нерв,  двигательный  корешок  тройничного  нерва,  лопаточно-подъязычная  мышца,  верхняя   и  средняя  носовая  раковина,  крыльный  отросток  решетчатой  кости,  тело  подъязычной   кости,  вырезка  нижней  челюсти,  уздечка  нижней  губы,  альвеолярной  часть  нижней  челюсти,  слизистая  часть  губы  рта,  латеральная  поверхность  скуловой  кости,  слизистая  оболочка  языка,  решетчатый  гребень  лобного  отростка  верхней  челюсти,  корень  медиального  верхнего  резца,  верхний  клык,  бугорок  нижнего  клыка,  молочный  (отпадающий)  зуб,  зуб  мудрости  (поздний  зуб).

72.  Определите основу. Укажите равносложные и неравносложные слова:

os,  ossis   n;   os,  oris   n;  foramen,  inis   n;  canalis,  is   m; region,  onis   f;  dens,  dentis   m;   cutis,  is   f;  radix,  icis   f;   aponeurosis,  is   f;   termination,  onis   f;   tuber,  eris   n;  tuberositas,  atis   f;  cor,  cordis   n;  axis,  is   m;  vas,  vasis   n;  pars,  parties   f;   mors,  mortis   f;  auris,  is  f;  viscus,  eris   n;  incus,  udis  f;  crus,  cruris  n.

73.  Дополните  словарную  форму  существительных:

а)  pes,  pedis;  herpes,  etis;  paries,  etis;  poples,  it is;  stipes,  it is;  tabes,  is;  pubes,  is;  stapes,  edis; 

б)  incus,  udus;  pus,  puris;  juventus,  utis;  salus,  utis;  corpus,  oris;  pectus,  oris;  tempus,  oris;  crus,  cruris;  latus,  eris;  senectus,  utis;  glomus,  eris.

74.  Образуйте  Gen.sing.  существительных  и  выделите  основу:

pulmo,  cardo,  embryo,  sapo,  mos,  flos,  tumor,  humor,  rubor,  calor,  dolor,  doctor,  tuber,  masseter,  sphincter,  herpes  (herpet…),  paries,  apex,  culex,  pulex,  (a)equator,  liquor,  levator,  pronator,  buccinator,  pollex,  aër,  venter  («e»  беглое),  gaster   («e»  беглое).

75.  Устно  согласуйте  прилагательные  с  существительными,  обращая  внимание  на  род;  каждый  термин  поставьте  в  родительном  падеже  единственного  числа:  переведите:

paries  (anterior,  mastoideus,  jugularis);  tuber  (ischiadicus,  frontalis,  parietalis);  pes  (calcaneus,  planus);  trochanter  (major,  minor);  venter  (posterior,  frontalis);  humor  (vitreus,  aquosus);   liquor  (cerebrospinalis,  flavus);  pulmo  (dexter,   sinister);  mater  (pius,  durus,  arachnoideus);  cor  (adiposus).

76.  Прочтите,  переведите  устно,  назовите  род  существительных  III склонения:

apex  cordis,  apex  nasi,  apex  linguae,  angulus  oris,  tunica  mucosa  oris,  liquor  cerebrospinalis,  paries  labyrinthicus,  paries  mastoideus,  paries  lateralis,  liquor  pericardii,  flos  rubber,  flos  albus,  homo sapiens,  homo  sanus,  cor  sanum,  gaster  sana,  cortex   cerebelli,  ala vomeris,  cortex cerebri,  vertex corneae,  vertex  cranii,  os zygomaticum,  os  lacrimale,  os  pedis,  os tarsi  (s. tarsale).

77. Прочтите,  переведите,  назовите  словарную  форму  существительных  III склонения:

А.  Pulmo  dexter,  pulmo  sinister,  apex  pulmonis  dextri,  cortex  glandulae  suprarenalis,  facies pulmonis,  lobus  pulmonis  superior,  fissure  horizontalis  pulmonis  dextri,  tuber  frontale,  tuber  parietale,  atrium  cordis,  os  frontale,  os parietale,  os  hyoideum,  os  planum,  os nasale,  apex  pulmonis  sinistri,  paries  jugularis,  paries  mastoideus,  paries  tympanicus  ductus  cochlearis,  dura mater spinalis,  tunica  mucosa  gastris  seu  ventriculi,  ventriculus  sinister  cordis,  trochanter  major,  cor  pulmonale,  pia  mater  encephali.

Б.   Tuper   ossis  ischii,  os  breve,   paries  membranaceus,   apex  vesicae  urinarae,  pes  hippocampi,  os  ut  (как)  organum,  caput  stapedis,  membrane  stapedis,  venter  musculi,  venter  posterior,  vertex  (вершина)  corneae;  vertex  cordis,   os  coxae,  os   ischii,   apex  ossis  sacri.    

C.   Apex  linguae,  tuber  maxillae,   ala  vomeris,  agger  nasi,  vertex  cranii,   angulus  oris,  rima  oris,  vestibulum  oris,  paries  lateralis  orbitae,  musculus  orbicularis  oris,  paries  vestibularis  ductus  cochlearis,
78.  Переведите:

А.  Кора  мозжечка,  кора  большого  мозга,  корковый  слой  (кора)  лимфатического  узла,  большой  и  малый  вертел,   верхушка  сердца,   правое  и  левое  легкое,  подъязычная  кость,  мягкая  оболочка  головного  мозга,  лобный  бугор,  предсердие,  борозда  сошника,  медиальная  поверхность  легкого,  сердечная  вырезка  левого  легкого,  яремная  стенка  барабанной  полости,  клиновидная  кость,  перепончатая  стенка  трахеи,  передняя  стенка  желудка,  малый  рог  подъязычной  кости,  височный  отросток  скуловой  кости,   решетчатая  борозда  носовой  кости,  вырезка  верхушки  сердца.

Б.  Переднее  брюшко  мышцы,  верхушка  крестца  (os sacrum),  седалищный  бугор,  тыл  стопы,  ворота  (hibus)  легкого,  передняя  стенка  влагалища,  подошва  стопы,  крыло  подвздошной  кости  (os  ilium),  ветвь  седалищной  кости  (os  ischii),  перепонка  стремени,  брюшко  мышцы,  спинно-мозговая  жидкость,  стекловидная  влага,  мягкая  оболочка  головного  мозга,  мышечная  оболочка   желудка,  переднее  брюшко  двубрюшной  мышцы,  яремная  стенка,  верхушка  заднего  рога.

С.  Щель рта,  преддверие  рта,  утолщение  носа,  латеральная  поверхность  скуловой  кости,  головка  стременной  слуховой  кости,  верхушка  языка,  крыло  сошника,  подъязычная  кость,  верхушка  носа,  носовая  кость,  медиальная  стенка  глазницы,  барабанная  стенка  улиточного  протока.

79.  Переведите,  обращая  внимание  на  различие  грамматической  конструкции  латинских  и  русских  терминов:

А.  Musculus  tensor  fasciae  latae,  musculus  levator  ani  (prostatae,  scapulae,  palpebrae  superioris),   musculus   rotator  cervicis  (thoracis),  musculus  constrictor  pharynges  medius  (superior),   musculus  depressor  supercillii  (angull  oris,  septi  nasi).

Б.  Musculus  extensor  indĭcis,  musculus  flexor  pollĭcis  longus,  musculus  sphincter  pupillae  (ani,  pylori,  urethrae,  ductus  choledochi,  vesicae,  urinariae),  musculus  abductor  digĭti  minimi  (pollĭcis,  hallucis),  musculus  flexor  digĭtiminimi  brevis,  musculus  pronātor  teres,  musculus  cremaster,  musculus  supinātor,  musculus  corrugātor  sopercilii,  musculus  dilatātor  pupillae.

C.  M. buccinātor,  m. massēter,  m.levātor  veli  palatini  (labii superioris  alaeque  nasi),  m. tensor veli palatini,  bursa musculi tensōris veli palatini.

80. Переведите:

А.  Мышца,  напрягающая  барабанную  перепонку;  нижний  (средний) констриктор глотки;  мышца,  поднимающая  лопатку;  мышца-вращатель шеи;  мышца,  поднимающая  щитовидную  железу;  мышца,  опускающая  нижнюю  губу. 

Б.  Длинная  мышца,  отводящая  большой  палец  кисти  (мизинец,  большой  палец  стопы);  мышца,  приводящая  большой  палец  стопы  (большой  палец  кисти);  сфинктер  мочевого  пузыря  (привратника,  желчного  протока,  мочеиспускательного  канала,  зрачка),  наружный  сфинктер  заднего  прохода;  мышца,  поднимающая  предстательную  железу  (лопатку,  верхнее  веко);  длинный  лучевой  разгибатель  запястья,  короткий  разгибатель  большого  пальца  стопы,  локтевой  сгибатель  запястья;  мышца,  сморщивающая  бровь.

С. Мышца,  напрягающая  нёбную  занавеску;  жевательная  мышца,  щечная  мышца;  мышца,  поднимающая   нёбную  занавеску  (верхнюю  губу  и  крыло);  мышца,  опускающая  угол  рта  (бровь,  перегородку  носа);  мышца,  расширяющая  зрачок;  мышца,  сжимающая  (сфинктер)  зрачок;  мышца,  поднимающая  верхнее  веко. 

81.  Образуйте  устно  родительный  падеж  единственного  числа  и выделите  основу:

неравносложных:

tuberosĭtas,  sanĭtas,  asperĭtas,  extremĭtas;  salus,  senectus,  juventus,  virtus;  ars,  dens,  mors,  pons;  mystax,  thorax,  appendix,  cervix,  fornix,  helix,  radix;  larynx,  pharynx,  meninx;  calx,  falx;  magnitūdo,  tendo,  libīdo,  hirūdo,  valetūdo;   cartilāgo,  margo,  orīgo;  articulatio,  constrictio,  bifurcatio,  decussatio,  formatio,  dilatation,  regio;  carōtis,  cuspis,  iris,  parōtis,  epiglottis;

равносложных: 

cutis,  auris,  bilis,  testis,  unguis,  aponeurōsis,  pelvis,  basis,  pubes.

82.  Согласуйте  прилагательные,  стоящие  в  скобках,  с  существительными,  обращая  внимание  на  род.  Каждый  термин  поставьте  в  родительном  падеже  единственного  числа  (устно);  переведите:

А.  Полость,  впадина  (собственная,  мозговая,  плевральная,  барабанная,  суставная);  бугристость  (дельтовидная,  крыловидная,  подвздошная,  жевательная);  ухо  (среднее,  внутреннее,  наружное);  наружное  основание;  часть  (каменистая,  медиальная,  париентальная,  верхняя,  передняя,  правая,  левая,  костная,  глубокая,  губчатая,  боковая,  поясничная,  грудинная,  сердечная,  пилорическая);  хрящ  (крыловидный,  реберный,  крыльный,  большой,  щитовидный,  суставной);  сустав  (сложный,  нижнечелюстной,  поперечный,  простой);  канал  (большой,  нёбный,  крестцовый,  питательный,  зрительный,  слезный,  резцовый,  позвоночный,  лицевой,  сонный);  зуб  (резцовый,  молочный,  клык,  моляр,  премоляр,  мудрости);  сосуд (капиллярный,  лимфатический,  коллатеральный,  кровеносный).

Б.  Фаланга  (средняя,  дистальная,  проксимальная);  область  (передняя,  бедренная,  пяточная);  створка  (передняя,  задняя,  вентральная);  корень  (медиальный,  латеральный);  конец  (грудинный,  акромиальный,  верхний,  маточный);  вдавление  (сердечное,  желудочное,  двенадцатиперстное,  почечное,   пищеводное);  ось  (внутренняя,  зрительная);  край  (передний,  лобный,  чешуйчатый,  верхний,  слезный,  свободный,  сосцевидный,  правый).

83.  Переведите  устно,  назовите  существительные  III склонения  в  словарной  форме: 

A.  Cavitasmedullaris,  s. cavum medullare,  basis  cranii  externa,  cartilāgo  thyr(e)oidea,  rima  oris,  synchodrosis  sphenooccipitalis,  pars  thoracica,  pyrămis   medullae  oblongātae,  glandula  parōtis  accessoria,  cartilāgo  alaris  major,  margo  inferior  pulmōnis  sinistri,  auris  externa,  bifurcatio trachēae.

Б.  Tuberosĭtas  phalangis  distalis,  phalanx  media,  basis  phalangis  mediae,  apex  patellae,  basis  patellae,  symphysis  intervertebralis,  pars  thoracica,  pyrămis  renalis,  basis  pyramĭdis  renalis,  margo  utĕri  dexter,  extremĭtas  uterine,  axis  bulbi  externus,  musculus  helĭcis  minor,  cortex  lentis,  axis  lentis,  facies  posterior  lentis,  pancreas  accessorium, pars  endocrīna  pancreătis,  margo  liber  unguis,  mons  pubis.

C.  Cavĭtas,  s. cavum  nasi,  aponeurōsis  linguae,  cuspis  dentalis,  basis  stapědis,  tuberosĭtas  masseterica,  pars  libĕra  gingīvae, cartilago  nasi,  cuspis  corōnae  dentis,  cavĭtas,  s. cavum  oris  propria  (proprium),  fixatio  epithelialis  gingivae. 

84.  Переведите  письменно,  вспомните  словарную  форму  каждого  слова:

А.  Labyrinthus  osseus  auris  internae,  termination  nervi  cutis,  vestibulum  oris,  caput  panceătis,  os,  coccyges,  vas  capillare,  ductus  cochlearis  auris  internae,  bifurcatio  trunci pulmonalis,  arteria  carōtis,  regio  thorācis  posterior,  regio  cervīcis  anterior,  pars  thoracica  aortae,  pelvis  major  et  minor,  vas  lymphaticum  superficiale,  cavĭtas,  s. cavum  thorācis,  margo dexter  cordis,  sanguis  venōsus  et  arteriōsus,  canalis  palatinus  major,  arteria  carōtis  communis,  margo  inferior  pulmonis  sinistri,  margo  superir  parties  petrosae  (= pyramĭdis).

Б.  Pars  optica retīnae,  bursa  tendĭnis  calcanei  (Achillis),  articulatio  capĭtis  costae,  incinatio  pelvis,  arcus  tendineus  fasciae  pelvis,  axis pelvis,  axis  opticus,  pia  mater  medullae  (spinalis),  symphysis  pubica,  vagīna  tendĭnis  musculi  extensoris  hallūcis  longi,  articulatio  humĕri,  canālis  tendĭnis  musculi  flexoris  carpi  radialis,  os  pubis,  margo  lateralis  pedis,  margo  ciliaris  irĭdis,  fornix  sacci  lacrimalis,  regio  mediāna  thorācis,  arcus  cartilagĭnis  cricoideae;  substantia,  nucleus  et  cortex  lentis.

C.  Cutis  frontis,  pars  oralis,  fornix  pharynges,  vestibulum  larynges,  pars  laryngea  pharynges,  margo  linguae,  canālis  mandibulae,  pulpa  dentis,  dens  incisīvus  superior  lateralis,  facies  contacta   dentis,    margo  infraorbitalis,  pars  libĕra  gingīvae,  musculus  dilatātor naris.

85.  Переведите:

А.  Твердая  оболочка  головного  мозга,  пилорический  канал,  древо  жизни  мозжечка,  свод  желудка,  свод  глотки,  канал  большого  каменистого  нерва,  угол  рта,  кольевая  часть  фиброзного  влагалища,  плечевой  сустав,  капсула  поджелудочной  железы,  барабанная  полость  среднего  уха,  большой  нёбный  канал,  хрящ  перегородки  носа,  нижний  констриктор  глотки.

Б.  Задняя  область  голеностопного  сустава,  канл  шейки  матки,  синовиальное  влагалище  сухожилия  задней  большеберцовой  мышцы,  верхняя  апертура  таза,  латеральная  поверхность  яичка,  корень  ногтя,  нижний  свод  конъюнктивы,  косая  часть  гортани,  ресничная  часть  сетчатки.

С.  Корень,  спинка  и  верхушка  носа;  нёбный  апоневроз,  подглазничный  канал  верхней  челюсти,  хрящ  перегородки  носа,  вестибулярная  поверхность  зуба,  медиальный  верхний  резец,  полость  зуба,  ротовая  щель.

86.  Образуйте  родительный  падеж  единственного  числа  и  выделите  основу:

abdomen,  semen,  nomen,  inguen,  forāmen,  pecten,   tegmen,  limen;  genus,  pectus,  tempus,  crus,  pus;  sulfur,  femur;  stroma,  systēma,  carcionōma;   rete,  ile;  fel  (fellis),  mel;  pulvinar,  calcar,  thenar;   caput,  occĭput.

87.  По  словарю  дополните  словарную  форму  и  определите  склонение:

declive,  raphe,  rete,  diploë,  systolě,  chole,  diastŏle,  dyspnoë;  zygōma,  oedema,  struma,  squama,  stroma,  trauma,  bregma,  platysma,  chiasma,  parenchyma,  mamma,  diastēma,  diaphragma.

88.  Переведите:

отверстие  (яремное,  овальное,  резцовое,  большое,  затылочное,  остистое,  сосцевидное,  подбородочное),  ножка  (правая,  левая,  латеральная,  короткая,  длинная,  медиальная,  перепончатая,  простая,  общая,  передняя),  головка  (длинная,  короткая,   глубокая,  косая,  поперечная,  латеральная),  тело  (мозолистое,  ресничное,  пещеристое,  стекловидное,  жировое),  почка  (правая,  левая,  подвижная,  дольчатая,  кситозная),  селезенка  (добавочная,  подвижная),  клубок  (копчиковый,  аортальный),  система  (центральная,  нервная,  лимфатическая),  сеть  (чудесная,  артериальная,  ладонная,  суставная),  печень  (подвижная,  дольчатая,  уплотненная).

89. Переведите: 

А.  Glomus  caroticum,  ren  accessorius,  systēma  lymhaticum,  sinus  occipitalis  durae  matris,  cavitas  (= cavum)  abdominis,  glomus  pulmonale,  caput  superius  musculi  pterygoidei,  pancreas  accessorium,  foramen  palatinum  majus,  tegmen  tympăni,  lobus  anterior  hypophysis,  cavitas  oris  propria,  foramen  venae  cavae,  lobus  hepatis  dexter/sinister,  crus  anterius  capsulae  internae,  stroma  ganglii,  hepar  mobĭle,  appendix  fibrosa  hepătis,  rete  venosum,  porta  hepătis,  cortex  thymi,  hilus  liēnis,  cortex  renis,  tuber  frontale,  musculus  longus  capĭtis.

Б.  Pars  cartilaginea  tubae  auditivae,  arteria  meningēa,  caput  ossis  femŏris,  corpus  adiposum  infrapatellare,  diaphragma  urogenitale,  pars  dorsalis   pontis,  corpus  pineale,  calcar  avis,  crus  membranaceum  siplex,  rete   mirabĭle,  corpus  adiposum  orbĭtae,  systēma   nervosum  centrale,   radiatio  corpōris   callosi,  corpus  vitreum,   pecten  anale,   corpus  medullare,  systema  urogenitale,  pecten  ossis  pubis,   caput  et  crus  stapĕdis,  stroma  irĭdis,  parenchyma  testis,  articulatio  talocruralis,  arteria  circumflexa  femŏris  lateralis.  

C.  Diaphragma  oris,  basis  cartilaginis  arytenoideae,  periodontium  insertionis,  corpus  mandibulae,  stroma  glandulae,  foramen  infraorbitale   maxillae,  musculus  rectus  capĭtis  posterior  major,  crus  mediale  cartilagĭnis  alaris  majoris,  isthmus  cartilagĭnis,  foramen  mentale,  corpus  adiposum  buccae,  canalis  radicis  dentis  corpus  linguae,  crus  anterius,   radix   superior  nervi  hypoglossi,  ganglion  spirale  cochleae,  crus  osseum  commūne,   pars  ossea  tubae  auditīvae,   apex  capĭtis  fibulae,   rete  articulare  genus,  canalis   infraorbitalis  maxillae,  forāmen   caecum  linguae,  musculus  obdiquus  externus  abdomĭnis.

90.  Переведите:

A. Поверхностный  лимфатический  сосуд,  заднее  ядро  трапециевидного  тела,  внутренняя  сонная  артерия,  основание  сердца,  верхушка  сердца,  корень  легкого,   полость  матки,  почечная  лоханка,  щитовидных  хрящ,   привратниковая  часть  желудка,  левая   доля   печени,  желудочек  гортани,  верхний   констриктор  глотки,  нёбный  апоневроз,  капсула  поджелудочной  железы,   наружная  косая  мышца  живота,  слизистая  оболочка  рта,  сердечное  вдавление  легкого,  тело  молочной  железы,  остистая  мышца  шеи,  длиннейшая  мышца  головы,  канал  шейки  матки,  передняя  область  лица,  перепончатая  стенка  трахеи,   клиновидно-затылочный  синхондороз,  латеральная  область  шеи,  наружное  основание  черепа,  нёбно-влагалищный  канал,  сосцевидный  край  затылочной  кости,  крыло  сошника,  задний  край  каменистой  части  (пирамиды).

Б.  Бугор  пяточной  кости,  медиальный  отросток  бугра  пяточной  кости,  межкостная  перепонка  голени,  тело  большеберцовой  кости,  верхушка  головки  малоберцовой  кости,  крыша  барабаннлй  полости,  верхушка  мочевого  пузыря,  брюшная  часть  мочеточника.

С.  Тело  подъязычной  кости,  подбородочное  отверстие,   симфиз  нижней  челюсти,   альвеолярная  кость,  альвеолярное  отверстие   нижней  челюсти,  зубное  острие,  корень  языка,   резцовое  отверстие  нёбного  отростка,  сошниково-носовой  хрящ.     

91.  Образуйте  от  основ  существительных  III  склонения  прилагательные:

1.  Прилагательные  II группы  с  суффиксной  -al-,  -ar-:   легочный,  теменной  (пристеночный),  верхушечный,  грудной  (относящийся  к  передней  стороне  грудной  клетки),   лобный,  шейный,  зубной,  брюшной,  ротовой,  брюшинный,  корковый,  височный,  краевой,   затылочный,   почечной,  селезеночный.

2.  Прилагательные  I  группы  с суффиксом  -e(us).  

хрящевой,  околосухожильный,   кровеносный,  копчиковый,  глоточный,  гортанный.

3.  Прилагательные  I группы  с  суффиксом  -ic(us):  

вертельный,  желудочный  (греч.),  сонный,  пожделудочный,  грудной  (относящийся  к  грудной  клетке),  печеночный,  диафрагмальный,  мочеточниковый.

92.  Определите  склонения  и  образуйте  Nom. pl.  существительных:

purămis,  ĭdis  f;  celulla,  ae  f;  dens,  dentis  m;   facies,  ēi   f;  os,  ossis  n;   gyrus,  i   m;   cornu,  us  n;   septum,   i  n;   ductus,  us   m;   gingīva,  ae  f;   cectio,  ōnis  f;  bursa,  f;   crus,  cruris  n;   t(a)enia,  ae  f;   folliculu,  i  m;   plexus,  us  m;   appendix,  īcis  f;   ampulla,  ae  f;   recessus,  um  m.

93. Переведите  существительные,  стоящие  в  Nom. pl.,  укажите  словарную  форму,  определите  склонение: 

fila,  palpebrae,  retia,  ganglia,  cornua,  labia,  vasameninges,  cilia,  folia,.  Juncturae,  terminationes,  sinus,  musculi,  facies,  juga,  alveoli,  partes,  rami,  arteriae,  lobi,  cartilagines,  cavernae,  fasciae,  radīces,  lamellae,  dentes,  sulci,  foramĭna,  articulationes,  alae,  processus,  aures,  tuberositates,  auriculae,  ligamenta,  canales,  venae,  oculi.

94. Переведите,  назоваите  словарную  форму:

названия,  сегменты,  разрезы,  диски,  синхондрозы,  вены,  пучки,  влагалища,  нервы,  зубы,  протоки,  устья,  сосочки,  края,  позвонки,  перекресты,  роднички,  швы,  ости,  извилины,  ребра,  фаланги,  вырезки,  пазухи,  железы,  перегородки,  суставы,  борозды,  области,  волокна,  пальцы,  ямочки,  стволы,  ядра,  листки,  вдавления.

95.  Переведите:

а) мышцы:  головы,  языка,  нёба,  шеи,  гортани,  спины,  груди,  живота,  диафрагмы  таза,  верхней  конечности,  глазного  яблока;   вращатели:  шеи,  груди,  поясницы;  кости:  лица,  черепа,  верхней  конечности,  запястья,  пястья,  пояса,  грудной  клетки;  вены:  мозга,  мозжечка;  разрезы:  гипоталамуса,  конечного  мозга;

б) извилины  большого  мозга,  листки  мозжечка,  родники  черепа,  перекресты  покрышки,  лучи  хрусталика,  области  головы,  бороздки  кожи,  ядра  моста,  ленты  ободочной  кишки,  связки  печени,  швы  черепа,  удерживатели  кожи,  вены  колена,  хрящи  гортани,  дольки  вилочковой  железы,  вены  почки,  синхондрозы  черепа,  складки  радужной  оболочки,  хрящи  носа,  альвеолы  легкого,  хрящи  трахеи,  железы  рта,  суставы  грудной  клетки,  ветви  перепонки  барабана,  сумки  средней  ягодичной  мышцы,  складки  слизистой  оболочки  желчного  пузыря,  мышцы  верхней  конечности.

96.  Определите  склонение  и  степень  сравнения  прилагательных  по  их  окончаниям  в  Nom. pl.,  используя  таблицу:

dentales,  interossea,  incisīvi,  radicularia,  superiōra,  thoracĭcae,  longissĭmi,  alveolares,  acustici,  ethmoidalia,  minōres,  palatīnae,  anteriōres,  sinistri,  suprēmae,  pharyngēa,  pharyngeales,  minĭmae.

97.  Определите  падеж,  число,  степень  сравнения  прилагательных:

majoris,  pyramidales,  occipitalia,  palatīni,  minus,  premolares,  iliăcus,  minores,  decidui,  subcutaneae,  pelvina,  interalveolaria,  maxillaris,  incisivi.

98. Образуйте  Nom. pl., учитывая  группу,  степень  и  род  прилагательного:

buccalis,  lata,  posterius,  labiale,  major,  craniale,  vertebrale,  brevis,  flava,  lider,  proprium,  dorsale,  thyroideum,  osseus,  simplicissimus,  bronchialis,  sacrale,  zygomaticum,  longus,  alaris,  latissimum,  minima.

99. Подберите к существительным  в  Nom.pl. согласованные  сними  прилагательные;  переведите:

nodi  (lumbales,  lymphatici,  pectoralia,  epigastrici,  pulmonales,  dextri,  internae,  iliăci,  occipipitales,  profunda,   mastoidei,  regionales);   papillae  (linguales,  conicae,  fungiformes,  vallatae,  filiformes,  foliatae,  renales,  sinistri,  lentiformes,  minora);  ligamenta  (interosseae,  interspinalia,  flava,  palmaria,  cruciata,  intercarpei,  alaria,  radiata,  dorsalia,  supraspinalia,  costoxiphoidea);  dentes  (acustici,  incisivi,  morales,  longae,  canini,  premolares,  decidui,  permanentes,  major,  brevia,  minores);   plexus  (iliăci,  rectales,  inferiores,  gastricae,  medii,  vesicales,  medianae,  viscerales,  vasculares);  foramina  (ethmoidalia,  minora,  nervosae).

100. Переведите:

musculi  subcostales,  glandulae  labiales,  tubercula  dentis,  dens  caninus,  pyramĭdes  renales,  venter  posterior,   venulae  rectae,  sinus  intermedii,  cellula  anterior,  ganglia  cardiaca,  plicae  gastricae,  nervi  craniales,  nervi  spinales.

101. Назовите  словарную  форму  всех  слов,  переведите:

spatia interglobularia,  nomina  anatomica,  venae  intercostals  anteriores,  caliculi  dentales,  ductus  sublinguales minores,  crura  ossea,  arteriae  ciliares  posteriors  longae,  vasa  sinusoidea  lienis,  facies  articulares,  labia  oris,  juga  alveolaria,  valvulae  venosae,  alveoli  dentales.  

102.  Переведите;  поставьте  термины  в  Nom. pl.:
малое крыло,  верхний резец,  решетчатое отверстие,  наименьшая вена,  клык,  ресничный отросток,  суставная поверхность,  перепончатая ножка,  крестцовый нервный узел,  задняя зубчатая часть.

103. Прочтите, раскрывая сокращения,  переведите:

gll. intestinales,  vv. centrals,  rr. orbitales,  vagg. synoviales,  bb. trochatericae,  aa. nutriciae,  mm. interspinales,  nn. cardiăci,  forr. palatina  minora,  aa. superiors,  mm.interossei,  nn. profundi,  rr. oesophagei,  aa. sigmoideae,

104. Переведите письменно:

A. Musculi  (suboccipitales,  faciales,  masticatores,  suprahyoidei,  infrahyoidei,  rotators,  interspinales,  intertransversarii,  intercostals);  regions  (faciales,  cervicales,  pectorals,  abdominales,  dorsales,  pleuropulmonales);  aretriae  (minores,  ciliares,  breves,  posteriors,  musculares,  gastricae,  articulares,  nutriciae);  articulations  (fibrosae,  cartilagineae,  synoviales,  vertebrales);  venae  (vestibulares,  rectae,  minimae,  atrioventriculares,  tracheales,  bronchiales,  thoracicae,  pharyngaeae,  nasals,  meningeae,  labials,  temporales,  maxillaries,  tympanicae,  parotideae,  superficiales,  occipitals,  ethmoidales).

Б.  Ligamenta  (flava,  supraspinalia,  ventralia,  auricularia);  fibrae  (longitudinales,  externae,  radials,  dentatae,  circulares,  corticospinales,  periventriculares);  rami  (capsulares,  pharyngeales,  mastoidei,  glandulares,  intermedii,  thymici,  mammarii,  duodenales,  calcanei,  gastrici,  tracheales);  foramina  (papillaria,  nervosa,  alveolaria,  minora,  intervertebralia,  pelvina,  sacralia);  articulations  (sternocostales,  intercarpēae,  interphalangēae);  ganglia  (cardiăca,  renalia,  thoracica).

C.  Dentes  (incisīvi,  canīni,  premolars,  molars,  decidui,  permanents);  glandulae  (ciliares,  oris,  salivariae,  lacrimales,  buccales,  molars,  lingulales,  palatinae,  mucosae,  pharyngēae).

105.  Переведите устно:

А.  Vasa lymphatica  superficialia,  cartilagines  alares  minores,  bursae  et vagīnae  synoviales,  arteriae  ciliares  posteriors  breves,  cartilagines  nasals  accesoriae,  radīces  spinales,  vasa  sanguinea  retīnae,  musculi  bulbi.

Б.  Guri  temporales  trannsversi,  ligamenta  intercarpēa  palmaria,  ossa  membri  inferioris,  venae  digitales  dorsales  pedis,  foramina  sacralia  pelvina,  rami mediales  et  laterals,  nuclei  paraventriculares  anteriores  et  posteriores,  lobi  glandulae  mammariae,  crura  anthelicis,  radiations  thalamicae  posteriores.

C.  Limbi  palpebrales  anteriores,  faciae  orbitales,  canales  semicirculares  ossei,  supercilia,  cilia,  ductus  sublinguales  minores,  rami  gingivales  superiores.

106.  Переведите:

А.  Межкостистые мышцы шеи,  передняя и задняя теменные артерии,  нижние вены  большого мозга,  желудочные ямочки,  междолевые поверхности,  грудные сердечные ветви,  малые подъязычные протоки,  дорсальные ветви языка,  передние верхние альвеолярные артерии.

Б.  Вертельные сумки средней ягодичной мышцы,  поперечные складки прямой кишки,  полулунные ленты ободочной кишки, малые почечные чашки, ветви  черного вещества,  подвздошные сплетения,  тазовые узлы (нервные),  ладонные пястные вены,  разрезы спинного мозга,  поперечные волокна моста, котроткие извилины островка.

С.  Добавочные носовые хрящи, апертура клиновидной пазухи,  нижние клыки,  верхние  моляры,  малые  нёбные  каналы,  борозды  большого  и малого каменистого  нерва,  задние верхние альвеолярные отверстия,  глазничные части лобной кости,  верхняя и нижняя носовые раковины,  большие и малые рога,  крыловидные отростки клиновидной кости,  верхняя и задняя ушные мышцы. 

107.  Определите склонение  слов,  пользуясь  таблицей  окончаний;  назовите  словарную  форму: 

concharum,  sulcorum,  processum,  digitorum,  facierum,  lamellarum,  arteriarum,  oculorum,  lingularum,  ligamentorum,  plexuum,  genuum,  aperturarum,  recessuum.

108.  Напишите  по-латыни  в  словарной  форме,  образуйте  Gen. pl.:

узел,  железа,  пазуха,   поверхность,  устье,  связка,  артерия,  сплетение,  предсердие,  десна,  губа,  угол,  рог,  борозда,  щека,  ганглий,  преддверие.

109. Переведите  термины,  образуйте   Nom. pl.  и  Gen. pl.:

конусовидный  сосочек,  надподъязычная  мышца,  скуловой  отросток,  нёбная  борозда,  челюстно-подъязычная  линия, наименьшая  вена,  резцовая   мышца,  поперечная  нёбная  складка,   пещеристое  сплетение,  зрительный  нерв.
110.  Поставьте  термины  в  Gen. pl.:

vas  sanguineum,  valvula  semilunaris,  nervus  spinalis,  vena  minima,  dens  premolaris,  papilla  lingualis,  alveolus  dentalis,  cornu  minus,  septum  interradicukaris,  concha  nasalis,  facies  articularis,  glandula  lingualis,  ligamentum  flavum,  canalis  alveolaris,  processus  transversus,  massa  lateralis,  forāmen  alveolare.
111.  Переведите;  образуйте  Nom. pl.  и  Gen. pl. :

большое  крыло,  шлазничная  часть,  подбородочный  бугорок,  межальвеолярная  перегородка,  подъязычная  складка,  латеральная  поверхность,  малое  нёбное  отверстие,  нижний  премоляр,  шейный  позвонок,  резец,  симпатическое  сплетение,  клык,  лобная  пазуха,  легочная  вена,  моляр,  поясничный  позвонок,  ушная  поверхность,  большой  нёбный  канал,  задняя  продольная  свяка,  наружная  межреберная  мышца.

112.  Переведите:
А.  Длинные  мышцы,  поднимающие  ребра;  короткие  мышцы,  поднимающие  ребра;  перекрет  сухожилий,  медиальная  поверхность  резцов  и  клыков,  удерживатель  сухожилий-сгибателей,  нижний  удерживатель  сухожилий-разгибателей,  связки  сухожилий,  сосуды  сосудов,  красный  и  желтый  костный  (костей)  мозг,  перегородка   лобных  пазух,   отверстия  легочных  вен  левого  предсердия,  передний  и  задний  бугорок  шейных  позвонков,  ганглии  симпатических  сплетений,  синус  полых  вен  правого  предсердия.

Б.  Поверхностный  сгибатель  пальцев,  короткий  разгибатель  пальцев,  синовиальные  влагалища  сухожилий  пальцев  кисти,  верхний  удерживатель  сухожилий  малоберцовых  мышц,  фиброзные  влагалища  пальцев  кисти,  общее  синовиальное  влагалище  сгибателей,  межмышечные  сумки  ягодичных  мышц,  влагалище  сухожилий  длинной  отводящей  мышцы  и  короткого  разгибателя  большого  пальца  кисти,  влагалище  сухожилий  лучевых  разгибателей  запястья. 
С.  Спайки  губ,  щель  век,  нерв  сосудов,  резцы  и  моляры,  язычная  поверхность  резцов  и  премоляров,  клиновидные  пазухи,  перегородка  клиновидных  пазух,  крыловидные  отростки,   медиальная  и  латеральная  пластинки  крыловидных  отростков,  большой  и  малый  каменистые  нервы,  каналы  большого  и  малого  каменистых  нервов,  расщелина  каналов  большого  и  малого  каменистых  нервов,  боковая  спайка  век.
113.  Переведите:

A.  Nuclti  nthvorum  cranialium,  facies  anterior  et  posterior  dentium  premolarium  et  molarium,  vagina  synovialis  mm. peroneorum  (fibularium)  communis,  rr.  trigeminales  et  trochleares,  sinus  venarum  cavarum,  mm. palati  et  faucium,  forr. Venarum  minimarum,  noduli  valvularum  semilunarium.

Б.   Vincula  tendinum,  cavernae  corporum  cavernosum,  lunulae  valvularum  semilunarium,  decussatio  nn. Trochlearium,  stratum  lamellarum  generalium  externarum  et  internarum,  plexus  cavernosi  concharum,  tunĭca  conjunctiva  palpebrarum,  ligg. ossiculorum  audītus,  articulationes  ossiculorum  audītus.

114.  Назовите  по-латыни  в  словарной  форме:
сплетение,  кишка,  ганглий,  язык,  проток,  отверстие,  поверхность,  проход,  нерв,  отросток,  мышца,  сумка,  край,  ость,  ветвь,  щель,  часть,  связка,  пазуха,  веко,  кость,  зуб,  система,  рог,  бронх,  сосуд,  бугорок,  скула.
115.  Переведите  устно  без  помощи  словаря,  назовите  словарную  форму  каждого  слова:

А.  Margo  anterior,  os  hyoideum,  nodus  lymphaticus,  spina  nasalis  posterior,  colon  transversum,  fissura  orbitalis,  radix  vestibularis,  foramen  occipitale  magnum,  crista  tuberculi  minoris,  fornix  pharyngis,  meatus  externus,  incisura  pancreatis,  dura mater  encephali,  lobus  hepatis  dexter.

Б.   Corpus  vesīcae  felleae  (biliaris),  ampulla  recti,  ligamentum  fibulare,  cornu  sacrale,  musculus  glut(a)eus  minor,  ductus  hepaticus  sinister.

C.  Nervus  facialis,  glandula  lacrimalis  stratum  cerebrale,  musculus  transversus  menti,  cavitas  nasi  propria,  ductus  sublingualis  major,  nervus  musculi  tensoris  veli  palatini,  hiātus  canalis  nervi  petrosi  minoris,  apex  radīcis  dentis.
116.  Переведите  без  словаря:

vv. meningēae  mediae,  nervi  vasorum,  retinaculum  (tendinum)  musculorum  flexorum  comissura  palpebrarum  lateralis,  vagīnae  tendinum  digitorum  pedis,  medulla  renis,  arteriae  renis  rami  alveolares  superiores  anteriores,  rami  parotidei,  musculi  peron(a)ei,  foramina  palatina  minora,  tractus  spinalis  nervi  trigemĭni,   corpora  paraaortica,  ganglia  thoracica,  glandula  trunci  sympathici,  orgăna  oculi  acessoria,  aa. ciliares  posteriores  longae,  rr. tractus  optici.

117.  Переведите  устно,  поставьте  в  Nom. pl.:

нижний  резец,  сосцевидная  ячейка,  большое  крыло,  межзубное  пространство,  малый  хрящ,  резцовый  канал,  малый  подъязычный  проток,  решетчатое  отверстие,  кровеносный  сосуд,  малый  рог.
118.  Переведите  письменно,  поставьте  в  Gen. pl.:

носовая  железа,  альвеолярное  отверстие,  нижний  суставной  отросток,  теменная  кость.

119.  Переведите  письменно:
А.  Общий  печеночный  проток,  спинно-мозговой  ганглий,  внутренний  слуховой  проход,  венозное  сплетение,  большая  барабанная  ость,  теменной  бугор,  верхний  клык,  височная  линия,  межзубной  сосочек;  мышца,  поднимающая  перегородку  носа;  мышца0вращатель  грудной  клетки;  верхняя  мышца-сжиматель  глотки  мышца,  опускающая  угол  рта;  мышцы  головы,  подвздошные  сплетения,  короткие  желудочные  вены,  малые  нёбные  каналы,  (нервные)  тазовые  узлы,  области  тела,  синусы  твердой  мозговой  оболочки,  вырезки  хряща,  передние  срединные  вены  спинного  мозга,  губы  рта;  мышцы:  гортани,  живота,  груди;  доли  печени,  сосуды  сосудов,  подзатылочные  мышцы,  синус  полых  вен  правого  предсердия,  недостаточность  клапанов  аорты,  широчайшая  мышца  спины,  ядра  черепных  нервов,  верхняя  связка  раковины,  сплетения  спинно-мозговых  нервов,  связки  печени,  общее  сонное  сплетение,  луковица  затылочного  рога,  поясничные  нервы,  сфинктер  общего  желчного  протока,  красный  костный  мозг,  висцеральная  поверхность  селезенки.

Б.  Добавочная  позвоночная  вена,  париетальная  брюшина;  мышца,  приводящая  большой  палец  руки;  спинные  крестцовые  отверстия,  свящки  колена,  фиброзное  влагалище  пальцев  кисти,  ветви   сегментарных  бронхов,  тело  желчного  пузыря,  наружное  отверстие  (устье)  мочеиспускательного  канала,  мышечная  оболочка  мочеового  пузыря,  верхняя  передняя  подвздошная  ость,  сустав  головки  ребра,   межфаланговые  суставы  стопы,  костные  ампулы,  синовиальные  соединения  (суставы),  мышцы  промежности,  правые  легочные  вены,  удерживатели  кожи,  заднее  углубление  барабанной  перепонки,  верхний  край  надпочечника.

С.  Мышцы  л ица  (лицевые)  и  жевательные  мышцы,  медиальная  и  нижняя  стенка  глазницы,  нижняя  зубная  дуга,  десна,  зубы,  железы  рта,  медиальная  поверхность  резцов,  задние  язычные  железы,  повижная  часть  перегородки  носа,  верхнее  и  нижнее  брюшко  лопаточно-подъязычной  мышцы,  нижние  десневые  ветви,  альвеолярная  часть  нижней  челюсти,  нижнечелюстные  лимфаптические  узлы,  слепое  отверстие  языка,  добавочные  носовые  хрящи,  околоносовые  пазухи.
