Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации


Управление аспирантуры, клинической ординатуры, интернатуры ГБОУ ВПО «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации информирует о том, что при поступлении в аспирантуру в рамках контрольных цифр оригинал диплома специалиста или диплом магистра не принимаются.
[bookmark: _GoBack]Поступающий предоставляет копии диплома специалиста при наличии оригинала соответствующего документа.
В случае подачи заявления о приеме на места в пределах квоты целевого приема, поступающий представляет оригинал диплома специалиста или диплома магистра до 28 августа 2015 г.

Для поступающих в аспирантуру Дагестанской государственной медицинской академии на внебюджетной основе (по договорам об оказании платных образовательных услуг) согласие на зачисление будет осуществляться после завершения конкурса и подведения итогов приемной комиссии по зачислению в аспирантуру.
