ДОКУМЕНТЫ, 
предоставляемые претендентом на обучение в
ОРДИНАТУРЕ ГБОУ ВПО ДГМА Минздрава России 
на 2016-2017 уч. год:
· Заявление о допуске к конкурсному отбору в интернатуру на имя ректора Академии (написанное собственноручно); заявление иностранных граждан и лиц без гражданства визирует начальник международного отдела;
· Копию заполненных страниц документа, удостоверяющего его личность (паспорт);
· Оригинал документа о высшем медицинском и (или) фармацевтическом образовании по программам специалитета (магистратуры) и приложения к нему и их заверенные копии;
· Копию военного билета (при наличии);
· 4 фотографии формата 4 x 6;
· Документы, свидетельствующие об индивидуальных достижениях (рекомендации образовательных и научных организаций, рекомендации медицинских организаций, наличие опубликованных работ, изобретений);
· Лица с ограниченными возможностями здоровья прилагают заверенные копии документов, подтверждающих ограниченные возможности их здоровья;
· Граждане Российской Федерации, претендующие на обучение на условиях целевого приема, прилагают копии договоров о целевом обучении с федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, государственными (муниципальными) учреждениями, унитарными предприятиями, государственными корпорациями, государственными компаниями или хозяйственными обществами, в уставном капитале которых присутствует доля Российской Федерации, субъекта Российской Федерации или муниципального образования, и оригиналы направлений указанных органов или организаций, соответствующие установленным организации контрольным цифрам приема;
· [bookmark: _GoBack]Анкета (личный листок по учету кадров);
· Автобиография (заполняется собственноручно);
· Документы сшиваются в папку скоросшиватель.
· Прием документов на бучение по программам ординатуры начинается 20 июня 2016 года и завершается 20 июля 2016 года включительно и осуществляется в рабочие дни с 09.30. до 17.00., технический перерыв с 13.00 мин. до 14.00 мин.
