КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ  СТУДЕНТОВ
НА ПРАКТИЧЕСКОМ ЗАНЯТИИ
ОЦЕНКА  ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ СТУДЕНТА

1. «Знания – узнавание» -  предполагает коллективную оценку  усвоения тестового материала первого уровня, при этом    выставляется оценка: 
· «Неудовлетворительно»  - ниже 70 %
· «Удовлетворительно »  - от 70 %  и выше
При    сдаче   тестов первого уровня  на оценку «удовлетворительно» студент допускается  к устному опросу 

2. «Знания  - воспроизведение» учебного материала 
Устный опрос предполагает индивидуальную оценку  преподавателем  воспроизведения студентом   учебного материала из разных  источников, в первую очередь, из учебной литературы.  
Оценка «удовлетворительно» выставляется при воспроизведении студентом учебного материала   в объеме   70 %.  
Оценка «хорошо» выставляется при воспроизведении учебного материала   студентом в объеме   80 %  и более.
Оценка «отлично» выставляется при воспроизведении учебного материала   студентом в объеме   более 80 %  и ответе на дополнительные вопросы.

ОЦЕНКА  ПРАКТИЧЕСКИХ   НАВЫКОВ,  ЗНАНИЙ,  УМЕНИЙ  СТУДЕНТА
· Оценка практических навыков у постели больного, на добровольцах, на муляжах. Оценивается качество выполнения врачебных манипуляций  («удовлетворительно», «неудовлетворительно»).

ОЦЕНКА ФОРМИРОВАНИЯ ВРАЧЕБНОГО МЫШЛЕНИЯ

· При помощи оценки результатов инструментального исследования (данных УЗИ, МРТ, КТ, ЭКГ) 
· При помощи ситуационных задач по теме занятия
· Написания истории болезни 
Оценивается врачебная логика, умения выдвигать и обосновывать врачебные гипотезу («удовлетворительно», «неудовлетворительно»).
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Оценки «ОТЛИЧНО» заслуживает студент, обнаруживший всестороннее систематическое и глубокое знание учебно-программного материала, умение свободно выполнять задания, предусмотренные программой, усвоивший основную и знакомый с дополнительной литературой, рекомендуемой программой. Как правило, оценка «отлично» выставляется студентам, усвоившим взаимосвязь понятий дисциплин в их значении для приобретаемой профессии, проявившим творческие способности в понимании, изложении и использовании учебно-программного материала. 
Оценки «ХОРОШО» заслуживает студент, обнаруживший полное знание учебно- программного материала, успешно выполняющий предусмотренные в программе задания, усвоивший основную литературу, рекомендованную в программе. Как правило, оценка «хорошо», выставляется студентам, показавшим систематический характер знаний по дисциплине и способным к их самостоятельному пополнению и обновлению в ходе дальнейшей учебной работы и профессиональной деятельности. 
Оценки «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-программного материала в объеме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей работы по профессии, справляющийся с выполнением заданий, предусмотренных программой, знакомый с основной литературой, рекомендованной программой. Как правило, оценка «удовлетворительно» выставляется студентам, допустившим погрешности в ответе на экзамене и при выполнении экзаменационных заданий, но обладающим необходимыми знаниями для их устранения под руководством преподавателя. 
Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» выставляется студенту, обнаружившему пробелы в знаниях основного учебно-программного материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных программой заданий. Как правило, оценка «неудовлетворительно» ставится студентам, которые не могут продолжать обучение или приступить к профессиональной деятельности по окончании вуза без дополнительных занятий по дисциплине
