                   Критерии оценочных знаний студентов
                по дисциплине «Нормальная физиология»

        Оценка «отлично» выставляется, если студент дал полный развернутый ответ на поставленный вопрос. Он показал осознанные знания по предмету нормальной физиологии. Умеет анализировать, сравнивать, обобщать, конкретизировать, выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи. Студент свободно ориентируется в природе и механизмах физиологических процессов целостного организма, включая их нейрогуморальную регуляцию. Он может допустить недочеты в определении понятий, исправленные им самостоятельно в процессе ответа.
      Оценка «хорошо» выставляется студенту, который показал прочные знания основных положений предмета нормальной физиологии, понимает и объясняет механизмы физиологических процессов. Логично и четко ответил на поставленный вопрос. Однако им допущены незначительные ошибки или недочеты, исправленные им самим с помощью наводящих вопросов преподавателя. 
      Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, который понимает сущность основных физиологических процессов, предусмотренных учебной программой, может дать определение или классификацию. Однако он проявляет ограниченные знания, его ответы на поставленный вопрос недостаточно полные. Нарушена последовательность и логика ответа. Допущены ошибки в раскрытии понятий, терминов. Ответ требует поправок и коррекции со стороны преподавателя. 
    Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который обнаруживает существенные пробелы в знаниях предмета нормальной физиологии. Дает неполный ответ, представляющий собой разрозненные знания по теме вопроса, со значительными ошибками в определении. Отсутствует логичность изложения, речь не грамотна. Дополнительные и уточняющие вопросы преподавателя не приводят к коррекции ответа не только на поставленный вопрос, но и на другие базовые вопросы предмета. 


