ДАГЕСТАНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ  МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ
КАФЕДРА АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ ЛЕЧЕБНОГО ФАКУЛЬТЕТА

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ

1. Критерии оценки текущего контроля знаний по пятибалльной системе

«Отлично» - студент владеет знаниями предмета в полном объеме учебной программы; самостоятельно, в логической последовательности и исчерпывающе отвечает на все вопросы билета, подчеркивает при этом самое существенное, умеет анализировать, сравнивать, классифицировать, обобщать, конкретизировать и систематизировать изученный материал, выделять в нем главное; четко формирует ответы;  свободно решает ситуационную задачу повышенной сложности; знает принципы оказания ургентной помощи  при акушерской и гинекологической патологии,  технику основных хирургических вмешательств,  правильно интерпретирует  лабораторные  данные, четко  выделяет  основные факторы, необходимые для постановки клинического диагноза , умеет его обосновать, хорошо знаком с основной литературой и методами исследования больного в объеме, необходимом для практической деятельности врача; увязывает теоретические аспекты предмета с задачами практического здравоохранения; владеет знаниями основных принципов медицинской деонтологии.
«Хорошо» - студент владеет знаниями дисциплины почти в полном объеме; самостоятельно дает полноценные ответы на вопросы билета; не всегда выделяет наиболее существенное, не допускает вместе с тем серьезных ошибок в ответах; умеет решать легкие и средней тяжести ситуационные задачи; умеет трактовать лабораторные и инструментальные исследования в объеме, превышающем обязательный минимум.  Испытывает некоторые затруднения при  постановке клинического диагноза, и его обосновании.
«Удовлетворительно» - студент недостаточно владеет основным объемом знаний по дисциплине; проявляет затруднения в самостоятельных ответах, оперирует неточными формулировками; в процессе ответов допускаются ошибки по существу вопросов. Студент способен решать лишь наиболее легкие задачи, владеет только обязательным минимумом методов исследований,  при изложении  материала   затрудняется правильно формулировать, клинические диагнозы  недостаточно полноценно обосновывает.  
[bookmark: bookmark16]«Неудовлетворительно» - студент не освоил обязательного минимума знаний предмета, не способен ответить на вопросы билета даже при дополнительных наводящих вопросах экзаменатора, допускает стилистические и грамматические ошибки  при написании диагноза, имеет недостаточную подготовку  по смежным предметам, не умеет трактовать лабораторные данные,  не способен решить  несложную ситуационную задачу, не может  дать заключение по рентгенограмме, анализировать лабораторные показатели.

2.  Критерии оценки промежуточного контроля знаний

Оценки «отлично» заслуживает студент, демонстрирующий всестороннее (более 90%), систематическое и глубокое знание материала, предусмотренные  Рабочей Программой по акушерству и гинекологии. Изложение материала отличается последовательностью, грамотностью и логической стройностью. В ответе тесно увязывается теория с практикой, показаны знания современной монографической и периодической литературы  а также лекционного материала по данному предмету,  правильно обоснованы принятые решения. При видоизменении задания студент не затрудняется с ответом, свободно справляется с задачами и другими видами применения знаний. Соответственно уровню подготовки студент овладел  общемедицинскими,  общекультурными и профессиональными компетенциями.  В процессе ответа демонстрирует полное знание и понимание медицинской терминологии.
Оценки «хорошо» заслуживает студент, демонстрирующий достаточно полное (не менее 80%) знание материала предусмотренного  Рабочей  Программой по акушерству и гинекологии. Изложение материала последовательно, грамотно, по существу, не содержит существенных неточностей по вопросу, правильно обоснованы принятые решения. Знания монографической и периодической литературы по данному предмету  оставляют желать лучшего. При видоизменении задания студент справляется с задачами и другими видами применения знаний. Но при этом допускаются 1-2 негрубые ошибки и 2 -3 недочета.
Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, демонстрирующий не менее 50% знаний основного материала предусмотренного  Рабочей Программой по акушерству и гинекологии,  но не усвоивший его деталей. Изложение материала не  очень последовательно. Показаны  недостаточные знания основной литературы  и лекционного материала по данному предмету, в обосновании принятых решений даны не полные ответы. При видоизменении задания студент затрудняется с ответом, справляется с задачами и другими видами применения знаний под руководством преподавателя. Но при этом допускаются 2-3 недочета и 1 ошибка.
Оценки «неудовлетворительно» заслуживает студент, демонстрирующий менее 50% знаний основного материала предусмотренного  Рабочей Программой  по акушерству и гинекологии. Изложение материала непоследовательно, нелогично, имеет грубые ошибки, недочеты, неточности. При видоизменении задания студент затрудняется с ответом, не справляется с задачами и другими видами применения знаний даже под руководством преподавателя.  Не умеет  гладко излагать материал, набор слов скудный, не владеет элементарной медицинской терминологией, при написании клинического диагноза допускает ошибки, в том числе грамматические. 


