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Предисловие
    Система образования в медицинских высших учебных заведениях России находится в стадии реформирования, поэтому продолжают меняться государственные образовательные стандарты и, следовательно, преобразуются программы, формы и методы обучения.
    Основная тенденция в высшей школе не обошла стороной и медицинские вузы: знаниевый подход уходит на второй план, уступая место компетентностному. Однако остаётся актуальным термин «профессиональные знания», т. е знания, полученные профессионалами, которые позволяют качественно выполнять им свою работу. Профессиональные знания включают следующие компоненты: пропозициональные знания (получение из частных источников, личных теорий и воспоминаний, а также из общественных источников); процесс познания (получение информации, поведенческие модели и др.); личные знания (предпропозициональные знания), которые вызывают желание узнать что-то новое); моральные принципы или знания (представлены в литературе и искусстве).
    Сейчас в медицинских вузах компетентностный подход реализуется следующим образом: перечисление компетенций, разработка программ обучения согласно этим компетенциям, использование подходящих методов оценки и определение контрольного уровня сдачи.
    Таким образом, можно говорить о ценности компетентностного подхода в медицинском образовании с точки зрения определения ключевых ролей, которые должен выполнять выпускник медицинского вуза, но при этом стоит учитывать особенности экономического, социального и культурного развития общества, в котором будущий врач будет работать, заранее определив компетенции, необходимые для выполнения профессиональных задач.
    На протяжении нескольких десятилетий особое беспокойство вызывают дегуманистические последствия биомедицинского обучения. Некоторые преподаватели пытались справиться с этим, посвящая свою преподавательскую практику развитию коммуникативных способностей, культурной компетентности и гуманистическому мышлению. Задача преподавателей медицинских вузов заключается в нахождении баланса между результатами обучения и обстановкой при обучении, которая наилучшим образом стимулирует крепкое усвоение знаний, непрерывное желание обновлять  свои знания, их эффективное применение при принятии клинических решений, приобретение опыта для поддержки этого процесса, способность подвергать каждую часть процесса критическому анализу и рефлексии.
     Предлагаемый библиографический указатель раскрывает современные проблемы развития высшего образования. Данное издание состоит из 14-ти основных частей. В него вошли журнальные статьи за 2015 год. Всего 221 ист.
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