 Критерии оценки  знаний студентов
1. Критерии оценки текущего контроля знаний по пятибалльной системе

Студент получает оценку

Отлично -  за  глубину и полноту овладения содержания учебного материала, не только в  объеме учебника, но и с привлечением дополнительной литературы и материала лекций,  котором  студент легко ориентируется, за умения соединять  теоретические  вопросы с практическими, решать ситуационные задачи,  высказывать и обосновывать свои суждения, интерпретировать жалобы, анамнез  заболевания, жизни, данные объективного осмотра больного, выделять основные клинические симптомы и синдромы нозологической формы заболевания, самостоятельно назначить план обследования  с обоснованием согласно стандарту  и интерпретировать результаты дополнительных методов обследования,  формулировать клинический диагноз и проводить дифференциальную диагностику, назначать лечение согласно стандарту, с учетом персонализованных особенностей терапии, грамотно и логично излагать ответ;  оформление клинической истории болезни согласно требованиям, овладение практическими навыками в полном объеме.
Хорошо -  студент  освоил учебный материал достаточно хорошо в объеме учебника и лекционного материала, ориентируется в нем, грамотно и логично излагает, но содержание и форма имеет неточности. В клинической истории болезни допускает неточности  в формулировке развернутого клинического  диагноза, обследовании,  лечении. Практические навыки освоил на 51%.- 70%
Удовлетворительно -  студент овладел знаниями и  основными положениями учебного материала, однако допускает грубые ошибки в интерпретации полученных субъективных и объективных данных осмотра больного, в формулировке клинического диагноза, отсутствует навык проведения диф.диагноза, лечения, не освещает полностью патогенез заболевания. Практические навыки освоил на 30%.- 50%.
Неудовлетворительно – студент имеет разрозненные  и бессистемные знания учебного материала, не умеет выделять основные клинические симптомы и синдромы нозологической формы заболевания,  беспорядочно и не уверенно излагает материал,  не может применить свои знания для решения ситуационных задач, интерпретации инструментально-лабораторных данных, не умеет выставить клинический диагноз, обосновать его, назначить обследование и лечение,  не освещает патогенез заболевания, не знает основных лекарственных препаратов (механизм действия, дозировки).  Практические  навыки освоил менее 30%.
Оценка тестового контроля
Отлично – 90-100% совпадения с эталонами ответов.
Хорошо  - 80- 89%  совпадения с эталонами ответов 
Удовлетворительно  - 70-79% совпадения с эталонами ответов 
Неудовлетворительно – менее  70 % совпадения с эталонами ответов 

