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Предисловие

     Представление о содержании термина «экология» непрерывно расширяется: возникший в биологии, он постепенно приобрёл междисциплинарный характер. В современных условиях понятие «экология» ближе всего к изначальному пониманию греческого термина «oicos (обиталище) + logos (учение)» как науки о собственном доме, т. е.  о биосфере, особенностях её развития и роли человека в этом процессе и его поведения в этом доме.
     Будущее человечества определяется многими обстоятельствами. Но самое главное обстоятельство это то, что люди должны знать законы развития биосферы, знать возможные причины её деградации, знать то, что людям дозволено и где та роковая черта, которую человек не должен переступать,  ни при каких обстоятельствах. Другими словами, экология должна сформировать Стратегию во взаимоотношении Природы  и человека. 
     Данный указатель раскрывает  проблемы влияния окружающей среды на здоровье человека. Издание состоит из следующих разделов: «Воздействие антропогенных изменений окружающей среды на организм», «Воздействие химических факторов и радиации на население», «Гигиенические и экологические критерии атмосферного воздуха, водных ресурсов», «Влияние промышленных выбросов на здоровье человека», «Профессиональные болезни».
     Указатель предназначен для преподавателей, научных работников, аспирантов, студентов и всех, кто интересуется данной проблемой.
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