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1. Цель и задачи освоения практики
Целью практики является закрепление знаний, приобретённых в процессе теоретической подготовки, развитие и совершенствование умений и навыков, полученных в процессе обучения, формирование у обучающихся общекультурных и профессиональных (ОК-1, ОК-2, ПК-1, ПК-5, ПК-15, ПК-16, ПК-17, ПК-18, ПК-19) компетенций для осуществления профессиональной деятельности в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом.

Задачами освоения практики являются: 

приобретение студентами знаний в области:

диагностической деятельности:
- диагностика заболеваний и патологических состояний у пациентов на основе клинических и лабораторно-инструментальных методов исследования;

лечебной деятельности:
- лечение пациентов с использованием хирургических методов, оказание врачебной помощи при неотложных состояниях;

профилактической деятельности:
-ознакомление с профилактическими и противоэпидемиологическими мероприятиями, направленными на предупреждение возникновения неинфекционных, инфекционных, паразитарных и профессиональных заболеваний.

психолого-педагогической деятельности:
 -ознакомление с мероприятиями по формированию у взрослого населения и подростков позитивного поведения, направленного на сохранение и повышение уровня здоровья, и мотивации к внедрению элементов здорового образа жизни и устранению вредных привычек. Освоение принципов деонтологии и врачебной этики, обучение общению и взаимодействию с обществом, коллективом, семьей, партнерами, пациентами и их родственниками. 

организационно-управленческой деятельности:
-обучение ведению отчётно-учётной документации в медицинских организациях, освоение основных  этапов  лечебно-диагностической работы у постели больного в процессе самостоятельной врачебной деятельности при постоянном контроле и коррекции ее преподавателем;
- ознакомление с организацией работы стационаров хирургического профиля, регулярное проведение санитарно-просветительской работы среди больных лечебных учреждений. Освоение и проведение студентами учебно-исследовательской работы.
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2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения практики компетенции

1. Общекультурные (ОК), общепрофессиональные (ОПК), профессиональные (ПК) - в соответствии с ФГОС 3+; 

3.Место практики в структуре образовательной программы:
Производственная практика реализуется в рамках обязательной части Блока 2 «Помощник врача-стационара», согласно учебному плану направления подготовки 31.05.02 «Педиатрия».
Материал дисциплины опирается на ранее приобретенные студентами знания по:
Психологии и педагогике, латинскому языку, физике, химии, фармакологии, биологии, микробиологии, гистологии,  анатомии, патологической анатомии, клинической патологической анатомии, патофизиологии, клинической патофизиологии, общественному здоровью и здравохранению, экономике здравоохранения, пропедевтике внутренних болезней, гигиене, факультетской терапии, профессиональным болезням, общей хирургии, лучевой диагностике, факультетской хирургии, урологии, дерматовенерологии, неврологии.













4. Трудоемкость учебной практики составляет 2 зачетные единицы, 72 академических часов.

5.  Основные разделы практики
     Перечисляются основные разделы практики содержание

6.Форма отчетности по практике
· 	Дневник практики,
· Отчет о практических навыках
· Характеристика, отражающая уровень освоения общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций в период прохождения практики
· УИРС

7.Форма промежуточной аттестации. 
     по итогам прохождения практики является зачет с оценкой в 8 семестре. Промежуточная аттестация проводится  в последний день практики.
Кафедра - разработчик Хирургических болезней педиатрического, стоматологического и медико-профилактического факультетов.


