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1. Цель и задачи освоения дисциплины 
Цель освоения дисциплины «Гинекология» в ординатуре по специальности 31.08.50 «Физиотерапия» – подготовка квалифицированного врача-физиотерапевта, способного и готового оказывать высококвалифицированную специализированную медицинскую помощь, успешно осуществлять все виды специализированной деятельности в соответствии с ФГОС ВО. 
Задачи
· [bookmark: _GoBack]Сформировать необходимый объем базовых медицинских знаний по дисциплине «Гинекология», формирующих профессиональные компетенции ординатора, способного успешно решать свои профессиональные задачи.
· Сформировать и совершенствовать профессиональную подготовку ординатора, обладающего клиническим мышлением, хорошо ориентирующегося в сложной патологии, имеющего углубленные знания смежных дисциплин.
· Сформировать умения в освоении новейших технологий и методик в сфере своих профессиональных интересов.
· Подготовить специалиста к самостоятельной профессиональной лечебно-диагностической деятельности, умеющего провести профилактические и реабилитационные мероприятия по сохранению жизни и здоровья во все возрастные периоды жизни пациентов, способного успешно решать свои профессиональные задачи.
· Овладение принципами выбора физических факторов для лечения, профилактики и реабилитации больных с разными формами гинекологической патологии.

2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения дисциплины компетенции: УК-1, ПК-1, ПК-5.
3. Место учебной дисциплины в структуре образовательной программы
Рабочая программ учебной дисциплины «Дерматология» относится к Блоку 1 «Дисциплины» вариативной части дисциплин по выбору ОПОП ВО по направлению подготовки 31.08.50 Физиотерапия и осваивается в 1 семестре. Изучение дисциплины направлено на формирование компетенций врача, обеспечивающих выполнение основных видов деятельности врача. 

4. Трудоемкость учебной дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 108 академических часов.

Лекции - 2 ч.
Практические занятия - 34 ч.
Самостоятельная работа - 72 ч.

5.  Основные разделы дисциплины .
Раздел 1. Нарушение менструальной функции. 
Раздел 2. Нейроэндокринные синдромы в гинекологии. 
Раздел 3. Воспалительные заболевания органов малого таза.
Раздел 4.  Миома матки. Эндометриоз.
Раздел 5. Бесплодие.
Раздел 6. Нарушение функции тазового дна.
Раздел 7. Оперативная гинекология.

6.Форма промежуточной аттестации.
Зачет 


Кафедра – разработчик: кафедра акушерства и гинекологии ФПК и ППС.
