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1. Цель и задачи освоения дисциплины 
Цель освоения дисциплины «Методы обследования детской хирургии» в ординатуре по специальности 31.08.16 «Детская хирургия» 
· Получение ординаторами комплекса фундаментальных знаний и практических навыков в области методик диагностики в детской хирургии, которые позволят им квалифицированно разрабатывать и реализовывать мероприятия , углубление знаний по необходимым базовым дисциплинам, формирование навыков проведения исследований.
Задачи:
· Сформировать обширный и глубокий объем базовых, фундаментальных медицинских знаний, формирующих профессиональные компетенции врача по специальности «детская хирургия» и способного успешно решать свои профессиональные задачи. 
· Сформировать и совершенствовать профессиональную подготовку врача по специальности «детская хирургия», обладающего клиническим мышлением, хорошо ориентирующегося в сложной патологии, имеющего углубленные знания смежных дисциплин. 
· Подготовить специалиста к самостоятельной профессиональной лечебно-диагностической деятельности, умеющего провести дифференциально-диагностический поиск, оказать в полном объеме диагностическую и медицинскую помощь, в том числе при ургентных состояниях, провести профилактические  мероприятия по сохранению жизни и здоровья во всех возрастных периодах жизни пациентов.  
· Подготовить врача по специальности «детская хирургия», владеющего навыками и врачебными манипуляциями в соответствии с квалификационными требованиями .
· Освоить методы формирования здорового образа жизни семьи, соблюдение личностного подхода, требования врачебной этики и медицинской деонтологии при проведении среди населения  профилактических, лечебно-диагностических мероприятий; 
· Овладеть техникой выполнения врачебных манипуляций в соответствии с программой;  
· Сформировать умения и навыки самостоятельной научно-исследовательской деятельности; 
· Изучение диагностических возможностей компьютерной томографии в терапии, хирургии, пульмонологии, фтизиатрии, травматологии, неврологии.

2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения дисциплины компетенции: ПК-1, ПК-2, ПК-5, ПК-6.

3. Место учебной дисциплины в структуре образовательной программы
Дисциплина «Методы обследования детской хирургии» относится к вариативной части Блока 1 «Дисциплины» ОПОП, Обязательные дисциплины  (Б1.В.ОД.1) по направлению подготовки 31.08.16 Детская хирургия осваивается во 1 семестре. Изучение дисциплины направлено на формирование компетенций врача, обеспечивающих выполнение основных видов деятельности врача.

4. Трудоемкость учебной дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 академических часов.

Лекции - 4 ч.
Практические занятия - 32 ч.
Самостоятельная работа - 72 ч.

5.  Основные разделы дисциплины .
Раздел 1. Физикальные методы исследования 
Раздел 2. Интраскопические исследования
Раздел 3. Эндоскопические методы исследования 
Раздел 4. Инструментальные методы исследования.
Раздел 5. Функциональные методы исследования
Раздел 6. Физические методы исследования

6.Форма промежуточной аттестации.
     Зачет 
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