Проректор по научной работе Моллаева Наида Раджабовна

Родилась  в 1967 году 15 сентября в г.Хасавюрт Республики Дагестан. В 1982 г. окончила 8 классов средней школы №1 Хасавюрта с отличием и поступила в медицинское училище на фельдшерское отделение в Буйнакске. В 1986г. окончила медицинское училище с отличием и в том же году поступила в Дагестанский государственный медицинский институт на педиатрический факультет. В 1992 г. окончила педиатрический факультет Дагестанского государственного медицинского института.

В 2003г. защитила кандидатскую диссертацию в Диссертационном совете Дагестанской государственной медицинской академии по теме «Состояние микроциркуляции и реологии крови у больных при некоторых формах анемий и лейкозов» под руководством проф. И.А. Шамова.

В 2004- 2009г. проходила очную докторантуру на кафедре детской и подростковой психиатрии, психотерапии и медицинской психологии Российской медицинской академии последипломного образования г.Москвы, где была защищена докторская диссертация, посвященная актуальной проблеме экологической психиатрии «Психическое здоровье детей и подростков, проживающих  в йододефицитной зоне».

В 2007г. победила в конкурсе «Лучший врач года» и награждена медалью «Отличник здравоохранения Республики Дагестан», присвоена высшая категория врача. 

С 2010г. выбрана заведующей кафедрой  психиатрии, наркологии и медицинской психологии ДГМА, имеет почетное звание «Заслуженный врач РД», действительный член международной академии наук. 

В 2012 г. присвоено звание доцента. Избрана членом Ученого Совета ДГМА и Центрального координационного методического Совета, возглавляет цикловой методический Совет по НОУП.

С 2010г. по настоящее время председатель Дагестанского отделения  «Российского общества психиатров», член правления ассоциации психиатров России. 

С2012г. по настоящее время член редакционной коллегии журнала «Вестник ДГМА», член редакционной коллегии журнала  «Психическое здоровье». 

[bookmark: _GoBack]Автор более  90 научных работ и 9 учебно-методических изданий, из них в рецензируемых журналах ВАК 15, одна монография. Является научным руководителем 3-х кандидатских диссертаций. 
