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1. Общие положения.

1.1.

Основная образовательная программа ВПО, реализуемая в ГБОУ ВПО «Дагестанская  государственная медицинская академия Министерства здравоохранения  Российской Федерации» по направлению подготовки  060103(040200) «Педиатрия»
 представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением с учетом требований рынка труда на основе федерального государственного образовательного стандарта по соответствующему направлению подготовки высшего профессионального образования (ФГОС ВПО), а также с учетом рекомендованной примерной образовательной программы.

ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.
1.2.
Нормативные документы для разработки ООП по
направлению подготовки 060103(040200) «Педиатрия».

Нормативную правовую базу разработки ООП  составляют: 

Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ);

Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 г. №71 (далее - Типовое положение о вузе);

Федеральный   государственный   образовательный   стандарт   по направлению  подготовки 
высшего профессионального образования_060103 «Педиатрия», утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от
« 8» ноября
2010 г. № 1122.
         Нормативно-методические документы Минобрнауки России;

Примерная основная образовательная программа 
(носит рекомендательный характер);

Устав ГБОУ ВПО «Дагестанская  государственная медицинская академия  Министерства здравоохранения Российской Федерации»
1.3. Общая характеристика вузовской основной образовательной программы высшего профессионального образования.

          1.3.1. Цель (миссия) ООП по направлению подготовки 060103 «Педиатрия» заключается
в подготовке   высококвалифицированного   специалиста   в   области педиатрии,  владеющего 
научными    знаниями,     современными    технологиями    и    базовыми   профессиональными 
компетенциями,   связанными   с   готовностью   реализовывать  цели  педиатрической службы
 на различных уровнях, конкурентоспособных на рынке труда. 

1.3.2. Срок освоения 
Срок освоения ООП 6 лет.

1.3.3. Трудоемкость 
Трудоемкость ООП 360 зачетных единиц.

1.4. Требования к абитуриенту

Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании. Прием по направлению подготовки 060130 «Педиатрия» проводится в соответствии с нормативными актами по результатам ЕГЭ.
2.   Характеристика    профессиональной   деятельности    выпускника ООП по направлению подготовки 060103 «Педиатрия».

  2.1. Область профессиональной деятельности выпускника.

Область профессиональной деятельности выпускника по специальности 060103 «Педиатрия» включает совокупность технологий, средств, способов и методов человеческой деятельности, направленных на сохранение и улучшение здоровья населения путем обеспечения надлежащего качества оказания педиатрической помощи (лечебно-профилактической, медико-социальной) и диспансерного наблюдения.
2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника.

Объектами профессиональной деятельности выпускника по специальности 060103 «Педиатрия» являются дети в возрасте от 0 до 15 лет, подростки в возрасте от 15 до 18 лет, совокупность средств и технологий, направленных на создание условий для сохранения здоровья, обеспечения профилактики, диагностики и лечения заболеваний у детей и подростков.
2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника.

Специалист по направлению подготовки 060103 «Педиатрия»  готовится к следующим видам профессиональной деятельности: профилактической, диагностической, лечебной, реабилитационной, психолого-педагогической, организационно-управленческой, научно-исследовательской. 

По окончании обучения по направлению подготовки 060103 «Педиатрия» наряду с квалификацией «специалист» присваивается специальное звание врача.

2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника.

Специалист по направлению подготовки 060103 «Педиатрия» должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с  видами профессиональной деятельности:
- профилактическая деятельность;
- осуществление мероприятий по формированию здоровья детей и подростков;
- проведение профилактики  заболеваний среди детей и подростков;
- формирование у детей, подростков и их родителей мотивации к сохранению и укреплению здоровья;
- проведение профилактических и противоэпидемиологических мероприятий, направленных на предупреждение возникновения инфекционных заболеваний;
- осуществление диспансерного наблюдения за детьми и подростками;
- проведение санитарно- просветительной работы среди детей, подростков, их родителей и медицинского персонала с целью формирования здорового образа жизни.
Диагностическая деятельность:
- диагностика заболеваний и патологических состояний у детей и подростков на основе клинических и лабораторно-инструментальных методов исследования;
- диагностика неотложных состояний у детей и подростков, диагностика беременности;

- проведение судебно-медицинской экспертизы;

- лечебная деятельность;

- оказание первой помощи при неотложных состояниях;

- лечение детей и подростков с использованием хирургических и терапевтических методов;

- ведение физиологической беременности;

- оказание врачебной помощи детям и подросткам при неотложных состояниях;

- проведение лечебно-эвакуационных мероприятий в условиях чрезвычайных ситуаций и оказание медицинской помощи населению в экстремальных условиях эпидемий, в очагах массового поражения;

- организация работы с медикаментозными средствами и соблюдение правилих хранения.
Реабилитационная деятельность:
- проведение реабилитационных мероприятий среди детей и подростков, пренесших соматическое заболевание, травму или  оперативное вмешательство;

- использование средств лечебной физкультуры, физиотерапии, нетрадиционных методов терапии( рефлексотерапии, фитотерапии, гомеопатии) у детей и подростков. нуждающихся в реабилитации;

Психолого-педагогическая деятельность:

- формирование у детей, подростков и членов их семей позитивного медицинского поведения, направленного на сохранение и повышение уровня здоровья;
- формирование у детей, подростков и членов их семей мотивации к внедрению элементов здорового образа жизни, в том числе к устранению вредных привычек, неблагоприятно влияющих на состояние здоровья будущего поколения;

- обучение детей, подростков и членов их семей основным гигиеническим мероприятиям оздоровительного характера, способствующим профилактике возникновения заболеваний и укреплению здоровья.
Организационно-управленческая деятельность:

- организация труда медицинского персонала в медицинских организациях педиатрического профиля, определение функциональных обязанностей и оптимального алгоритма их осуществления;

- организация мероприятий по охране труда и технике безопасности, профилактика профессиональных заболеваний, контроль соблюдения и обеспечения экологической безопасности;
- ведение учетно-отчетной медицинской  документации в медицинских организациях педиатрического профиля;

- проведение экспертизы трудоспособности ;

- контроль качества оказания лечебно-диагностической и реабилитационно-профилактической помощи детям и подросткам;

- ведение деловой переписки (служебные записки, докладные, письма).
Научно-исследовательская деятельность:

- анализ научной литературы и официальных статистических обзоров;

- подготовка рефератов по современным научным проблемам;

- участие в решении отдельных научно-исследовательских и научно-прикладных задач по разработке новых методов и технологий в области педиатрии;

- участие в проведении статистического анализа и подготовка доклада по выполненному исследованию;
- участие в оценке эффективности инновационно-технологических рисков при внедрении новых медико-организационных технологий в деятельность медицинских организаций.

Результаты освоения ООП определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса   при   реализации   ООП    по   специальности 060103(040200) «Педиатрия».
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО по  специальности 060103 «Педиатрия» содержание  и  организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

4.1. Календарный учебный график.

Смотри в разделе Учебного управления
4.2. Учебный план.
Смотри в разделе Учебного управления.

4.3. Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)

Смотри в приложении 1.
4.4. Программы учебной и производственной практик.

В соответствии с ФГОС ВПО по специальности 060103(040200) «Педиатрия» раздел основной образовательной программы «Учебная и производственная практики» является обязательным и представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практики закрепляют знания и умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки и способствуют комплексному формированию общекультурных и профессиональных компетенций обучающихся.

Разделом  производственной практики является научно-исследовательская работа обучающихся.

4.4.1. Программы учебных практик.

При реализации ООП по специальности 060103(040200) «Педиатрия» предусматривается учебная практика «Общий уход за больными взрослыми и детьми терапевтического и хирургического профиля». Учебная практика проводится на базе кафедр Детской хирургии, Пропедевтики детских болезней, кафедр хирургии и терапии стоматологического и педиатрического факультетов. Кафедры укомплектованы высококвалифицированными специалистами, кадровый потенциал соответствует требованиям ФГОС ВПО. Учебная практика проходит в течение первого года обучения по специальности на базе многопрофильных стационаров и в Центре доклинической подготовки.
4.4.2. Программы производственных практик.

При реализации ООП по специальности 060103(040200) «Педиатрия» предусматриваются следующие виды производственной практики: 

- помощник младшего медицинского персонала после 1 курса;
- помощник палатной медицинской сестры после 2 курса;

- помощник процедурной медицинской сестры после 3 курса;

- помощник врача стационара (терапевтического, хирургического, акушерско-гинекологического профиля) после 4 курса;
-  помощник врача детской поликлиники.
5. Фактическое ресурсное обеспечение ООП по специальности «Педиатрия» 060103(040200) в государственном бюджетном  образовательном учреждении Высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия Министерства здравоохранения»
сформировано в соответствии с требованиями к условиям реализации ООП определяемых ФГОС ВПО по данному направлению подготовки.
6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников.

В ВУЗе созданы условия для всестороннего развития личности, укрепления  нравственных, гражданских, общекультурных качеств обучающихся. Создано и работает студенческое самоуправление. Студенческое научное общество, спортивные и творческие клубы. Разработаны документы, регламентирующие воспитательную деятельность ВУЗа. Работает психолого-консультационный центр, медицинская помощь оказывается в студенческой поликлинике.
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения
обучающимися ООП по специальности 060103(040200) «Педиатрия».

В   соответствии   с   ФГОС   ВПО      по   специальности 060103 «Педиатрия» и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП осуществляется в соответствии с Типовым положение о вузе.

7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля
успеваемости и промежуточной аттестации по специальности 060103 «Педиатрия»
В   соответствии   с   ФГОС   ВПО      по   специальности 060103 «Педиатрия»для аттестации обучающихся созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации позволяющие оценить степень сформированности компетенций. Матрица соответствия компетенций и оценочные средства представлен в Приложении 6.
7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников ООП по специальности 060103(040200) «Педиатрия».

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Итоговая государственная аттестация включает Государственный экзамен по общественному здоровью и здравоохранению по окончании 9 семестра и Междисциплинарный экзамен после освоения ООП. Междисциплинарный экзамен проводится в 3 этапа и включает тестовый этап, этап сдачи практических навыков у постели больного и собеседование по ситуационным задачам.
7.3.Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся. 
Качество подготовки по специальности 060103 «Педиатрия» обеспечивается созданной в ВУЗе системой менеджмента качества. 
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