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Директор ГУ НПО «Дагестанский Центр Микрохирургии глаза»,
зав. кафедрой офтальмологии ДГМА с курсом усовершенствования врачей, 
профессор Алиев Абдул-Гамид Давудович

Алиев Абдул-Гамид Давудович, родился 18 июля 1948 года  в сел. Чох,                            Гунибского района, Республики Дагестан, Российской Федерации. В 1966 г. c золотой медалью окончил Гунибскую среднюю образовательную школу и поступил в                        Дагестанский Государственный медицинский институт. После окончания  Дагестанского Государственного медицинского института «с отличием» в 1972 г.                                           специализировался по офтальмологии в различных клиниках России.                                            С 1972 по 1975 гг. по направлению работал офтальмологом в г. Грозный.
С 1975 по 1982 гг. работал на кафедре офтальмологии Дагестанского                            Государственного медицинского института в должности старшего лаборанта. 
За время работы на кафедре в 1980г. А-Г.Д. Алиев в Одесском НИИ глазных              болезней им. акад. В.П. Филатова, под руководством проф. Н.М. Сергиенко, защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Исследование условий рациональной коррекции астигматизма».
С 1982 по 1986 гг. заведовал глазным отделением детской многопрофильной больницы, а с 1986 по 1988 гг. детским отделением Республиканской                                  офтальмологической больницы.
В 1988 г. по конкурсу был избран на должность заведующего кафедрой                  офтальмологии с курсом усовершенствования врачей Дагестанской Государственной медицинской академии, где и работает по настоящее время.
В 1992г.  в Московском НИИ глазных болезней им. Гельмгольца, при научном консультировании профессоров Э.С. Аветисов и Ю.З. Розенблюма,  А-Г.Д. Алиев                 защитил докторскую диссертацию на тему: «Аберрации оптической системы глаза в норме и патологии и их роль в процессе зрительной деятельности». 
В 1993 г.  решением ВАК утвержден в звании профессора.
18 июля 2002 г. – в соответствии с постановлением Правительства Республики Дагестан за № 130 «Об образовании Государственного учреждения «Научно-производственное объединение «Дагестанский центр микрохирургии глаза» профессор А-Г.Д. Алиев назначен директором ГУ НКО «Дагестанский Центр Микрохирургии глаза».
Профессор А-Г.Д. Алиев - автор более 500 научных работ, многие из которых опубликованы в зарубежной печати, автор более 35 патентов РФ на изобретения и               полезные модели. Совместно с сотрудниками клиники им разработано более 50                  учебно-методических пособий для студентов и курсантов последипломного                          образования, внедрено в лечебную практику более 60 новых технологий диагностики и лечения.
	Под руководством профессора А-Г.Д. Алиева выполнены и защищены                            2 докторские и  5 кандидатских диссертаций, готовятся к защите докторская                             и  4  кандидатские диссертации.
Основными направлениями научных исследований А-Г.Д. Алиева являются: клиническая аберрология оптической системы глаза, исследования направленные на изучение влияния качества оптической системы глаза на зрительные функции при        различных оптико-реконструктивных вмешательствах и патологических состояниях. Профессор А-Г.Д. Алиев - автор 3 монографий: «Аберрации оптической системы глаза при имплантации искусственного хрусталика»  (Москва, 2000г.), «Термоэлектрические полупроводниковые преобразователи в медицине» (Махачкала, 2000 г.) и «Краткий справочник по дакриологии» (Махачкала, 2006 г.). 
          Под редакцией А-Г.Д. Алиева издано 4 сборника научных работ по актуальным проблемам диагностики, лечения и профилактики глазных болезней.
А-Г.Д. Алиеву присвоены почетные звания: «Отличник здравоохранения СССР», «Заслуженный врач РД»,  «Лауреат Государственной премии РД», «Лауреат международной премии имени академика С.Н.Федорова».
В 1993 г. избран Председателем Дагестанского отделения Общества                            Офтальмологов России. 
С 1993 г. является главным офтальмологом-экспертом Минздрава РД.
Под руководством профессора А-Г.Д. Алиева регулярно проводятся заседания Дагестанского общества офтальмологов, организуются республиканские семинары и конференции офтальмологов. 
С 1996 г. является действительным членом, академиком Международной                  Академии Наук.
С 2000г. является действительным членом Европейской Ассоциации                            Катарактальных и рефракционных хирургов.
Постановлением Российской Государственной комиссии по наградам №15                   от 25.05.2005 г. награжден золотой медалью и дипломом Петра Великого                               «За трудовую доблесть  и самоотверженный труд на благо России».
Является членом редакционных коллегий и советов многих федеральных                                 периодических офтальмологических изданий: «Рефракционная хирургия и                                       офтальмология», «Глаукома», «Российский офтальмологический журнал»,                           «Новое в офтальмологии», «Офтальмохирургия», «Вестник офтальмологии» и др. 
С 2009г. совместным приказом Министерства Здравоохранения  Республики        Дагестан и ректора ДГМА назначен руководителем Совета по внедрению новых                технологий диагностики и лечения в клиническую практику                                            лечебно-профилактических учреждений Минздрава Республики Дагестан и проводит активную работу в этом направлении.
 Под руководством А-Г.Д. Алиева сотрудниками офтальмологических клиник Дагестана внедрены в клиническую практику профильных медицинских учреждений РД, РФ и СНГ современные методы профилактики, диагностики и хирургического               лечения заболеваний органа зрения: имплантация искусственного хрусталика                        с использованием технологий малых разрезов и энергетических видов удаления                     катаракты, различные виды операций при прогрессирующей близорукости,                            направленные на оптимизацию биомеханических и метаболических характеристик глаза при миопической болезни, микрохирургическое лечение глаукомы                                   с  использованием различных типов  дренажей, лазерная и рефракционная хирургия глаза, сложные комбинированные хирургические вмешательства при сочетанной и                                     врожденной патологии глаза, интраоперационная ультразвуковая диагностика, новые методы хирургического  лечения при патологии слезных путей и многие.
         В 2005 г. за цикл работ по внедрению новых медицинских технологий в                                   офтальмологическую службу Республики Дагестан коллектив ученых под                                   руководством профессора А-Г.Д. Алиева удостоены звания «Лауреат Государственной Премии Республики Дагестан» в области науки и техники.
         В 2008 г. под эгидой Общества Офтальмологов России и председательством    профессора А-Г.Д. Алиева в Махачкале проведена Всероссийская конференция                                        офтальмологов «Состояние и пути совершенствования офтальмологической помощи в регионах России».
         В 2012г. под председательством проф. Алиева А-Г.Д проведена                                                   конференция Северо – Кавказского федерального округа «Современные технологии диагностики и лечения в офтальмологии». 

          В 2013г. за цикл за вклад в развитии инновационных технологий в медицине удостоен звания «Лауреат международной премии имени академика С.Н. Федорова по науке и технике». 
          Неоднократно достойно представлял офтальмологию Дагестана и России на Всероссийских и Международных конгрессах и симпозиумах: VI – VIII Всероссийский съезд офтальмологов (г. Москва, 1986-2014г.г.), международные конгрессы                               офтальмологов : Милан (Италия) 1995г., Эйлат (Израиль) 1997г., Нью-Йорк (США) 2001г., Рим (Италия) 2004-2012гг., Париж (Франция) 2005г., Болонья (Италия) 2009г., Барселона (Испания) 2009г., Женева (Швейцария) 2010 г., Осло (Норвегия) 2011 г. , Рейкьявик(Исландия) 2013г. , Турку (Финляндия)2014г., Мадрас (Индия) 2014г. и др.         
[bookmark: _GoBack]         В 2014 г. приказом Министерства Здравоохранения Российской Федерации,
назначен главным внештатным специалистом офтальмологом по Северо-Кавказскому Федеральному округу.
         В настоящее время под руководством профессора Алиева А-Г.Д в Дагестанском центре микрохирургии глаза и на кафедре офтальмологии с усовершенствованием врачей Дагестанской Государственной медицинской академии, совместно со всем офтальмологическим сообществом Республики Дагестан и крупнейших российских офтальмологических центров, продолжается работа по внедрению в клиническую практику лечебно-профилактических учреждений Дагестана и Северо-Кавказского региона передовых технологий диагностики и лечения глазных заболеваний, направленных на повышение эффективности функциональной реабилитации и повышения качества жизни пациентов с патологией органа зрения.
