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              В  четверг, 21 сентября  2017 года в  12  часов  в зале заседаний Учёного совета в административном  корпусе ДГМУ (пл. им. В.И. Ленина, 1)  состоится   заседание диссертационного совета.
Повестка  дня:
1.Публичная защита диссертации заместителем главного врача по хирургии РКБ Рабадановым Шахбаном  Хулатаевичем  на тему: «Комплексное лечение  распространённого перитонита  с использованием регионарной лимфотропной терапии и санации брюшной полости арговитом», представленной  на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - «хирургия».
Научный руководитель - заведующий кафедрой хирургии ФПК и ППС ДГМУ, доктор медицинских наук Иманалиев Магомед Расулович.
[bookmark: bookmark0]Официальные оппоненты:
Магомедбег Дибирмагомедович Дибиров, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой хирургических болезней и клинической ангиологии ФГБОУ ВО «Московский государственный медико – стоматологический университет им. А.И. Евдокимова»  МЗ РФ. 
Ахсарбек Агубеевич Кульчиев, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой хирургических болезней № 3 ФГБОУ ВО «Северо – Осетинская государственная медицинская академия» МЗ РФ.
Ведущая организация: ГБУЗ г. Москвы «Научно – исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского».
            	2. Публичная защита  диссертации   ассистентом кафедры факультетской терапии Медицинского института ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет» МОН РФ Шихнабиевой Марият Даировной на тему: «Клинико – эндоскопические и иммунологические особенности  гастроэзофагеальной   рефлюксной  болезни, ассоциированной с синдромом дисплазии соединительной ткани, у лиц подросткового возраста», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – «внутренние болезни».                                                                                                                                                                                                                                                                                             
          Научный руководитель: заведующий кафедрой факультетской терапии Медицинского института ФГБОУ ВО «ЧГУ»МОН РФ,  профессор Батаев Хизир Мухидинович.
          Официальные оппоненты: 
Шептулин Аркадий Александрович, доктор медицинских наук, профессор кафедры пропедевтики внутренних болезней лечебного факультета ФГБОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет им.И.М.Сеченова» МЗ РФ.
Чамсутдинов Наби Умматович, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой факультетской терапии ФГБОУ ВО «Дагестанский  государственный медицинский университет»  МЗ РФ.
Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» МЗ РФ.
3.Предварительное рассмотрение диссертации соискателя кафедры факультетской терапии ФГБОУ ВО «Дагестанский госмедуниверситет» МЗ РФ Исмаиловой  Халимат Заитхановны на тему:  «Морфофункциональные  нарушения пищевода у пациентов с артериальной гипертензией в сочетании с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью и их лечение», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – «внутренние болезни».
Научный руководитель: профессор Чамсутдинов Наби Умматович. 
Доклад комиссии диссертационного совета по предварительному рассмотрению диссертации: проф. Э.М. Эседов (председатель), проф.А.А. Абдуллаев, проф. М.З. Саидов.


Председатель диссертационного совета
Д 208.025.01,
ректор Дагестанского
госмедуниверситета,
профессор                                                                                     С.Н. Маммаев
