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 Медицинские стандарты, клинические протоколы, порядки оказания медицинской помощи [Электронный ресурс]. – 1  электрон. опт. диск (CD-ROM): цв. – Систем. требования: Pentium 2, или выше; Windows 95-2003; CD-ROM дисковод.
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«Архивъ внутренней медицины» - научно-практический журнал, включен в перечень ведущих изданий ВАК. Официальное издание научного медицинского общества терапевтов. Периодичность – 6 раз в год; тираж 10 000 экземпляров, подтвержден Национальной тиражной комиссией. В этом журнале публикуется только самая нужная информация для врачей (статьи, монографии, рецензии, лекции). Анализируется мировой медицинский опыт в свете российской действительности. Оказывается юридическая поддержка врачам. Очень хорошо, что у «Архива внутренней медицины» есть и печатная версия журнала, и сайт с обратной связью. Особенно приятным событием стало открытие нового направления – мероприятия для врачей (школ, дискуссионных клубов, круглых столов). Чтобы понять, как вести пациента, как его лечить, надо много читать и много общаться с коллегами.
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«Регионарная анестезия и лечение острой боли» - ежеквартальный научно-практический журнал. Теперь журнал выпускается издательством «Медицина». На страницах этого журнала вы найдете новые исследования, обзоры клинических случаев, оригинальные работы, лекции, практикум по анализу клинических данных.
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«Комплексные проблемы сердечно-сосудистых заболеваний» - научно-практический рецензируемый журнал. Настоящий номер журнала посвящен итогам работы ФГБУ «НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний» Сибирского отделения РАМН в 2012 году. Институт создан  в декабре 2008 года. и формально это  молодое учреждение. В первом выпуске нашего журнала (2012. №1) был отражен научный опыт, который и определил основные направления молодого научно-исследовательского института.
Решение редакционной коллегии о подготовке специального номера журнала, посвященного ФГБУ «НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний» СО РАМН, обусловлено тем, что 2012 год для института - год подведения итогов  работы нового коллектива, год осмысления результатов основных фундаментальных научных тем и определения новых перспектив развития как научных, так и практических. В 2012 году коллектив института вплотную подошел к пониманию значимости развития инноваци​онной деятельности, что потребовало глубокого анализа научного потенциала и актуальности проводимых исследований, поиска коммерческих партнеров, определения путей транслирования собственных результатов в практическое здравоохранение.
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Гусейнов, Т.С. Анатомия желудка у жи​вого человека : учебно-методическое пособие / Т.С. Гусейнов, Т.С. Гусейнова; МЗ РФ ГБОУ ВПО «ДГМА». - Махачка​ла : ИД «Наука плюс», 2013. – 28 с.
  В предлагаемой книге приведены данные об анатомии желудка у живого человека с использовани​ем лучевых методов исследования (УЗИ, рентген, КТ, МТР и т.д.), эндоскопии, гастроскопии, лапароскопии.
Учебно-методическое пособие полезно студентам, врачам, ассистентам и научным работникам.

Рецензент: доктор медицинских наук, профессор М.Г. Ахмадудинов – зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии ДГМА.
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Гусейнов, Т.С. Анатомия печени у живого человека : учебно-методическое пособие / Т.С. Гусейнов, С.Т. Гусейнова. -  Ма​хачкала : ИД «Наука плюс», 2013. – 30 с.
   В учебно-методическом пособии с совре​менных научных позиций изложено строение печени у живого человека с учетом достижений рентгенологии, УЗИ. КТ, МРТ, допплерографии, лапароскопии, т.е. лучевых прижизненных методов исследования.
Пособие полезно студентам медицинских вузов и врачам для изучения анатомии печени у живого человека.

Рецензент: доктор медицинских наук, профессор М.Г. Ахмадудинов – зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии ДГМА.
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Гусейнов, Т.С. Вариантная анатомия артерий головы и шеи у человека / Т.С. Гусейнов. - Махачкала: ИД «Наука плюс», 2013. - 136 с.
      В монографии приведены современные сведения о ва​риантном строении артерий головы и шеи у человека. С учетом собственного наблюдения и данных литературы обобщен огромный материал о вариантах артерий, имею​щих прикладной характер. Книга полезна студентам, вра​чам, стоматологам, хирургам и для многих специалистов, занимающихся в области головы и шеи.
При составлении настоящей монографии использована обширная отечественная и зарубежная литература с учетом собственных наблюдений около 50 лет педагогической деятельности в медицинском ВУЗе на кафедре анатомии человека.

