ПОСЛЕДИПЛОМНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПО ОФТАЛЬМОЛОГИИ

Впервые на клинической базе частного медицинского учреждения Дагестанская государственная медицинская академия открыла кафедру глазных болезней с усовершенствованием врачей. Договорные отношения клиники и ДГМА носят абсолютно безвозмездный характер. Это открывает новые перспективы интеграции образовательного процесса в частную систему здравоохранения.
На нашей клинической базе проходят обучение не только молодые специалисты после окончания медицинской академии, но и врачи-офтальмологи со всего Дагестана и из соседних регионов, которые в обязательном порядке 1 раз в 5 лет должны проходить усовершенствование и подтверждать свой сертификат специалиста. 

Согласно последним приказам Минздравсоцразвития РФ (№210н от 23.04.2009., №415н от 07.07.2009.), в настоящее время предусмотрены следующие виды последипломной подготовки по офтальмологии: одногодичная интернатура (клиническая, либо целевая по линии Министерства здравоохранения), двухгодичная клиническая ординатура, общее усовершенствование (полуторамесячный сертификационный цикл), краткосрочное тематическое усовершенствование (двухнедельный несертификационный цикл). 

Для организации качественного учебного процесса у нас имеются прекрасно оборудованные компьютерной и мультимедийной техникой учебные классы и просторный конференц-зал на 150 мест с возможностью демонстрации «живой» хирургии. Учитывая малые размеры операционного поля, а также количество врачей-курсантов в группе (10-12 человек) демонстрация микрохирургических операций представляет определенные сложности. Наша видеосистема позволяет проводить прямую трансляцию картины, которую наблюдает оперирующий хирург в микроскоп, непосредственно в лекционный зал на большой монитор, что открывает новые возможности в преподавании предмета, а также обучении специалистов «узкого» профиля тем или иным технологиям лечения.

В период обучения курсанты имеют возможность осваивать практические навыки во всех подразделениях клиники, а для закрепления теоретической подготовки предлагаются лекции и контрольные тестовые задания по основным разделам офтальмологии. Обучение курсант завершает сдачей двухэтапного квалификационного экзамена.

