
СЛОВАРЬ ТЕРМИНОВ (ГЛОССАРИЙ).
ТОПОГРАФИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ - морфоло​гическая наука, изучающая взаимное расположение тканей и органов по областям и их анатомические связи с другими органами и тканями в нормальных и патологических условиях.
КЛИНИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ (син. прикладная анатомия) - направление А., изучающее строение и топографию органов применительно к запросам клинической медицины.
ХИРУРГИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ - направление А., изучающее строение органов и областей тела человека применительно к запросам хирургии, главным образом с целью обоснования опера​тивных доступов и приемов.
МИКРОХИРУРГИЧЕСКАЯ АНАТОМИЯ - на​правление А., изучающее строение и топографию мелких анатомических структур органов и областей тела применительно к запросам микрохирургии.
СОСТАВНЫЕ ЧАСТИ ТОПОГРАФИИ ОРГАНА.
ГОЛОТОПИЯ - составная часть топографии орга​на: положение органа в части тела и топографоанатомической области.
СКЕЛЕТОТОПИЯ - составная часть топографии органа: отношение органа к частям скелета.
СИНТОПИЯ - составная часть топографии органа: отношение органа к окружающим органам и тка​ням.
ПРОЕКЦИЯ ОРГАНА - место на поверхности тела, соответствующее положению органа или его части.
ПРОЕКЦИОННАЯ ЛИНИЯ - условная линия на поверхности тела, проводимая между определен​ными ориентирами, соответствующая положению линейного анатомического образования (крове​носного сосуда, нерва и др.).
ФАСЦИИ - оболочки из плотной волокнистой сое​динительной ткани, покрывающие мышцы, крове​носные сосуды, нервы, некоторые внутренние орга​ны; образуют их фасциальные ложа и влагалища и выстилают клетчаточные пространства.
ПОВЕРХНОСТНАЯ ФАСЦИЯ (син. подкожная фасция) - тонкая фасция, составляющая поверх​ностный фасциальный покров тела, тесно связанная с подкожной жировой клетчаткой, образующая ос​тов расположенных в подкожном слое кровеносных сосудов, нервов, лимфатических сосудов и узлов.
СОБСТВЕННАЯ ФАСЦИЯ (fascia propria) - плот​ная фасция, расположенная под поверхностной фасцией, покрывающая мышцы топографоанатомической области и образующая фасциальные ложа для групп мышц.
МЫШЕЧНАЯ ФАСЦИЯ - фасция, покрывающая отдельную мышцу и образующая её фасциальное влагалище.
ОРГАННАЯ ФАСЦИЯ -
висцеральная фасция, покрывающая внутренний орган и образующая его фасциальный футляр.
ВНУТРИПОЛОСТНАЯ ФАСЦИЯ - фасция, вы​стилающая изнутри мышечные стенки полостей те​ла; выделяют внутришейную, внутригрудную, внутрибрюшную, внутритазовую фасции.
ВИДЫ ФАСЦИАЛЬНЫХ И МЕЖФАСЦИАЛЬНЫХ ВМЕСТИЛИЩ
ФАСЦИАЛЬНОЕ ЛОЖЕ - вместилище для группы мышц, образованное собственной фасцией, её межмышечными и глубокими пластинками.
КОСТНО-ФИБРОЗНОЕ ЛОЖЕ - фасциальное ло​же, в образовании которого принимает участие, кроме собственной фасции и её отрогов, надкост​ница кости.
ФАСЦИАЛЬНОЕ ВЛАГАЛИЩЕ - вместилище для мышцы, сухожилия, сосудисто-нервного пучка, об​разованное одной или несколькими фасциями.
МЫШЕЧНОЕ ВЛАГАЛИЩЕ - фасциальное вла​галище, окружающее мышцу.
СУХОЖИЛЬНОЕ ВЛАГАЛИЩЕ - фасциальное влагалище, окружающее сухожилие.
СОСУДИСТОЕ ВЛАГАЛИЩЕ - фасциальное вла​галище, окружающее магистральный кровеносный сосуд или сосудисто-нервный пучок.
КЛЕТЧАТОЧНОЕ ПРОСТРАНСТВО - объемное скопление клетчатки между фасциями одной или соседних областей.
КЛЕТЧАТОЧНАЯ ЩЕЛЬ - вытянутый в одном направлении или плоский промежуток между фас​циями соседних мышц, содержащий рыхлую клет​чатку.
СОСУДИСТО-НЕРВНЫЙ ПУЧОК - совокупность магистральной артерии, одной или двух сопут​ствующих вен, лимфатических сосудов, нерва, имеющих единую топографию, окруженных об​щим фасциальным влагалищем и кровоснабжающих, дренирующих, иннервирующих, как правило, одну и ту же область или орган.
АНАСТОМОТИЧЕСКИЙ СОСУД - сосуд, посред​ством которого сообщаются два кровеносных или лимфатических сосуда.
КОЛЛАТЕРАЛЬНЫЙ СОСУД (син. сосудистая коллатераль) - кровеносный сосуд, по которому происходит движение крови в обход основного со​суда.
МЕЖСОСУДИСТЫЙ АНАСТОМОЗ - соедине​ние двух кровеносных сосудов
СОСУДИСТАЯ СЕТЬ - совокупность кровеносных или лимфатических сосудов какой-либо части тела или органа, соединенных между собой хорошо раз​витыми анастомотическими сосудами.
СИНОВИАЛЬНАЯ ОБОЛОЧКА - оболочка, со​стоящая из неоформленной волокнистой соедини​тельной ткани, покрытой слоем эндотелиальных клеток, выстилающая суставную полость, сухо​жильное влагалище, синовиальную сумку.
СИНОВИАЛЬНАЯ СУМКА (bursa synovialis, син. слизистая сумка) - щелевидная полость, выстланная синовиальной оболочкой и содержащая синовиаль​ную жидкость; С.с. расположены в местах наи​большего трения под кожей, мышцами, фасциями и сухожилиями.
СИНОВИАЛЬНОЕ ВЛАГАЛИЩЕ (vagina synovialis) - вместилище для сухожилия, образован​ное синовиальной оболочкой, состоящей из висце​рального листка (перитенон), париетального лист​ка (эпитенон) и брыжейки сухожилия (мезотенон); между висцеральным и париетальным лист​ками Св. имеется щелевидная полость, содержащая синовиальную жидкость. 
СУСТАВНАЯ ПОЛОСТЬ (cavum articulare) - гер​метически замкнутое щелевидное пространство между суставными поверхностями костей, обра​зующих сустав, выстланное синовиальной обо​лочкой и содержащее синовиальную жидкость.
СЕРОЗНАЯ ОБОЛОЧКА - оболочка, состоящая из плотной волокнистой соединительной ткани, по​крытой мезотелием, выстилающая стенки полостей туловища и покрывающая расположенные в них органы; к Со. относят: плевру, серозный перикард, брюшину, влагалищную оболочку яичка.
АНАТОМИЧЕСКАЯ ИЗМЕНЧИВОСТЬ ЧЕЛОВЕКА - совокупность различий анатомического строения и положения органов и систем тела человека.
АНАТОМИЧЕСКИЕ РАЗЛИЧИЯ - варианты анатомического строения формы и положения ор​гана у разных индивидуумов, возрастных или по​ловых групп.
А.Р.ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ - анатомические различия у разных индивидуумов одной возраст​ной группы.
А.Р.ВОЗРАСТНЫЕ - анатомические различия, последовательно отличающие возрастные группы друг от друга на протяжении онтогенеза.
А.Р.ПОЛОВЫЕ - анатомические различия меж​ду мужским и женским организмами.
ДИАПАЗОН ИНДИВИДУАЛЬНЫХ РАЗЛИЧИЙ - совокупность вариантов анатомического строе​ния и положения, расположенных в виде вариаци​онного ряда по нарастанию или убыванию ведуще​го анатомического признака.
КРАЙНИЕ ФОРМЫ - варианты анатомического строения или положения, расположенные на концах вариационного ряда и ограничивающие диапазон индивидуальных различий.
ТЕЛОСЛОЖЕНИЕ - совокупность особенностей строения, формы, величины и соотношения от​дельных частей тела человека.
Т.БРАХИМОРФНОЕ - крайняя форма телосло​жения, характеризующаяся низким ростом, относительно большим туловищем, короткими конечно​стями, увеличенными широтными размерами тела.
Т.ДОЛИХОМОРФНОЕ - крайняя форма тело​сложения, характеризующаяся высоким ростом, сравнительно укороченным туловищем, длинными конечностями, уменьшенными широтными разме​рами.
ОПЕРАТИВНАЯ ХИРУРГИЯ
ОПЕРАТИВНАЯ ХИРУРГИЯ - раздел хирургии, изучающий и разрабатывающий оперативные до​ступы и приёмы, методы и способы хирургических операций; как учебная дисциплина 
МАЛОИНВАЗИВНАЯ ХИРУРГИЯ (син. эндоско​пическая хирургия) - направление оперативной хи​рургии, разрабатывающее хирургические опера​ции, выполняемые через проколы стенок полостей с применением эндоскопов, специального инстру​ментария и телевизионной техники.
ЛАПАРОСКОПИЧЕСКАЯ ХИРУРГИЯ - раздел малоинвазивной хирургии, включающий эндоско​пические (лапароскопические) операции на органах брюшной полости и полости таза.
ТОРАКОСКОПИЧЕСКАЯ ХИРУРГИЯ - раздел малоинвазивной хирургии, включающий эндоско​пические (торакоскопические) операции на органах грудной полости.
МИКРОХИРУРГИЯ - направление в оперативной хирургии, разрабатывающее оперативные вмеша​тельства на малых анатомических структурах с ис​пользованием оптических средств и микрохирурги​ческого инструментария.
ХИРУРГИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ (син. опера​тивное вмешательство, хирургическое вмешатель​ство) - механическое воздействие на ткани и органы больного, производимое хирургом с лечебной целью и с соблюдением определенных правил.
ОПЕРАТИВНЫЙ ДОСТУП - этап хирургической операции: совокупность действий хирурга по по​слойному разделению тканей и обнажению органа, являющегося объектом хирургического вмеша​тельства.
ГЛУБИНА РАНЫ - расстояние между поверх​ностью раны и наиболее глубокой её точкой.
ЗОНА ДОСТУПНОСТИ - площадь в глубине раны, доступная для манипуляций хирурга.
ОПЕРАТИВНЫЙ ПРИЁМ - этап хирургической операции: совокупность действий хирурга на орга​нах и тканях, являющихся основным объектом опе​ративного вмешательства; О.п. является решающим этапом и составляет сущность хирургической операции.
ТИПОВЫЕ ОПЕРАТИВНЫЕ ПРИЕМЫ
Рассечение органа – -томия
Шов органа – -рафия
Наложение свища – -стомия или соустья – -анастомоз
Удаление части органа – резекция 
Удаление органа – эктомия, ампутация, экстирпация
Усечение конечности – ампутация, экзартикуляция
Пересадка органа – трансплантация
Протезирование органа – эксплантация
ОПЕРАЦИОННЫЙ БЛОК - комплекс специально оборудованных помещений, предназначенных для операций

ОПЕРАЦИОННЫЙ МИКРОСКОП - оптический медицинский прибор, предназначенный для выполнения микрохирургических вмешательств.
ОПЕРАЦИОННАЯ БРИГАДА - группа лиц меди​цинского персонала, непосредственно участвующая в выполнении хирургической операции; состоит, как правило, из оперирующего и ассистирующих хирургов, анестезиолога и медицинской операци​онной сестры.
ОПЕРАЦИОННОЕ ПОЛЕ - участок поверхности тела, через который осуществляется оперативный доступ и выполняется оперативный приём.
ХИРУРГИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ - со​вокупность инструментов, приспособлений, уст​ройств, предназначенных для выполнения хирурги​ческих операций.
ХИРУРГИЧЕСКИЙ ШОВ - метод соединения био​логических тканей с помощью хирургических ин​струментов и шовного материала.
ШОВНЫЙ МАТЕРИАЛ - общее название мате​риалов, применяемых для наложения хирургических швов или перевязки сосудов; к Ш.м. относятся ни​ти из шелка, кетгута, лавсана, капрона, нейлона, конский волос, танталовая и хромо-никеле-кобальтовая проволока.
ХИРУРГИЧЕСКИЕ СШИВАЮЩИЕ АППАРА​ТЫ - устройства, обеспечивающие механическое ушивание, прошивание, соединение органов и тка​ней металлическими П-образными скобками при хирургических операциях.
ВОССТАНОВИТЕЛЬНАЯ ХИРУРГИЯ (син. пластическая хирургия, реконструктивная хирур​гия) - раздел хирургии, содержащий оперативные методы восстановления анатомической целости, формы и функции поврежденных органов и тканей. 
ТРАНСПЛАНТАЦИЯ (син. пересадка) - замещение тканей или органов, отсутствующих или повреж​денных патологическим процессом, тканями или органами собственными либо взятыми из другого организма.
Т.ОРТОТОПИЧЕСКАЯ - трансплантация, при которой орган помещают на место такого же отсут​ствующего или удаленного органа.
Т.ГЕТЕРОТОПИЧЕСКАЯ - трансплантация, при которой орган помещают на несвойственное ему место.
АУТОТРАНСПЛАНТАЦИЯ - пересадка собствен​ных тканей или органов.
ИЗОТРАНСПЛАНТАЦИЯ - пересадка органов или тканей от организмов, идентичных генетически: у человека между близнецами.
АЛЛОТРАНСПЛАНТАЦИЯ - пересадка органов или тканей от организмов того же вида.
КСЕНОТРАНСПЛАНТАЦИЯ - пересадка органов или тканей от организмов другого вида.
ЭКСПЛАНТАЦИЯ - пересадка неживого субстрата.
ПЛАСТИКА - общее название хирургических ме​тодов восстановления формы и функции органов, областей, частей тела путем перемещения, транс​плантации тканей или имплантации замещающих их материалов.
ПЕРЕСАДКА ОРГАНА (син. Трансплантация ор​гана) - операция замены удаленного органа на та​кой же, взятый от трупа или живого донора - доб​ровольца.
ПРОТЕЗИРОВАНИЕ - восстановление функций или устранение косметических дефектов повреж​денных органов или частей тела с помощью проте​зов.
ПРОТЕЗ (франц. prothese, от греч. prothesis - при​соединение, прикрепление) - приспособление или устройство, служащее для восстановления или за​мещения отсутствующей части тела или органа.
ГОЛОВА

ЛОБНО-ТЕМЕННО-ЗАТЫЛОЧНАЯ ОБЛАСТЬ (regio frontoparietooccipitalis) - непарная область мозгового отдела головы, ограниченная спереди -лобно-носовым швом и надглазничным краем лоб​ной кости, сзади - наружным затылочным бугром и верхней выйной линией, латерально - верхней ви​сочной линией теменной кости; разделяется на лобную, теменную и затылочную области.
ВИСОЧНАЯ ОБЛАСТЬ (regio temporalis) - парная область мозгового отдела головы, ограниченная спереди - лобным отростком скуловой и скуловым отростком лобной костей, сверху и сзади -верхней височной линией, снизу - скуловой дугой; соответствует височной мышце и покрывающей её височной фасции.
СОСЦЕВИДНАЯ ОБЛАСТЬ (regio mastoidea; син.: область сосцевидного отростка) - парная об​ласть мозгового отдела головы, соответствующая спереди, снизу и сзади очертаниями сосцевидного отростка, а сверху ограниченная линией, являю​щейся продолжением кзади скулового отростка ви​сочной кости.
ТРЕУГОЛЬНИК ШИПО - участок поверхности сосцевидного отростка в виде треугольной глад​кой площадки, ограниченной спереди - задним кра​ем наружного слухового прохода, сзади - сосце​видным гребнем, сверху - горизонтальной линией, являющейся продолжением кзади скулового от​ростка височной кости.
ПЕРЕДНЯЯ ОБЛАСТЬ ЛИЦА (regio facialis anterior) - срединная часть лицевого отдела головы, включающая левую и правую области глазницы, область носа, область рта, подбородочную об​ласть.
ОБЛАСТЬ ГЛАЗНИЦЫ (regio orbitalis, син. глаз​ничная область)- парная область лица, границы ко​торой проходят сверху по надглазничному краю
лобной кости, снизу - по нижнеглазничному краю верхней челюсти; включает веки, глазницу и её со​держимое.
ОБЛАСТЬ НОСА (regio nasalis, син. носовая об​ласть) - область лица, ограниченная сверху линией, соединяющей медиальные концы бровей, снизу -горизонтальной линией, проведенной через осно​вание перегородки носа, с боков - носогубными складками; состоит из наружного носа, полости но​са и придаточных пазух носа.

ОБЛАСТЬ РТА (regio oris, син. ротовая область) -область лица, ограниченная сверху горизонтальной линией, проведенной через основание перепонча​той части перегородки носа, снизу - подбородоч-но-губной бороздой, с боков - носогубными склад​ками; включает губы, преддверие и собственно полость рта.
ПОДБОРОДОЧНАЯ ОБЛАСТЬ (regio mentalis) -область лица, ограниченная сверху подбородочно-губной бороздой, снизу - нижним краем нижней че​люсти, с боков - линиями, опущенными вниз от угла рта.
БОКОВАЯ ОБЛАСТЬ ЛИЦА (regio facialis late-ralis) - парная область лицевого отдела головы, ограниченная сверху - скуловой дугой и нижним краем глазницы, снизу - нижним краем тела нижней челюсти, спереди - носощечной и носогубной складками, сзади - задним краем ветви нижней че люсти; делится на щечную, околоушную области (передним краем жевательной мышцы) и глубокую область лица.
ЩЕЧНАЯ ОБЛАСТЬ (regio buccalis) - отдел боко​вой области лица, расположенный кпереди от жева​тельной мышцы.
ОКОЛОУШНО - ЖЕВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ (re​gio parotideomasseterica) - часть боковой области лица, расположенная кзади от переднего края же​вательной мышцы.
ГЛУБОКАЯ ОБЛАСТЬ ЛИЦА (regio facialis pro-funda, син.: межчелюстная область, по Пирогову) -глубокий отдел боковой области лица, располо​женный кнутри от ветви нижней челюсти и зани​мающий подвисочную ямку.
Клетчаточные пространства и фасциальные ложа лица
ЛОЖЕ ОКОЛОУШНОЙ ЖЕЛЕЗЫ - фасциальное ложе, образованное околоушно-жевательной фас​цией и заключающее околоушную слюнную желе​зу.
ВИСОЧНО-КРЫЛОВИДНЫЙ ПРОМЕЖУТОК (spatium temporopterygoideum)- клетчаточный про​межуток в глубокой области лица, расположенный между височной и латеральной крыловидной мыш​цами; содержит верхнечелюстную артерию и крыловидное венозное сплетение.
МЕЖКРЫЛОВИДНЫЙ ПРОМЕЖУТОК (spatium interpterygoideum) - клетчаточный промежуток в глубокой области лица, расположенный между ла​теральной и медиальной крыловидными мышца​ми; содержит нижнечелюстной нерв и его ветви.
ОКОЛОГЛОТОЧНОЕ ПРОСТРАНСТВО (spatium parapharyngeum; син. парафарингеальное про​странство) - парное клетчаточное пространство между боковой стенкой глотки медиально, ложем околоушной железы и медиальной крыловидной мышцей латерально; шиловидным отростком с на​чинающимися мышцами и шилоглоточным апо​неврозом разделяется на передний и задний отделы.
ЗАГЛОТОЧНОЕ ПРОСТРАНСТВО (spatium retro-pharyngeum; син. ретрофарингеальное простран​ство) - клетчаточное пространство между задней стенкой глотки спереди и предпозвоночной фасцией шеи сзади.
ОПЕРАТИВНАЯ ХИРУРГИЯ ГОЛОВЫ
ТРЕПАНАЦИЯ ЧЕРЕПА ДЕКОМПРЕССИВНАЯ - паллиативная операция с резекцией кости свода черепа и вскрытием твердой мозговой оболочки, выполняемая для уменьшения внутричерепного давления при неоперабельных опухолях головного мозга и черепно-мозговой травме.
ТРЕПАНАЦИЯ ЧЕРЕПА КОСТНО-ПЛАСТИ​ЧЕСКАЯ - оперативный доступ в полость черепа с выкраиванием лоскутов мягких тканей и кости сво​да черепа, которые после окончания операции укладываются на место.
ТРЕПАНАЦИЯ СОСЦЕВИДНОГО ОТРОСТКА (син. мастоидотомия, антротомия) - операция вскрытия пещеры и ячеек сосцевидного отростка при мастоидите с целью удаления гноя и патоло​гически измененной костной ткани.
ШЕЯ
ПЕРЕДНЯЯ ОБЛАСТЬ ШЕИ (regio cervicalis anterior) - передняя часть шеи, ограниченная свер​ху нижним краем нижней челюсти, снизу - верхним краем рукоятки грудины, с боков - передними кра​ями грудино-ключично-сосцевидных мышц.
МЕДИАЛЬНЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК ШЕИ (trigonum colli mediale) - парная половина передней области шеи, разделенной срединной линией.
НАДПОДЪЯЗЫЧНАЯ ОБЛАСТЬ (regio supra-hyoidea) - верхняя часть передней области шеи вы​ше подъязычной кости. 
ПОДНИЖНЕЧЕЛЮСТНОЙ ТРЕУГОЛЬНИК (trigonum submandibulare) - участок медиального треугольника шеи, ограниченный сверху краем нижней челюсти, спереди, сзади и снизу - передним и задним брюшками двубрюшной мышцы.
ТРЕУГОЛЬНИК ПИРОГОВА (trigonum linguale, син. язычный треугольник) - участок поднижнечелюстного треугольника, ограниченный спереди задним краем челюстно-подъязычной мышцы, сверху подъязычным нервом, снизу и сзади - про​межуточным сухожилием двубрюшной мышцы; описан Н.И.Пироговым как место для перевязки язычной артерии на протяжении.
ПОДПОДБОРОДОЧНЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК (trigo​num submentale) - участок передней области шеи, ограниченный сверху краем нижней челюсти, снизу - подъязычной костью, с боков - передними брюш​ками двубрюшных мышц.
СОННЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК (trigonum caroticum) -участок медиального треугольника шеи, ограни​ченный сзади грудино-ключично-сосцевидной мышцей, сверху - задним брюшком двубрюшной мышцы, снизу - верхним брюшком лопаточно-подъязычной мышцы.
ПОДПОДЪЯЗЫЧНАЯ ОБЛАСТЬ (regio sub-hioidea) - нижняя часть передней области шеи ниже подъязычной кости.
ЛОПАТОЧНО-ТРАХЕАЛЬНЫЙ ТРЕУГОЛЬ​НИК (trigonum omotracheale) - участок медиально​го треугольника шеи, ограниченный сверху и ла-
терально - верхним брюшком лопаточноподъязычной мышцы,снизу и латерально-грудино-ключично-сосцевидной мышцей, медиально - срединной лини​
ей шеи.
ГРУДИНО-КЛЮЧИЧНО-СОСЦЕВИДНАЯ ОБ​ЛАСТЬ (regio sternocleidomastoidea) - парная об​ласть шеи, соответствующая границам грудино-ключично-сосцевидной мышцы.

ЛЕСТНИЧНО-ПОЗВОНОЧНЫЙ ТРЕУГОЛЬ​НИК (trigonum scalenovertebrale, син. лестнично-позвоночный промежуток) - промежуток в нижней части грудино-ключично-сосцевидной области, ограниченный спереди и латерально передней лестничной мышцей, сзади и медиально - длинной мышцей шеи, снизу - куполом плевры; содержит начальный отрезок подключичной артерии с нача​лом её ветвей: щито-шейным стволом, позвоночной и внутренней грудной артериями, позвоночную вену, шейногрудной узел, слева дугу грудного про​тока.
ЛАТЕРАЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ ШЕИ (regio cervicalis lateralis, син. латеральный треугольник шеи) - пар​ная боковая часть шеи, имеющая треугольную фор​му и ограниченная спереди задним краем грудино-ключично-сосцевидной мышцы, сзади - лате​ральным краем трапециевидной мышцы, снизу -ключицей.
ЛОПАТОЧНО-ТРАПЕЦИЕВИДНЫЙ
ТРЕУГОЛЬНИК (trigonum omotrapezoideum) - верхняя часть латерального треугольника шеи, ограничен​ная спереди грудино-ключично-сосцевидной мыш​цей, сзади - краем трапециевидной мышцы, снизу -нижним брюшком лопаточно-подъязычной мышцы. 
ЛОПАТОЧНО-КЛЮЧИЧНЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК (trigonum omoclaviculare) - нижняя часть латераль​ного треугольника шеи, ограниченная сверху ниж​ним брюшком лопаточно-подъязычной мышцы, снизу - ключицей, спереди - грудино-ключично-сосцевидной мышцей.
ЗАДНЯЯ ОБЛАСТЬ ШЕИ (regio cervicalis posteri​or, син. выйная область) - задняя часть шеи, огра​ниченная сверху наружным затылочным бугром и верхней выйной линией, снизу - горизонтальной линией, проходящей через акромиальные отрост​ки лопаток и остистый отросток VII шейного позвоночника, с боков - латеральными краями трапециевидной мышцы.
ФАСЦИИ ШЕИ
1. Поверхностная фасция

2. Собственная фасция (поверхностный листок собственной фасции)

3. Лопаточно-ключичная фасция (глубокий листок собственной фасции)

4.Внутришейная фасция
Пристеночная пластинка 
Висцеральная пластинка
5.Предпозвоночная фасция.
Фасциальные ложа и клетчаточные пространства шеи
ЛОЖЕ ПОДНИЖНЕЧЕЛЮСТНОЙ ЖЕЛЕЗЫ (син. капсула поднижнечелюстной железы, подъ​язычно-нижнечелюстной мешок, saccus hyomandi-bularis) - фасциальное вместилище в поднижнече-люстном треугольнике шеи, образованное двумя пластинками собственной фасции шеи и надкостни​цей внутренней поверхности нижней челюсти меж​ду её нижним краем и челюстно-подьязычной ли​нией; включает поднижнечелюстную слюнную же​лезу, поднижнечелюстные лимфатические узлы, лицевые артерию и вену.
НАДГРУДИННОЕ МЕЖАПОНЕВРОТИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО (spatium interaponeuroticum sup-rasternale) - срединное клетчаточное пространство в подподъязычной области шеи, образованное второй и третьей фасциями шеи, прикрепляю​щимися к наружному и внутреннему краям рукоят​ки грудины; содержит жировую клетчатку и ярем​ную венозную дугу, сообщается по бокам с позади - грудино-ключично-сосцевидными слепыми кар​манами.
СОННОЕ ВЛАГАЛИЩЕ (vagina carotica) - фасци​альное влагалище для сосудисто-нервного пучка шеи, образованное внутришейной фасцией; содер​жит общую сонную артерию и её ветви, внутрен​нюю яремную вену, блуждающий нерв.
ПРЕВИСЦЕРАЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО (spati​um previscerale) - клетчаточное пространство между париетальным и висцеральным листками внутри-шейной фасции впереди гортани,щитовидной желе​зы и трахеи, распространяющееся от подъязычной кости сверху до левой плечеголовной вены снизу.
ПРЕТРАХЕАЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО (spatium pretracheale) - часть превисцерального простран​ства шеи, расположенная впереди шейного отдела трахеи.
РЕТРОВИСЦЕРАЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО (spa​tium retroviscerale) - клетчаточное пространство щелевидной формы между внутришейной и пред-позвоночной фасциями шеи позади глотки и пи​щевода, распространяющееся вверх в виде загло​точного пространства до наружного основания черепа и вниз до уровня верхней апертуры грудной клетки, где переходит в клетчатку заднего средосте​ния.
ПРЕДЛЕСТНИЧНЫЙ ПРОМЕЖУТОК (spatium antescalenum) - межмышечный промежуток в ниж​нем отделе грудино-ключично-сосцевидной облас​ти, ограниченный спереди и снаружи грудино-ключично-сосцевидной и лопаточно-подъязычной мышцами, сзади - передней лестничной мышцей; содержит подключичную вену.
МЕЖЛЕСТНИЧНЫЙ ПРОМЕЖУТОК (spatium interscalenum) - межмышечный промежуток в ниж​нем отделе грудино-ключично-сосцевидной облас​ти, ограниченный спереди передней, сзади - средней лестничными мышцами, снизу - 1-м ребром; содер​жит плечевое сплетение и подключичную артерию.
ПРЕДПОЗВОНОЧНОЕ ПРОСТРАНСТВО (spati​um prevertebrale) - костно-фасциальное простран​ство между предпозвоночной фасцией и телами шейных позвонков; содержит длинные мышцы головы и шеи, клетчатку, правый и левый симпа​тические стволы.
ОПЕРАТИВНАЯ ХИРУРГИЯ ШЕИ
ТРАХЕОТОМИЯ (tracheotomia, син. горлосечение) - операция вскрытия просвета трахеи для из​влечения инородного тела или введения трахеото​мической канюли.
ТРАХЕОСТОМИЯ (tracheostomia) - операция фор​мирования искусственного наружного свища трахеи (трахеостомы) путем вскрытия просвета тра​хеи и подшивания краев разреза трахеи к краям разреза кожи.
ВАГОСИМПАТИЧЕСКАЯ БЛОКАДА ПО ВИШ​НЕВСКОМУ - метод лечения, заключающийся во введении раствора новокаина в ткани, окружаю​щие блуждающий нерв и симпатический ствол, пу​тем пункции у заднего края грудино-ключично-сосцевидной мышцы, выше перекреста её наружной яремной веной (на уровне подъязычной кости).
БЛОКАДА БЛУЖДАЮЩЕГО НЕРВА ПО БУР​ДЕНКО - введение в блуждающий нерв эпи- и периневрально 2 мл 2% раствора новокаина после об​нажения нерва разрезом по переднему краю гру​дино-ключично-сосцевидной мышцы.
СУБТОТАЛЬНАЯ СУБКАПСУЛЯРНАЯ РЕЗЕК​ЦИЯ ЩИТОВИДНОЙ ЖЕЛЕЗЫ ПО НИКОЛА​ЕВУ - операция удаления зоба щитовидной железы с внутрикапсулярнои перевязкой кровеносных сосу​дов и оставлением задне-внутренних отделов ла​теральных долей щитовидной железы вместе с око​лощитовидными железами.
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