                                                    РЕЦЕНЗИЯ

НА ОСНОВНУЮ РАБОЧУЮ ПРОГРАММУ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «АСПИРАНТУРА УРОЛОГИЯ» ДЛЯ ФПО ДАГЕСТАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСТИТЕТА.

г.Махачкала                                                                                    30.01.2017
Предоставленная на рецензию программа разработана в соответствии с Государственным образовательным стандартом ФГОС3 ВО по специальности 31.08.68 Урология, для подготовки научно - педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре на факультете последипломного образования.

     Данная программа ставит своей целью получение аспирантами комплекса фундаментальных знаний и практических навыков в области урологии, которые позволят им квалифицированно разрабатывать и реализовывать мероприятия по оказанию специализированной медицинской помощи больным урологическими заболеваниями; углубление знаний по клинической и экспериментальной урологии,  базовых практических навыков в оказании урологический помощи, формирование навыков проведения и оценки функциональных методов исследования в урологии, профессиональной  подготовки  к педагогической и научной работе и совершенствования образования.

     Рабочая программа включает себя подробный учебный план лекций, практических занятий, самостоятельной работы врачей аспирантов, протоколов согласования с другими дисциплинами, оценку знаний. Указаны перечень основной и дополнительной литературы, формы контроля знаний (тестовый, перечень экзаменационных теоретических вопросов, практических знаний и умений). 

     Рабочая программа составлена в соответствии с Государственными образовательными стандартами и направлена на подготовку специалиста уролога, умеющего оказывать специализированную медицинскую помощь с применением научных подходов к исследованию этиологии, патогенеза, эффективности терапии урологических заболеваний, а, так же с применением современных подходов к терапии в урологии. Программа доступно и ясно изложена, соответствует современным требованиям.
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