ИНФОРМАЦИЯ
о наличии у образовательной организации специальных условий для получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья.
[bookmark: _GoBack]Материально-техническая база Дагестанского государственного медицинского университета позволяет выполнить условия, обеспечивающие возможность беспрепятственного доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в здания и корпуса ДГМУ, а также условия их пребывания и обучения.
Имеющиеся материально-технические условия обеспечивают:
· соблюдение условий беспрепятственного и удобного передвижения лиц с ограниченными возможностями здоровья по территории, прилегающей к зданиям и учебным корпусам ДГМУ.
· обеспечение беспрепятственного доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в учебные помещения, а также их пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверей, лифтов, при отсутствии лифтов аудитории для проведения учебных занятий на первом этаже).
· наличие системы противопожарной сигнализации и речевого оповещения о пожаре.
· техническое обеспечение образования, использование мультимедийных средств.
· компьютерную базу университета, позволяющую организовать обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья с помощью современных технологий.
· кадровое обеспечение образования.
