	№
	Название дисциплины
	Формируемые компетенции
	Содержание дисциплины
	Оценочные средства

	1
	Эпидемиология:  медико-профилактический и стоматологический факультеты.
	ОК-1 – определяется способностью к научному анализу социально значимых проблем и процессов, политических событий и тенденций, пониманию движущих сил и закономерностей исторического процесса, способностью к восприятию и адекватной интерпретации общественно значимой социологической информации, использованию социологических знаний в профессиональной и общественной деятельности.
ОК-4 – определяется способностью и готовностью к деятельности в различных сферах общественной жизни с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм, соблюдению правил врачебной этики, законов и нормативных правовых актов по работе с конфиденциальной информацией. 

ОК-7 – определяется владением культурой мышления, способностью к критическому восприятию информации, логическому анализу и синтезу. 

ПК-1– определяется готовность к работе в команде, способностью к кооперации с коллегами, умением анализировать значимые политические события, в том числе в области здравоохранения, владением политической культурой, владением способами разрешения конфликтов, умением организовать работу исполнителей, находить и принимать управленческие решения при различных мнениях, принимать ответственные решения в рамках своей профессиональной компетенции. 
ПК-2 – определяется способностью и готовностью к пониманию и анализу экономических проблем и общественных процессов, владением знаниями консолидирующих показателей, характеризующих степень развития экономики, рыночных механизмов хозяйства, методикой расчета показателей медицинской статистики. 

ПК-3 – определяется способностью в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта, анализу своих возможностей, приобретению новых знаний, использованию различных форм обучения, информационно-образовательных технологий. 

ПК-4 – определяется владением основами делопроизводства с использованием и анализом учетно-отчетной документации. 

ПК-5 – определяется владением компьютерной техникой, медико-технической аппаратурой, готовностью к работе с информацией, полученной из различных источников, к применению современных информационных технологий для решения профессиональных задач. 

ПК-7 – определяется способностью и готовностью к использованию современных методов оценки и коррекции естественных природных, социальных и других условий жизни, к осуществлению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий по предупреждению инфекционных и массовых неинфекционных заболеваний, а также к осуществлению противоэпидемической защиты населения.
ПК-8 – определяется способностью и готовностью к организации и проведению санитарно-эпидемиологического надзора за инфекционными и неинфекционными заболеваниями. 

ПК-10 – определяется способностью и готовностью к разработке, организации и выполнению комплекса лечебно-профилактических мероприятий, направленных на повышение уровня здоровья и снижения заболеваемости различных контингентов населения и отдельных пациентов. 

ПК-11 – определяется способностью и готовностью к анализу санитарно-эпидемиологических последствий катастроф и чрезвычайных ситуаций. 

ПК-13 – определяется способностью и готовностью к проведению санитарно-эпидемиологических экспертиз, расследований, обследований, исследований, испытаний и токсикологических, гигиенических и иных видов оценок, проектной документации, объектов хозяйственной и иной деятельности, продукции, работ и услуг в целях установления и предотвращения вредного воздействия факторов среды обитания на человека, причин возникновения и распространения инфекционных заболеваний и массовых неинфекционных заболеваний, соответствия (несоответствия) установленным требованиям.
ПК-15 – определяется способностью и готовностью к выявлению причинно-следственных связей в системе "факторы среды обитания человека – здоровье населения". 

ПК-16 – определяется способностью и готовностью к формулировке, оценке и проверке гипотез, объясняющих причину, условия и механизм возникновения заболеваний, их распространения. 

ПК-23 – определяется способностью и готовностью к проведению санитарно-просветительской работы с населением по вопросам профилактической медицины, к работе с учебной, научной, нормативной и справочной литературой, проведению поиска информации для решения профессиональных задач. 

ПК-27 – определяется способностью и готовностью к обучению населения правилам медицинского поведения, к проведению гигиенических процедур, формированию навыков здорового образа жизни. 

ПК-29 – определяется способностью и готовностью к проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий, защите населения в очагах особо опасных инфекций, при стихийных бедствиях и различных чрезвычайных ситуациях. 

ПК-30 – определяется способностью и готовностью к анализу результатов собственной деятельности и деятельности органов, осуществляющих функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка, учреждений, осуществляющих свою деятельность в целях обеспечения государственного санитарно-эпидемиологического надзора в Российской Федерации, иных учреждений здравоохранения с учетом требований официальных законодательных, нормативных и правовых документов. 

ПК-31 – определяется способностью и готовностью к разработке, рекомендациям к использованию и оценке эффективности профилактических стратегий, отдельно или в сотрудничестве с другими специалистами для обеспечения эффективного контроля. 

ПК-34 – определяется способностью и готовностью к оценке (описанию и измерению) распределения заболеваемости по категориям, а в отношении отдельных болезней по территории, группам населения и во времени. 

ПК-35 – определяется способностью и готовностью к формулировке, оценке и проверке гипотез, объясняющих причину, условия и механизм возникновения заболеваний и их распространения. 

ПК-36 – определяется способностью и готовностью к научно-обоснованному применению современных методик сбора и обработки информации о состоянии здоровья населения, деятельности различных типов медицинских учреждений и их подразделений, анализу информации в целях разработки научно-обоснованных мер по улучшению и сохранению здоровья населения. 

	1.Общая эпидемиология

Эпидемиология как предмет и метод. Эпидемиологический подход к изучению болезней человека.

Принципы и типы эпидемиологических исследований. Описательные эпидемиологические исследования. Аналитические эпидемиологические исследования. Экспериментальные исследования. 
Оперативный и ретроспективный эпидемиологический анализ. 
Введение в эпидемиологическую статистику
2. Эпидемиология инфекционных болезней 

Учение об эпидемическом процессе. Теория механизма передачи инфекции, саморегуляции эпидемического процесса, природной очаговости. Классификация инфекционных болезней.

Профилактические и противоэпидемические мероприятия. Организация и содержание. Теоретические основы дезинфекции и стерилизации. Теоретические основы дезинсекции и дератизации.
Теоретические, методические, организационные и правовые аспекты противоэпидемической деятельности. Эпидемиологический надзор.
Эпидемиология и профилактика антропонозов с фекально-оральным механизмом передачи возбудителя.

Эпидемиология и профилактика антропонозов с воздушнокапельным механизмом передачи возбудителя.

Иммунопрофилактика инфекционных заболеваний. Состояние и проблемы, перспективы развития. 

Эпидемиология и профилактика гемоконтактных вирусных гепатитов. 

Эпидемиология и профилактика ВИЧ-инфекций. 

Эпидемиология и профилактика туберкулеза. Современные особенности. 

Эпидемиология и профилактика зоонозов. 

Эпидемиология и профилактика природно-очаговых заболеваний. 

Эпидемиология и профилактика риккетсиозов (сыпной тиф, болезнь Брилла). 

Эпидемиология и профилактика гельминтозов. 

Эпидемиология и профилактика сапронозов. 

Карантинные инфекции и санитарная охрана территорий.

3. Госпитальная эпидемиология (эпидемиология инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи)

Эпидемиология и профилактика инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи. 

4. Военная эпидемиология и эпидемиология чрезвычайных ситуаций

Военная эпидемиология. Основные цели и задачи. Основы противоэпидемического обеспечения войск. Особенности противобактериологического обеспечения войск Основы эпидемиологии чрезвычайных ситуаций 

5. Эпидемиология неинфекционных болезней

Эпидемиология и профилактика наиболее актуальных неинфекционных болезней. 

	Контроль освоения темы, контроль самостоятельной работы студента - опрос, решение ситуационных задач, тестовые задания.
Зачет экзамен (итоговый контроль) - опрос по 

билетам.

Выполнение практической       работы - аттестационная работа.

Контроль освоения темы, контроль самостоятельной работы студента - опрос, решение ситуационных задач, 

тестовые задания.
Зачет экзамен (итоговый контроль) - опрос по билетам с решением ситуационной задачи 

(итоговый контроль).

Выполнение практической работы - акт обследования ДОУ,МОУ, 

карта обследования очага инфекционного заболевания.

Контроль освоения темы, контроль самостоятельной работы студента - опрос, решение ситуационных задач, тестовые задания по теме.
Контроль освоения темы,  контроль самостоятельной работы студента - опрос, решение ситуационных задач, тестовые задания по теме.
Контроль освоения темы, 

контроль самостоятельной работы студента -  опрос, решение ситуационных задач, тестовые задания по теме.

Критерии оценки при проведении тестирования.

Критерии оценки знаний студентов на экзаменах по дисциплине «Эпидемиология».
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	Клиническая лабораторная диагностика
	ОК-1 – определяется способностью к научному анализу социально-значимых проблем и процессов, политических событий и тенденций, пониманию движущих сил и закономерностей исторического процесса, способностью к восприятию и адекватной интерпретации общественно значимой социологической информации, использованию социологических знаний в профессиональной и общественной деятельности.
ОК-2 – определяется способностью и готовностью к деятельности и общению в публичной и частной жизни, к социальному взаимодействию с обществом, общностью, коллективом, семьей, друзьями, партнерами, к сотрудничеству и разрешению конфликтов, к толерантности, социальной мобильности.
ОК-3 – определяется способностью и готовностью к деятельности в различных сферах общественной жизни с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм, соблюдению правил врачебной этики, законов и нормативных правовых актов по работе с конфиденциальной информацией

ОК-4 – определяется владением культурой мышления, способ- ностью к критическому восприятию информации, логическому анализу и синтезу.
ОК-5 – определяется готовностью к самостоятельной, индивидуальной работе, способностью к самосовер- шенствованию, саморегулирова- нию, самореализации.

ПК-1 – определяется готовностью к работе в команде, к ответственному участию в политической жизни, способностью к кооперации с коллегами, умением анализировать значимые политические события, в том числе в области здравоохранения, владением политической культурой, владением способами разрешения конфликтов, умением организовать работу исполнителей, находить и принимать управленческие решения при различных мнениях, принимать ответственные решения в рамках своей профессиональной компетен- ции.
ПК-2–определяется способностью в условиях развития науки и изменяющейся социальной прак- тики к переоценке накопленного опыта, анализу своих возмож- ностей, приобретению новых знаний, использованию различных форм обучения, информационно-образовательных технологий.
ПК-3 – определяется владением компьютерной техникой, медико-технической аппаратурой, готов- ностью к работе с информацией, полученной из различных источ- ников, к применению современных информационных технологий для решения профессиональных задач.
ПК-4 – определяется способностью и готовностью к изучению и оценке факторов среды обитания человека и реакции организма на их воздействия, к интерпретации результатов гигиенических исследо- ваний, пониманию стратегии новых методов и технологий, внедряемых в лабораторную практику, к оценке реакции организма на воздействие факторов среды обитания человека.
ПК-5 – определяется способностью и готовностью к проведению санитарно-эпидемиологического надзора за состоянием среды обитания человека, объектов хозяйственно-питьевого водоснаб- жения, жилищно-коммунального хозяйства, лечебно-профилакти- ческих учреждений (ЛПО), производства   и   реализации   продуктов   питания,   детских  учреждений.

ПК-6 – определяется способностью и готовностью к использованию современного лабораторного обору- дования,  проведению лабораторной диагностики различных заболе- ваний.
ПК-7 – определяется способностью и готовностью к постановке предварительного клинического диагноза по результатам лаборатор- ных исследований.
ПК-8 – определяется способностью и готовностью к формулировке, оценке и проверке гипотез, объясняющих причину, условия и механизм возникновения заболева- ний, их распространения.
ПК-9 –определяется способностью и готовностью к оказанию первой врачебной помощи при неотложных состояниях на догоспитальном этапе, а также в экстремальных условиях эпидемий, в очагах массового поражения. 

ПК-10 –определяется способностью и готовностью к реализации этических и деонтологических аспектов врачебной деятельности в общении с коллегами, другим медицинским персоналом, пациентами и их родственниками.
ПК-11 –определяется способностью и готовностью к обучению населения правилам медицинского поведения, к проведению гигиенических процедур, формированию навыков здорового образа жизни.
ПК-12 –определяется способностью и готовностью к проведению организационных мероприятий, включая санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий в КДЛ и системы Роспотребнадзора, защите населения в очагах особо опасных инфекций, при стихийных бедствиях и различных чрезвычай- ных ситуациях.
ПК-13 –определяется способностью и готовностью к осуществлению санитарно-эпидемиологической экспертизы проектной докумен- тации и материалов по проектированию различных лабораторий. 

ПК-14 –определяется способностью и готовностью к формулировке, оценке и проверке гипотез, объясняющих причину, условия и механизм возникновения заболеваний и их распространения.
ПК-15 –определяется способностью и готовностью к научно-обоснованному применению современных методик сбора и обработки информации о различных методах проведения исследований, деятельности различ- ных типов медицинских учреждений и их подразделений, анализу информации в целях разработки научно-обоснованных   мер   по   улучшению   и   сохранению СМК в лабораториях.


	  1. Основы организации лабораторной службы здравоохранения и санэпиднадзора.

Деление на группы микроорганизмов по группам патогенности.  

Санитарно-эпидемиологические требования к проведению работ с использованием возбудителей 3-4 групп патогенности. 

Типы боксов биологической безопасности.

Правила техники безопасности при проведении исследований.

Роль лабораторной службы в обеспечении диагностической деятельности ЛПО и санэпидблагополучия населения в целом.

2. Общеклинические исследования.

Общеклинические исследования в практике КЛД. Общий анализ крови.

Основы биохимии и патохимии белков, аминокислот и липидов.

Биохимические методы исследований в практике КЛД. Исследования обмена белка, липидов и углеводов.

Исследование ликвора.

Представление о системе образования и циркуляции ликвора.

Физико-химические,

Биохимические,

Микроскопические,

Микробиологические методы исследования.

Пигментный обмен. Диагностика нарушений  пигментного обмена. Диагностика КД. Определение билирубина в крови и моче.

Выпотные жидкости. Транссудаты и экссудаты. Исследование транссудатов и экссудаты. 

Исследования физико-химические, биохимические и микроскопические, микробиологические. Заболевания с образованием патологических жидкостей.

3. Основы организации лабораторной службы здравоохранения и санэпиднадзора.
Структура ИЛЦ, ее роль и значение в деятельности ФСПНСЗПП России.

Стандартизация и нормирование в деятельности испытательных подразделений учреждений ФСПНСЗПП. 

Принципы СМК. Внутрилабораторный  и межлабораторный контроль (назначение, виды, требования, условия организации)

Материально- техническое обеспечение лабораторной деятельности .

Внедрение в практику работы лаборатории нормирующей и методической документации.

Вопросы метрологии и  стандартизации. 

Обеспечение единства измерений при проведении испытаний, исследований, анализов и оценок. Обеспечение и оценка компетентности лабораторных подразделений учреждений ФСПНСЗПП.

4. Клинико-диагностические. Иммунологические исследования.

Современные представления об иммунной системе. 1.1. Понятие об иммунитете.

Антигены и антитела.

Иммунологические исследования.

Лабораторные методы исследований гормонального статуса организма.

Гормоны щитовидной железы. 

Методы определения. Биохимические и ИФА.

Аллергодиагностика. 

Методы аллергодиагностики. Определение IgE, общего и специфического, 

Реакция лейколиза, 

Тест альтерации нейтрофилов, 

Тест дегрануляции базофилов.

Лабораторная диагностика микозов 

Микроскопические методы диагностики.

Лабораторная диагностика дерматомикозов. (эпидермофития, трихофития, микроспория, фавус)

Лабораторная диагностика кандидоза. Культуральный метод и микроскопический.

Лабораторная диагностика малярии.

Этиология малярии. Разновидности малярийных плазмодиев.

Методы микроскопии мазков.

Бактериологические, паразитологические и вирусологические методы исследований. 

Принципы проведения бактериологических исследований.

Разновидности питательных сред.

Паразитологические исследования. 

Принципы проведения вирусологических исследований.

Лабораторные исследования материала от людей и образцов из объектов окружающей среды.

Молекулярные и цитологические основы наследственности. 

Гены и признаки. 

Генная инженерия. 

Методы генетики человека: сегрегационный анализ. 

Методы популяционной генетики.

Методы энзимодиагностики. 

Цитогенетические методы.

Картирование генома человека. 

Рестрикция ДНК. Амплификационные методы. 

Гибридизационные методы. 

Оборудование и организация работы клинико-диагностических и  молекулярно–генетических лабораторий.
	Перечень вопросов и заданий к зачету (аттестации).
Примеры тестовых заданий.

Перечень контрольных вопросов.
Перечень рефератов
.
Критерии оценки при проведении тестирования.

Критерии оценки при проведении дифф. зачёта




