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Предисловие


 И воспитание, и образование нераздельны. 
Нельзя воспитывать, не передавая знания,
     всякое же знание действует воспитательно.

Л. Н. Толстой.



      Молодёжь, как социально – возрастная группа обладает рядом особенностей. Она в наибольшей степени социально мобильна и восприимчива к новым идеям. В то же время, в современной молодёжной среде слабо развита культура ответственного гражданского поведения, самоорганизации, низка мотивация к участию в общественно – политической деятельности. Для молодых людей сегодня, к сожалению, характерна определённая неразборчивость в выборе средств при достижении целей, категоричность суждений и правовой нигилизм, которые становясь объектами целенаправленных манипуляций со стороны деструктивных сил, провоцируют асоциальное поведение отдельных групп молодёжи. 
     Многомерные трансформации в государстве и обществе последних десятилетий в значительной мере ослабили внимание к таким явлениям, как социально – духовные и нравственные ценности в студенческой и молодёжной среде, заметно снизился интерес к особенностям формирования менталитета и мировоззрения молодых граждан России. 
     В сложившихся условиях, главной целью воспитательной деятельности в ВУЗах является: развитие и становление личности студента как будущего специалиста, сочетающего в себе высокую образованность, профессиональные знания, активную гражданскую позицию, широкий кругозор, честность, порядочность, уважение к истории и традициям Родины.
     В настоящее время, воспитание в системе высшего образования – это целенаправленная деятельность, которая должна создавать условия для развития духовности молодёжи; помогать в жизненном самоопределении, а также нравственном, гражданском и профессиональном становлении личности.
     Основными направлениями воспитательной работы в вузе являются: духовно-нравственное, профессионально – трудовое воспитание, физическое, гражданское патриотическое, а также воспитание толерантности.
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