Задача № 

Мальчик М. 1 час 30 минут

Жалобы: общие отеки, стонущее дыхание.

Анамнез заболевания: ребенок родился от IV беременности, протекавшей с токсикозом 1-й и  2-й половины, отеками беременной. Во время беременности мать в женской консультации не наблюдалась. Первая беременность - выкидыш на сроке 18 недель гестации, вторая и третья - медаборты.

Роды срочные, в родильном доме, самостоятельные, 1-ый период - 5 часов, 2-ой период - 30 минут. Ребенок родился в ягодичном предлежании, с массой 4000 г, крик слабый, общая отечность при рождении, выраженная бледность кожных покровов.

Семейный анамнез: матери 29 лет, отцу 32 года. Семья социально неблагополучная. Мать страдает хроническим холециститом, курит. Отец курит, злоупотребляет спиртными напитками

Объективный статус: Температура тела 36,3 С. Состояние крайней степени тяжести, дыхание стонущее. Реакции на осмотр нет. Кожные покровы и видимые слизистые бледные, резко выражена общая отечность, больше на лице, ногах, наружных половых органах, передняя брюшная стенка отечная. Лимфатические узлы не пальпируются.

Неврологический статус: физиологические рефлексы новорожденного угнетены, выраженная мышечная гипотония. Большой родничок 2x2 см, на уровне костей черепа.

Перкуторно над легкими легочный звук. Дыхание жесткое, проводные хрипы. ЧД 55 в мин. Границы относительной сердечной тупости расширены: правая - на 1 см кнаружи от правой парастернальной линии, левая - на 3 см влево от среднеключичной линии. Тоны сердца глухие, ритмичные. ЧСС 100 в мин. АД 50/25 мм.рт.ст.

Живот увеличен в объеме, выражены явления асцита. Печень пальпируется на +5+6+6 см из-под реберной дуги, селезенка + 4 см. Пуповинный остаток под зажимом. Половые органы резко отечны, сформированы правильно. Отхождения мекония не было. Не мочился.

Задание:

1. Диагноз?

2. Дифференциальный диагноз?

3. Лечение?

4. Прогноз?

5. Диспансеризация?

                                              Данные лабораторного обследования:

Общий анализ крови:

Эр.-3.2x10¹²;   Hb-100г/л;   ц.п.-0,9;  ретикулоциты 15%;   нормобласты 2%;   Тр-160x109;   

Лейк-4,2x10⁹;    э-0, п/я-1, с/я-56, лим-33, м-10, СОЭ-1 мм/ч.

Время свертывания крови: 4 мин.

Анализ крови на групповую и резус-принадлежность:

Мать А (II) резус-отрицательная

Ребенок А (II) резус-положительный

Протеинограмма:

Общий белок - 28г/л;  КА/Г 0,8. Серомукоиды-0,18.

Анализ крови на билирубин из пуповинной крови:

билирубин общий- 51 мкмоль/л;

билирубин прямой-1 мкмоль/л; непрямой-50 мкмоль/л;

ППБ-2  мкмоль/л/ч;

Прямая проба Кумбса-положительная.

