Положение о  студенческом научном кружке
     Студенческий научный кружок - это форма организации научной деятельности студентов, призванная привлекать студентов к научной деятельности, обеспечение студентов возможности расширить объем своих знаний и практических умений, а главное приобщить к научной работе. Членом кружка может стать любой желающий студент, который успешно осваивает учебную программу и имеет стремление участвовать в научно-исследовательской работе. Для осуществления организационной и плановой работы кружка во время организационного заседания избирается староста кружка сроком на один год. Староста кружка ведет журнал протоколов заседаний кружка, осуществляет связь с руководителем кружка и оповещает студентов о предстоящих мероприятиях. Непосредственное руководство работы научного кружка осуществляет руководитель кружка из числа преподавательского состава. Научный руководитель осуществляет работу с членами кружка, исходя из выбранной тематики, следит, чтобы работа кружка шла по плану. Руководитель кружка, а также другие преподаватели осуществляют руководство студентами при выполнении и написании ими научных и реферативных докладов. 
На кафедре Оперативной хирургии и топографической анатомии постоянно работает 15-18 студентов. Одни студенты работают по определенной научной тематике в русле научной работы кафедры. Они учатся собирать материал, оформлять его должным образом, активно участвуют в проведении эксперимента и обработки полученных данных. Только в научном кружке они могут получить такую возможность. Кроме того студенты получают навыки написания учебно-исследовательских работ и реферативных докладов, участвуют в подготовке научных учебно-исследовательских конференциях. 

Многие студенты отрабатывают свои практические навыки. Отрабатывают технику сосудистого, кишечного, сухожильного швов. Группа студентов осваивают технику микрососудистой хирургии на изолированных препаратах. 

В кружок возвращаются и бывшие кружковцы, будучи ординаторами и аспирантами, для отработки техники операций по своему профилю работы.

     Кружок кафедры также является базой для подготовки студентов к практической студенческой олимпиаде по хирургии. Именно в кружке студенты получают интерес и возможность проверить себя и участвовать в олимпиаде.

Каждый год кружковцы нашей кафедры участвуют в студенческой научной конференции, получая призовые места.
