1. Открытие Эстафеты - 08 ноября 2017 г.
Старт Эстафеты предусматривает освещение результатов мероприятия предыдущего года и уточнение задач на текущий период. 
2. Региональный этап отбора проектов 
В каждом федеральном округе определяется медицинский университет, в компетенции которого формирование экспертного совета и проведение конкурсного отбора научно-инновационных проектов по тематикам научных платформ.
· 20.11.2017 - 15.12.2017 
· Формирование региональных экспертных советов
· Электронная регистрация проектов
· 15.12.2017 – 31.12.2017 
· Экспертиза проектов в вузе
· 10.01.2018 – 24.01.2018 
· Экспертиза проектов регионального этапа
Лучшие работы регионального этапа пройдут экспертизу финального этапа. Вуз, максимальное количество проектов которого победило в региональном этапе, становится площадкой второго этапа Эстафеты следующего года.
3. Федеральный этап отбора проектов 
Настоящий этап предусматривает общую экспертизу и отбор проектов для очной презентации. К участию в Финале приглашены руководители и представители рабочих групп научных платформ, представители профильных министерств, представители государственных фондов и коммерческих организаций, представители промышленного сектора и бизнеса.
· 27.01.2018 – 04.02.2018 
· Экспертиза проектов финального этапа
· 08.02.2018 – 10.02.2018 
· Информирование победителей, приглашение к очной презентации проектов.
Вуз, максимальное количество проектов которого победило в финале, становится стартовой площадкой Эстафеты следующего года. 
4. Награждение финалистов 
Очная презентация и церемония награждения лучших проектов состоится в рамках Международного медицинского Форума «Вузовская наука. Инновации» 27-28 февраля 2018 года в ФГAОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) Минздрава России. 

