



ПОЛОЖЕНИЕ

о порядке приема на обучение по программам специалитета в федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации на места по договорам об оказании платных образовательных услуг в 2020/21 учебном году

Подготовка специалиста на основе полной компенсации затрат на обучение в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Дагестанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее – ФГБОУ ВО ДГМУ Минздрава России, Университет) проводится по договорам об оказании платных образовательных услуг, заключенным с юридическими и физическими лицами.
В договоре об оказании платных образовательных услуг указываются основные характеристики образования, в том числе вид, уровень и (или) направленность образовательной программы, продолжительность обучения.

В договоре об оказании платных образовательных услуг указывается полная стоимость обучения и порядок оплаты. Увеличение стоимости платных образовательных услуг после заключения договора не допускается, за исключением увеличения стоимости указанных услуг с учетом уровня инфляции, предусмотренного основными характеристиками федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период.
Подготовка специалистов с высшим медицинским или фармацевтическим образованием проводится на соответствующих факультетах ФГБОУ ВО ДГМУ Минздрава России по типовому учебному плану.

Поступающие проходят вступительные испытания и участвуют в конкурсе на места по договорам об оказании платных образовательных услуг. Процедуры зачисления проводятся в следующие сроки:

27 июля – размещение ранжированных по баллам списков поступающих на указанные места на официальном сайте Университета и на информационном стенде приемной комиссии;

10 августа – завершается прием заявлений о согласии на зачисление на указанные места;

11 августа - издается приказ о зачислении лиц, подавших заявление о согласии на зачисление на места по договорам об оказании платных образовательных услуг, и заключивших договор с Университетом об оказании платных образовательных услуг, до заполнения 100% указанных мест.

Оплата за первый год обучения производится до 21 августа текущего года. При неуплате до указанного срока стоимости первого года обучения поступивший отчисляется из Университета.
Исполнитель – И.Г.Киблаев, тел. 8(8722)635410
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