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КРИТЕРИИ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ
КАФЕДРЫ ТРАВМАТОЛОГИИ, ОРТОПЕДИИ И ВПХ


Требования составлены согласно Инструктивного письма Министерства высшего и среднего образования от 26.10.81 №31.
Оценки «отлично» заслуживает студент, демонстрирующий всестороннее (более 85%), систематическое и глубокое знание материала, предусмотренного примерной Программой по травматологии, ортопедии и ВПХ. Изложение материала отличается последовательностью, грамотностью и логической стройностью. В ответе тесно увязывается теория с практикой, показаны знания современной монографической и периодической литературы по данному предмету, правильно обоснованы принятые решения. При видоизменении задания студент не затрудняется с ответом, свободно справляется с задачами и другими видами применения знаний. Уровень овладения, которыми оценивается как ΙV (самостоятельное выполнения манипуляций) или ΙΙΙ (практическое выполнение манипуляций под контролем). Если допускается при ответе одна негрубая ошибка и 1-2 неточности студент заслуживает оценки «отлично с минусом».
Оценки «хорошо» заслуживает студент, демонстрирующий достаточно полное (не менее 70%) знание материала предусмотренного примерной Программой. Изложение материала последовательно, грамотно, по существу, не содержит существенных неточностей по вопросу, правильно обоснованы принятые решения. Показаны знания монографической и периодической литературы по данному предмету. При видоизменении задания студент справляется с задачами и другими видами применения знаний. Но при этом допускаются 1-2 негрубые ошибки и 2-3 недочета. Студент владеет навыками и приемами, уровень овладения которыми оценивается как ΙΙΙ (практическое выполнение манипуляций под контролем) или ΙV (самостоятельное выполнения манипуляций). При содержании в ответе 2-3 негрубых ошибок и 3-4 недочетов студент получает оценку «хорошо с минусом».
Оценки «удовлетворительно» заслуживает студент, демонстрирующий не менее 50% знаний основного материала предусмотренного Программой, но не усвоивший его деталей. Изложение материала последовательно, грамотно. Показаны знания основной литературы по данному предмету, в обосновании принятых решений даны не полные ответы. При видоизменении задания студент затрудняется с ответом, справляется с задачами и другими видами применения знаний под руководством преподавателя. Но при этом допускаются 1-2 недочета. Студент владеет практическими навыками и приемами, уровень овладения которыми оценивается как ΙΙ (участие в выполнении манипуляций). При содержании в ответе 1 грубой ошибки и нескольких недочетов и/или неумение обосновывать выводы при решении профессиональных задач студент получает оценку «удовлетворительно с минусом».
Оценки «неудовлетворительно» заслуживает студент, демонстрирующий менее 50% знаний основного материала предусмотренного примерной Программой. Изложение материала непоследовательно, нелогично, имеет грубые ошибки, недочеты, неточности. При видоизменении задания студент затрудняется с ответом, не справляется с задачами и другими видами применения знаний даже под руководством преподавателя. Студент частично владеет практическими навыками и приемами, уровень овладения которыми оценивается как Ι (теоретическое знакомство и умение объяснить манипуляцию). 
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