Учебно-методическая работа кафедры разрабатывается, направляется и контролируется заведующим кафедрой, д.м.н., профессором Ахмедовым Д.Р.
 	Основной целью обучения на кафедре является получение студентами 5 курса специальностям «Лечебное дело»,  «Педиатрия», «Медико-профилактическое дело», 4 курса  специальности «Стоматология»  глубоких и прочных знаний по инфекционным болезням. Для этого профессором и доцентами кафедры читаются лекции в конференц-залах университета, кафедры с использованием мультимедийного проектора и наглядных презентаций.
Более подробный разбор и закрепление полученного на лекциях теоретического материала, формирование профессиональных умений и практических навыков осуществляется на практических занятиях. Обучение инфекционными болезнями на лечебном и педиатрическом факультетах  носит нозологический принцип – на занятиях разбираются вопросы этиологии, эпидемиологии, патогенеза, клинических проявлений, диагностики и лечения различных инфекций. В течении цикла студенты ежедневно вместе с преподавателем курируют тематических больных, пишут УИРСы, учебные истории болезни с их защитой на последнем практическом занятии.
Промежуточная аттестация (курсовой экзамен) у студентов 5 курса лечебного, педиатрического и медико-профилактического факультетов  проходит в 3 этапа: сдача практических навыков,  тестирование и собеседование по вопросам и ситуационным задачам. Студенты 4 курса стоматологического факультета  изучают основы эпидемиологии, клиники, диагностики и профилактики инфекционных болезней, в конце цикла сдают  зачет по вопросам и ситуационным задачам.
На кафедре разработан  электив: «Инфекция ВИЧ/СПИД».
Для улучшения усвоения студентами знаний на кафедре имеются методические разработки, учебные истории болезни, составлены микротаблицы (содержащие современные классификации, схемы патогенеза, алгоритмы диагностики и лечения),  тесты и ситуационные задачи с эталонами ответов, демонстрируются видеофильмы по  отдельным инфекционным заболеваниям. 
Одним из способов получения студентами прочных знаний и выработки клинического мышления является проведение в группах 5 курса специальностей «Лечебное дело» и «Педиатрия» студенческих конференций. Под руководством профессоров, доцентов и ассистентов, при активном участии аспирантов  на конференциях более подробно и глубоко освещаются вопросы дифференциальной диагностики инфекционных заболеваний, неотложных состояний при инфекционной патологии с разбором больных и теоретического материала. Конференции проходят в различных методических формах: клинические, научно-практические. Они дают возможность студентам проявлять творческую активность, учиться выступать перед аудиторией, корректно участвовать в диспутах, доказывать свою точку зрения, формировать клиническое мышление.
В течение учебного года преподаватели на занятиях используют инновационные методы активизации познавательной деятельности студентов (деловая и ролевая игра), что способствует  более качественному проведению практических занятий.
В распоряжении кафедры имеется 9 учебных комнат. Каждая учебная комната закреплена за конкретным преподавателем.
Для повышения качества обучения и систематизации знаний по инфекционным болезням сотрудниками кафедры постоянно разрабатываются и готовятся к публикации учебные пособия. В настоящее время в учебном процессе используется более 30 пособий для студентов и врачей по различной инфекционной патологии и вопросам дифференциальной диагностики.
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                                                                        ЛЕЧЕБНАЯ РАБОТА   Кафедра инфекционных болезней им. Г.П.Руднева находится на базе  Республиканского центра инфекционных болезней (РЦИБ).    Лечебн о - консультативная  работа  проводится   в соответствии с договорами ДГМУ и  МЗ РД   и ДПЧС   на кафедре  в большом объеме. У каждого ассистента и доцента есть  закрепленные отделения в инфекционной больнице (РЦИБ). Ежедневно проводится  большое количество осмотров стационарных больных, а также пацие нтов доставленных в  приемно - диагностическое отделение РЦИБ.  В определенные дни профессорско - преподавательский состав кафедры проводит консультативный обход вс ех больных в  закрепленных    отделения х .  Кроме того, за     кафедр ой   закреплены  различные стационары  Мах ачкалы : РБ1, РБ ЦСЭМП, РКБ, госпиталь ветеранов, онкологический диспансер,  психо - наркологический диспансер,   кож - вен   больница,  все  махачкалинские роддома ,  медсанчасть МВД, где сотрудники кафедры консультируют больных и участвуют в  консилиумах .  Кафедра приним ает участие в утренних врачебных конференциях РЦИБ,  гепатитных комиссиях, проводит консилиумы в трудных для диагностики случаях. При  чрезвычайных ситуациях все члены коллектива кафедры участвуют в ликвидации  эпидемических вспышек. Сотрудники выезжают в раз личные города республики с  лекциями и докладами по актуальным вопросам инфекционной патологии.  1 раз в год  кафедра организует  конференцию  Республиканского уровня  по тематике инфекционных  болезней актуальных на данное время, куда приглашаются врачи - инфекци онисты со всего  Дагестана.    Доценты и ассистенты кафедры рецензируют истории болезни и участвуют на  конференциях по разбору летальности.  Некоторые члены кафедры имеют договора с  органами здравоохранения и непосредственно курируют больных в  РЦИБ.   Проводятся   заседания общества инфекционистов с разбором интересных случаев из практики.  Некоторые особо значимые случаи из практики публикуются в научных и практических  медицинских изданиях.  Научные достижения сотрудников внедр яются   в практическое  здравоохранение.  
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                                                                       ЛЕЧЕБНАЯ РАБОТА

Кафедра инфекционных болезней им. Г.П.Руднева находится на базе Республиканского центра инфекционных болезней (РЦИБ). 

Лечебно-консультативная работа проводится в соответствии с договорами ДГМУ и МЗ РД и ДПЧС на кафедре в большом объеме. У каждого ассистента и доцента есть закрепленные отделения в инфекционной больнице (РЦИБ). Ежедневно проводится большое количество осмотров стационарных больных, а также пациентов доставленных в приемно-диагностическое отделение РЦИБ. В определенные дни профессорско-преподавательский состав кафедры проводит консультативный обход всех больных в закрепленных  отделениях. Кроме того, за  кафедрой закреплены различные стационары Махачкалы: РБ1, РБ ЦСЭМП, РКБ, госпиталь ветеранов, онкологический диспансер, психо-наркологический диспансер, кож-вен больница, все махачкалинские роддома, медсанчасть МВД, где сотрудники кафедры консультируют больных и участвуют в консилиумах. Кафедра принимает участие в утренних врачебных конференциях РЦИБ, гепатитных комиссиях, проводит консилиумы в трудных для диагностики случаях. При чрезвычайных ситуациях все члены коллектива кафедры участвуют в ликвидации эпидемических вспышек. Сотрудники выезжают в различные города республики с лекциями и докладами по актуальным вопросам инфекционной патологии.  1 раз в год кафедра организует конференцию Республиканского уровня по тематике инфекционных болезней актуальных на данное время, куда приглашаются врачи-инфекционисты со всего Дагестана.  Доценты и ассистенты кафедры рецензируют истории болезни и участвуют на конференциях по разбору летальности. Некоторые члены кафедры имеют договора с органами здравоохранения и непосредственно курируют больных в РЦИБ. Проводятся заседания общества инфекционистов с разбором интересных случаев из практики. Некоторые особо значимые случаи из практики публикуются в научных и практических медицинских изданиях. Научные достижения сотрудников внедряются в практическое здравоохранение.


