Отчет 
о грантах, инновациях и патентах.

С 2003 года на кафедре инфекционных болезней ведется изобретательская и рационализаторская деятельность. Всего внедрено более 20 рационализаторских предложений для практического здравоохранения. 
В 28.12.2015 году доцентом Тагировой З.Г. была подана заявка в «Федеральный институт промышленной собственности», созданной в результате реорганизации федерального государственного учреждения «Федеральный институт промышленной собственности, федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентом и товарным знаком» по названию: «Способ определения чувствительности шигелл Флекснера к противомикробным препаратам при стертых формах дизентерии».
В 2016 году доцент Тагирова З.Г. была награждена дипломом и золотой медалью с выставки инновационных технологий в Каире.
В 2017 году поданная на эстафету вузовской науки программа для ЭВМ «Регистр больных шигеллезом в РД» вошла в число шести финалистов и получила свидетельство о государственной регистрации программы, авторами которого являются руководитель проекта Тагирова З.Г., Омарова С.М., Саидова П.С.
 Ассистентом кафедры Гаджиевой Л.А. в 2018 году был получен сертификат финалиста общероссийского научно-практического мероприятия «Эстафета вузовской науки – 2018 год». 
В 2019 году ассистентами кафедры Джанмурзаевой А.С. и Гаджиевой Л.А. получен акт о внедрении предложения «Способ лечения поражения почек у женщин больных бруцеллезом». 
На кафедре ведутся научные направления по следующим нозологиям: вирусные гепатиты B, C, D, инфекция ВИЧ/СПИД, рожа и менингиты. По ним также планируется разработать рационализаторские предложения и изобретения.
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