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Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дагестанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее - Университет) имеет в своей структуре НИИ экологической медицины и 80 кафедр.
В штате Университета работают более 100 докторов наук, а также более 400 кандидатов наук, которые являются ведущими специалистами в различных областях прикладной и фундаментальной медицины.
Вышеизложенный потенциал вуза может поднять рейтинг и имидж Университета на высокий мировой уровень при целенаправленном и последовательном планировании научной деятельности. Извечный вопрос дефицита финансирования науки требует активности со стороны профессорско-педагогического состава, аспирантов, ординаторов и студентов в подаче заявок на гранты и государственные задания по науке.
Всем руководителям и консультантам диссертационных работ необходимо формировать государственное задание на выполнение исследований и разработок на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годы по перспективным научным платформам.
По вопросам составления проекта тематики научных исследований и заявки на государственное задание по приоритетным направлениям науки можно обратиться по 
телефону 8903 482 1084 (Атаев Расул Гаджиевич), 
электронному адресу eco-medicine@yandex.ru или 
адресу: 367000, Махачкала, ул. Абдулы Алиева, 1, НИИ экологической медицины им. С.А. Абусуева, 2-й этаж, каб. 10.
Электронный бланк заявки можете скачать из страницы НИИ экологической медицины им. С.А. Абусуева (https://dgmu.ru/nauka/nii-ekologicheskoj-meditsiny/) на сайте ДГМУ.

