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В средней группе детского сада закаливание детей проводится путем воздействия на организм воздушного и водного факторов. Проводятся закаливающие процедуры ежедневно перед дневным сном. Вначале дети делают гимнастические упражнения в игровой комнате в течение 10 мин при температуре 200 С. Затем проводится обмывание ног в ножной ванне водой температура 280 с последующим вытиранием ног. В летнее время года проводят обливание всего тела при температуре воздуха в помещении 200 , воды – 36 – 370 . 
Дайте заключение о правильности организации закаливающих процедур. 

В клинику поступил ребенок 11 месяцев. При обследовании отмечается избыточная масс тела, пастозность, вялость, точечные высыпания в области сгибов конечностей, в  зоне складок кожи, на внутренней поверхности бедер. Кожа сухая, шелушится. Проба «щипка» положительная. 
Предварительный диагноз, его обоснование и рекомендации?

При санитарной экспертизе учебника начальной школы отмечено, что высота штриха в нем 2,3 мм, длина строки – 130 мм. Поверхность бумаги ровная, гладкая, без глянца. Коэффициент отражения ее – 80%. Вес книги 300 г. 

Расстояние между строками – 2,5 мм, расстояние между буквами 0,5 мм, между словами – 2мм. Дать гигиеническую оценку учебника 1 – 2 класса.

В микрорайоне поселка городского типа предполагается строительство детских яслей – сада на 195 мест. Для строительства отведен участок площадью 35 м2 на одного ребенка. Форма участка прямоугольная, почва супесчаная, уровень стояния грунтовых вод 1,5 м. Участок расположен внутриквартально.  Радиус обслуживания 0,5 км. Расстояние от границ  участка до внутриквартальных проездов 110 м. 
Дайте заключение по выбору участка на основании приведенных данных.

Для строительства яслей – сада на 195 мест выделен земельный участок прямоугольной формы площадью 35 м2 на одного ребенка. На участке предусмотрены 4 групповые площадки для детей ясельных групп площадью 160 м2 каждая и 5 групповых площадок для детей дошкольного возраста площадью 200 м2 . Хозяйственная площадка 100 м2 . Зеленые наслаждения на участке составляют 14 м2 на одного ребенка. Здание блочно – секционной композиции, ориентировано на юг фронтальной стороной. На участке предусмотрено 2 въезда. 
Дайте заключение о правильности проектирования земельного участка.       

При обследовании микроклимата и параметров естественной освещенности в групповой комнате детского сада были получены следующие результаты: температура 14,50 R, влажность воздуха – 70%, количество СО2 – 0,09%, охлаждающие свойства воздуха 5,0 мкал см2 /сек, СК – 1:8, КЕО – 1,25%, угол падения – 370 , угол отверстия – 70. 
Дать экспертное заключение. 

Дайте гигиеническую характеристику микроклиматическим параметрам и естественной освещенности в кабинете физики средней школы: температура – 870 R, влажность воздуха – 72%, кол-во СО2 – 0,14%, охлаждающие свойства воздуха – 4,8 мкал/см2/ сек, СК – 1:7, КЕО – 0,75%.
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