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Кафедра Общей гигиены и экологии человека

Итоговая  государственная аттестация

Медико- профилактический факультет

Ситуационная задача по гигиене труда  №___


При медицинском осмотре сотрудников лаборатории предъявляли жалобы на повышенную утомляемость, сонливость, эмоциональную неустойчивость, головные боли, застенчивость, робость. При объективном исследовании отмечается мелкий и частый тремор пальцев вытянутых рук и век, иногда гингивиты. В лаборатории используются приборы с ртутным заполнением. Содержании ртути в воздухе помещений колебалось от 0.01 до 0.05мг/м3 . В соскобе штукатурки со стен и в паркете пола обнаружены следы ртути. Приборы установлены на лабораторных столах, покрытых винилпластом. Вентиляция общеобменная.

1. Оцените результаты медицинского осмотра и условия труда в  лаборатории.

2. Предложите мероприятия по оздоровлении условий труда.

При медицинском осмотре рабочие отделения окраски мелких деталей  машиностроительного завода предъявляли жалобы на частые носовые кровотечения, подкожные кровоизлияния, головные боли, головокружение, раздражительность, слабость, потерю аппетита. Анализ крови в ряде случаев показал анемию, лейкопению, тромбопению. В цехе производится окраска мелких деталей на открытых столах. В качестве растворителя используется бензол, содержание которого на рабочем месте-100мг/м3 , на расстоянии 10-м-15мг/м3 . Производственное помещение оборудовано механической, общеобменной, приточно-вытяжной вентиляцией.

1. Определите характер состояния здоровья рабочих и укажите профилактические мероприятия. 
 2. Дайте оценку условий труда и укажите оздоровительные 

 мероприятия.

В забое угольной шахты происходит добыча угля с помощью комбайна «Донбасс». На рабочем месте отбойщика содержание пыли в воздухе –200 мг/м3 . По дисперсному составу пыль преимущественно мелкодисперсная, до 5 мкм-78% , содержание свободной двуокиси кремния равно 8%.

1. Дайте характеристику пыли и определите ПДК.

2. Укажите перечень профилактических мероприятий по борьбе с пылью на данном участке работы.

В литейном цехе на рабочем месте, где происходит выбивка опок с деталей среднего размера, концентрация пыли в воздухе 60мг/м3 .
Пыль смешанного состава с содержанием двуокиси кремния свыше 50%. Определение дисперстности показало, что пыль размером: до 2мкм – 75, от 5 мкм –61, от 5 до 10 мкм –52, более 10 мкм –12.

1. Определите дисперстность пылинок в процентах.

2. Оцените содержание пыли в воздухе рабочего помещения и сравните с ПДК.

2. Дайте план профилактических мероприятий.

 В плавильном отделении металлургического завода производится выплавка стали. Определение запыленности воздушной среды в рабочей зоне позволило установить, что первоночальный вес фильтра равен 0.3815г, после отбора пробы – 0. 4065г, объем протянутого воздуха равен 500 л. Химический анализ пыли показал, что содержание окислов железа – 90%, марганца –5%.

1. Дайте характеристику пыли, рассчитайте ее количество и сравните с  

ПДК.

2. Укажите профилактические мероприятия.

ЗАДАЧА №

 На машиностроительном заводе в шлифовально-заготовочном цехе производится сухая шлифовка деталей из чугуна среднего размера электрокорундовыми кругами. На рабочем месте шлифовальщика была отобрана проба воздуха на пыль. Первоначальный вес фильтра 0.3125г, после отбора  пробы –0..3200г, объем протянутого воздуха 450л. Состав пыли – карбид кремния. Вентиляция на рабочем месте отсутствует.

1. Укажите перечень элементов установки для отбора пробы весовым 

методом.

2. Рассчитайте концентрацию пыли и сравните с ПДК.

3. Дайте план профилактических мероприятий.

 В литейном цехе на рабочем месте обрубщика запыленность воздуха составляет 30 мг/м3 , при содержании свободной двуокиси кремния 70%.

Местная вытяжная вентиляция представлена решеткой от стола.

Проведен медицинский осмотр рабочего С., по профессии обрубщик, возраст 45 лет, стаж работы в цехе 10 лет. Предъявлял жалобы на кашель без мокроты, одышку при физическом напряжении. Перкуторно обнаружен легочный звук с коробочным оттенком. Преимущественно в нижних отделах легких. Дыхание жесткое с наличием сухих хрипов. Рентгеноскопически обнаружено: легочные поля умеренно эмфизематозны, легочный рисунок деформирован преимущественно в нижних отделах легких, на фоне которого  определяются единичные узелковые образования.

1. Оцените состояние здоровья рабочего.

2.  Назовите оздоровительные мероприятия.

 Проведены замеры параметров микроклимата в сталеплавильном цехе на площадке сталеваров в теплый период года. В зоне, непосредственно примыкающей к печи, температура воздуха составила 35.00С, относительная влажность 45% и скорость движения воздуха 0.1 м/сек.

 На расстоянии 5-10 метров от печи температура воздуха была 300С, относительная влажность 45% и скорость движения воздуха 0.5 м/сек.

Работа сталеваров по категории рабрты относится к тяжелой-III.
Интенсивность инфракрасного излучения у печей во время загрузки добавок или заправки передней стенки мартена составляет до 2-3 кал/см2мин, а в середине площади до 1 кал/см2мин, при этом облучается 50% поверхности тела.

 Необходимо дать гигиеническую оценку микроклимату

 ( 1 кал/см2мин = 698Вт.м2).

В литейном цехе машиностроительного завода плавка чугуна производится в вагранках. Вагранка находится в отдельном помещении площадью 280 м2. Бригада плавильщиков состоит из 5 человек. Работа плавильщиков относится к категории средней тяжести П-б. В январе месяце были проведены замеры параметров микроклимата на рабочем месте у вагранки и на расстоянии 15 м от нее. На рабочем месте у вагранки температура воздуха была 19°С, относительная влажность 64%, скорость движения воздуха - 0,5 м/сек. На расстоянии 15 метров от вагранки температура воздуха составляла 10°С, относительная влажность 60%, скорость движения воздуха 0,3 м/сек. Интенсивность инфракрасного излучения у вагранки во время выпуска металла достигает до 5 кал/см мин, при этом облучается до 20% поверхности  тела. Необходимо  дать гигиеническую оценку производственному микроклимату.
В красильном цехе ткацкой фабрики проводится отварка и крашение шелковых тканей. Основное оборудование - механические барки периодического действия, представляющие собой емкости с растворами, имеющими температуру 60 - 90° С. Над емкостями укреплены барабаны, на которые помещаются ткани. В процессе производства используются: сульфанол, кальцинированная сода, нашатырный спирт, олеиновое мыло, различные эмульсии, уксусная кислота и др. Выгрузка тканей и барок и подача воды в них механизированы. Реагенты заливает работница вручную (ведром на 8 - 10 л.), она же заправляет в барабан, следит за ходом технологии.
При изучении метеорологических условий в цехе в холодный период года было установлено, что температура на рабочих местах 26 - 29°С, влажность 96 - 98%, скорость движения воздуха 0,3 - 0,5 м/сек.
Необходимо дать гигиеническую оценку производственного микроклимата и наметить мероприятия, направленные на создание допустимых параметров его.
В механическом цехе машиностроительного завода производится холодная .обработка металлических изделий на токарных, сверлильных, фрезерных станках. Работа токарей связана с переноской и поднятием тяжестей (10 кг), выполняется стоя. При изучении метеорологических условий на рабочих местах в зимний период года было выявлено, что температура воздуха колеблется от 8 до 15°С (самая низкая была на рабочих местах вблизи дверных проемов), влажность воздуха 50%, скорость движения воздуха от 0,5 до 0,8 м/сек.
1. Какими приборами можно измерить названные метеорологические параметры?
2. Оценить метеорологические условия в цехе.

3. Какие мероприятия необходимы для борьбы с охлаждением работающих в закрытых помещениях в холодный период года?
Изучались условия труда грузчиков холодильника, занятых укладкой продуктов в холодильные камеры. Работа грузчиков механизирована. Продукты доставляются в холодильные камеры на самоходных тележках, где с помощью вилочных автопогрузчиков поднимаются на необходимую высоту и укладываются в штабели.
Загрузка рабочего дня составляет 88%. Занятость рабочих в холодильных камерах чередуется с работой на открытых платформах холодильников (50% рабочего времени в холодильных камерах).
Температура воздуха в холодильных камерах от -18 до -20°С.
Температура пола и стен от -20 до -22°С.
Относительная влажность 80 - 96%.
Скорость движения воздух до 0,2 м/сек.
1. Назовите приборы, которыми можно измерить метеорологические параметры.
2. Оценить метеорологические условия в цехе.
3. Какими путями осуществляется теплоотдача организма в этих условиях?
4. Назовите мероприятия, необходимые для предупреждения переохлаждения организма. 
 Обследуемый мужчина в течении 10 мин 120 раз поднял (опустил) деталь элемента станка массой 5 кг. Высота подъема груза 0..5м.

До работы выносливость была равна -90с, сразу после окончания-63с.

До работы среднее время реакции обследуемого на световой раздражитель равно 0.267 с, сразу после окончания работы- 0.381 с.

Время реакции на световой раздражитель до работы равно 0.164 с, 

сразу после окончания работы –0. 199 с.

· Определите тяжесть работы по мощности.

· Определите тяжесть работы по изменению выносливости в %.

· Определите изменение времени реакции на свет и звук в %.

· Определить время реакции на звуковой раздражитель в %.

· Оцен6ите тяжесть и напряженность труда.

Зав. кафедрой Общей

 гигиены и экологии человека                                      М.Г. Магомедов


