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Централизованное водоснабжение поселка К. населением 16 тыс. человек осуществляется из реки В. Рельеф территории поселка холмистый. Схема распределительной сети смешенная, имеются 4 тупика. Центр санэпиднадзора, согласно плану работы, ежемесячно отбирает пробу в распределительной сети из 3 точек (основной магистрали и двух тупиковых участков). В таблице представлены анализы воды за сентябрь 2004 г. 

Показатели качества воды в распределительной сети 

	Показатель 
	Основная магистраль
	1-й тупик (ул. Сиреневая)
	2-й тупик (ул. Красная)

	Запах, баллы 

Вкус и привкус, баллы

Цветность, градусы 

Коли – индекс

Остаточный хлор, мг/дм3 
	1

2

15

2

0,3
	2

2

25

3

0,1
	3

3

45

5

не обнаружен 




Дайте заключение о правильности выбора контролируемых показателей и качестве воды в распределительной сети.

В городе М. планируется строительство двух промышленных предприятий  I и II класса вредности. Повторяемости ветров в направление  Ю. З.на 30%, а  С II. З. 10%. Выберите территории для строительства указанных промышленных предприятий с учетом заданных направлении ветра. Господствующим направлениям ветра для предприятия 1-класса является 30% (Ю.З.), а для предприятия 2-го класса – 10% (С.З.).
Укажите протяженность С.З.З. атмосферного воздуха селитебной зоны от загрязнения выбросами указанных объектов.    

Городская инфекционная больница, с коечным фондом  280 коек, размещена в отдельном 3 этажном корпусе на территории городской многопрофильной больницы. На втором этаже развернуто отделение воздушно-капельной инфекции, на остальных этажах по 2 отделения. Санитарное обследование больницы показало, что в больнице развернуто 310 коек. Всего в больнице 2  бокса и 3 полубокса. Площадь бокса 12 м2,  полубокса на 2 койки 22 м2, в общей палате на одну койку 7 м2. Площадь приемно-смотрового бокса 11 м2. Сточные воды больницы отводятся в городскую канализацию.

Дайте санитарно-гигиеническую оценку условий эксплуатации  инфекционной больницы.

Гигиеническое обследование земельного участка многопрофильной городской больницы показало, что проектная мощность больницы рассчитана – на 600 коек, 

площадь земельного участка - 48000 м

плотность застройки больницы -18%

озеленение земельного участка составляет - 45%

полосы зеленных насаждений по периметру земельного участка – шириной 9 м. 

Дайте гигиеническую оценку планировки земельного участка по результатам обследования.

На игровой площадке летнего лагеря «Звездочка» расположенного в лесу на расстоянии 30 км от города М., произведено санитарно-химическое, гельминтологическое и бактериологическое исследование почвы.

Пробы почвы по 100 гр. взяты в разных местах площадки с глубины 20 см. и 1 м (по 5 проб). Результаты анализа показали, что общее содержание азота в 100 гр. почвы – 20 мг., содержание азота гумуса - 18 мг. Индекс бактерий группы кишечной палочки 25, яйца гельминтов – 3, санитарное число Хлебникова – 0,35, патогенные энтеробактерии – 0. 

Дайте заключение о степени загрязнения почвы (категории загрязнения), допустима ли данная степень загрязнения на территории лагеря?     
Согласно  условиям спуска хозяйственно - бытовых сточных вод поселка «Ш» в реку «К», необходима очистка их от взвешенных веществ на 80% и от органических веществ по БПК20 на 92%.

Определите необходимый метод очистки, набор очистных сооружений и дайте графическое изображение схемы очистки. 

Количество хозяйственно – бытовых стоков поселка 1000 м3 / сутки. 

Бывшая территория машиностроительного завода оказалась в настоящее время окруженной жилой застройкой. На территории предполагается разместить один из объектов социально – бытового назначения, а именно: продовольственный магазин, магазин хозяйственно – бытовых товаров или детские комбинат ясли-сад. В пробах взятых с поверхности почвы, обнаружено наличие бензина, мазута в количестве превышающих ПДК 8-20 раз. 
Дайте заключение о степени загрязнения почвы (категории загрязнения). Какой из рассматриваемых объектов может быть размешен на такой почве?
В качестве источника водоснабжения рабочего поселка предполагается использовать водохранилище. Для оценки качества воды в месте предполагаемого водозабора пробы отбирались ежемесячно в течение 2004 г. Данные анализа воды (максимальные показатели): мутность 15 мг/дм3 , цветность – 60 градусов, рН -  7,5, железо – 1,7 мг/дм3 , марганец – 0,1 мг/дм3 , окисляемость – 8 мг/дм3 , сухой остаток – 850 мг/дм3, общая жесткость – 5,5 мг- экв/дм3 , число ЛКП – 250 в 1 дм3 .

Дайте заключение о полноте объема исследования, качестве воды источника водоснабжения, предложите методы обработки воды.
Санитарной службой города  (А)  проведены измерения транспортного шума на территории гор  больницы.

Замеры проведены в соответствие с ГОСТом-23337-78. «Шум, методы  измерения шума на селитебной  территории и в помещениях жилых и общественных зданий», в течении  30 мин. с интервалом в 5  сек   в трех  точках.

Получены следующие результаты по точкам: № 1-68ДБ; №2-65ДБ; №3-70ДБ

Дайте конкретную гигиеническую оценку шумового загрязнения территории больницы по точкам и среднего значения шума на указанной территории.

В жилой комнате 20 м. высота 3м. Проживают  в  квартире 3 человека. Показатели естественного освещения СК 1/8, КЭО -0,5 %, угол падения -250. Площадь форточки 0,5 м Х 0,5 м., скорость поступления воздуха в помещение 1 м/сек. Охлаждающая способность воздуха 3,5 мкал/см2сек. Определите кратность воздухообмена в помещении и время вентиляции. 
Дайте комплексную оценку микроклимата помещений и условий проживания.

I.  Распределите представленные объекты, на 3 функциональные зоны города:

I.     1. Жилой район,

2. Общественный центр,

3. Зеленые насаждения общего пользования,

4. Машиностроительный завод,

5. Учреждения культурно-бытового обслуживания,

6. Гаражи автохозяйства,

7. Троллейбусный парк,

8. Фабрика, прачечная.

II.  На планировочный уровень микрорайона и жилого района следующие учреждения:

1. Булочная,

2. Молочная,

3. Гастроном,

4. Детский сад,

5. Аптека,

6. Поликлиника,

7. Больница,

8. Ресторан

Зав. кафедрой Общей
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