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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО-ПРИГЛАШЕНИЕ


к участию в I Всероссийской студенческой олимпиаде «ЭКГ диагностика и неотложные состояния в кардиологии» с международным участием

Уважаемые коллеги!

Кафедра госпитальной терапии № 1 федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дагестанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации приглашает студентов лечебного и педиатрического факультета принять участие в I Всероссийской студенческой олимпиаде «ЭКГ диагностика и неотложные состояния в кардиологии» с международным участием.


Дата проведения Олимпиады:  
27-28 апреля 2023 г. Начало Олимпиады: 10:00. 

Рабочий язык Олимпиады - русский. К участию в Олимпиаде приглашаются студенты 5-6 курсов медицинских вузов лечебного и педиатрического факультетов. 

Олимпиада будет проходить в два этапа:

1 ЭТАП  
Задача участников состоит в интерпретации ЭКГ.  Выполнение задания будет оцениваться по следующим направлениям: расшифровка ЭКГ – оценка источника и регулярности ритма с определением ЧСС, ЭОС, вольтажа, патологии.

2 ЭТАП
Интерпретация при сочетанной ЭКГ патологии и решение ситуационных задач при неотложных состояниях в кардиологии, где студенты погружаются в лечебно-диагностический процесс, по результатам которого необходимо сформулировать представление о пациенте, установить верный диагноз и определить тактику ведения.


Место проведения финала Олимпиады - Республика Дагестан, г. Махачкала. Кафедра госпитальной терапии № 1, на базе ГБУ РД «Республиканская клиническая больница им. А.В. Вишневского», по адресу: ул. Ляхова 47. 


Заявку на участие в Олимпиаде следует направлять до 10 апреля 2023 года по адресу: ibragimova3953@mail.ru или zaglieva.s@mail.ru. 

Форма заявки прилагается. В теме письма следует указать название медицинского вуза.
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