Открыта регистрация на образовательную программу от АВЦ
С 2021 года Ассоциацией волонтерских центров реализуется программа «Добро.Центр», направленная на развитие инфраструктуры добровольчества (волонтерства) для обеспечения участия граждан Российской Федерации в добровольческой (волонтерской) деятельности посредством развития федеральной сети Центров общественного развития «Добро.Центр» на территории субъектов Российской Федерации.
[bookmark: _GoBack] Социальная франшиза федерального масштаба «Добро.Центр» существует в нашей стране не первый год, а ее оператором является одна из крупнейших НКО России – ассоциация волонтерских центров. Эта программа направлена на развитие инфраструктуры волонтерства. А сами Добро.Центры станут главным местом в городе для организации добровольческой и благотворительной деятельности в формате «единого окна».
Для организаций получение статуса Добро.Центра принесет ряд дополнительных возможностей. Например, участие в этой социальной франшизе поможет сделать деятельность НКО более эффективной, устойчивой и системной, привлечь новых партнеров, установить сотрудничество с органами власти, повысить узнаваемость организации. А еще станет проще поддерживать, мотивировать и обучать команду, привлекать новых волонтеров.
В этом году получить статус «Добро.Центра» возможно через участие в образовательной программе — «Акселерации». 
«Акселерация» — это образовательная программа, целью которой является глубокое погружение в тему «Добро.Центров». Продолжительность «Акселерации» — 10 недель.
Участниками программы «Добро.Центр» могут стать социально ориентированные некоммерческие организации, государственные и муниципальные учреждения (образовательные организации высшего и среднего образования, учреждения культуры и иные профильные организации). 
Стоит отметить, что «Добро.Центр» — это бесплатная франшиза, аналогов которой на сегодняшний день нет, а участие в «Акселерации» и открытие «Добро.Центра» абсолютно бесплатно.
Акселерация будет проходить в онлайн-формате с 1 апреля по 10 июня 2023 года. Срок подачи заявок до 26 марта.
За всей подробной информацией, за консультацией   и технической поддержкой в оформлении и отправлении документации в электронную систему обращаться в Отдел инновационного развития и трансфера технологий НОЦ ПРМиТИ ДГМУ noc.prm@mail.ru.
