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«Росмолодежь» объявляет об открытии добровольного квалификационного экзамена (ДКЭ), который пройдет в период с 27 июня по 1 июля 2023г., по завершении, которой обучающийся сможет получить стажировку в компании.
Напоминаем, что Добровольный квалификационный экзамен (ДКЭ) — проект, созданный для оценки и отбора студентов по требованиям работодателей для дальнейшего трудоустройства, а также предоставления студентам обучающих курсов, которые помогут им скорректировать карьерные и профессиональные планы.
Зачем участвовать в конкурсе:	
ДКЭ позволит определить слабые места в подготовке студентов, подготовить к работе в компаниях. Проект помогает студентам получить рекомендации по дальнейшему развитию в выбранном направлении.
После прохождения теста участник получает: 
• баллы в приложении «Другое дело», которые можно потратить на онлайн-подписки, путешествия и полезные вещи (300 баллов за тест + 300 баллов при первом входе в приложение). Направляются участнику с 27 июня по 01 июля. «Другое дело» – проект президентской платформы «Россия – страна возможностей»; 
• более 400 онлайн-курсов по самым востребованным профессиям от Нетологии, Яндекс Практикума, GeekBrains и др. (часть полностью бесплатных, часть – платных);
• сертификат с подтверждением квалификации. 
• возможность стажировки в одной из крупнейших компаний очно или онлайн; 
• возможность принять участие в Суперигре и выиграть МасBook, Apple Watch, беспроводные наушники, умную колонку и другие ценные призы. 
Участие бесплатное.

По вопросам оформления заявки на участие обращаться в отдел инновационного развития и трансфера технологии НОЦ ПРМиТИ ДГМУ по адресу, Имама Шамиля 44/2, 4 этаж, кабинет №4, а так же по адресу электронной почты noc.prm@mail.ru, мессенджер WhatsАpp: 89285031436


