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1. Цель и задачи производственной  практики
Цель практики -  закрепление и углубление теоретической подготовки, приобретение умений и навыков по уходу за детьми с различной патологией, использованию медицинского оборудования и инструментария, опыта самостоятельной профессиональной деятельности в объеме функциональных обязанностей процедурной медицинской сестры путем непосредственного участия в работе  среднего медицинского персонала стационара. 
Задачи:
- Сформировать способность и готовность анализировать результаты собственной деятельности в соответствии с врачебными назначениями для предотвращения ошибок, которые могут привести к дисциплинарной, административной, гражданско-правовой и уголовной ответственности.
- Сформировать способность и готовность применять методы асептики и антисептики, использовать медицинский инструментарий, проводить санитарную обработку лечебных и диагностический помещений медицинских организаций, владеть техникой ухода за больными.
- Сформировать способность и готовность к работе с медико-технической аппаратурой, используемой в работе с пациентами, лекарственными средствами и  препаратами.
- Сформировать способность и готовность осуществлять профилактические мероприятия по предупреждению инфекционных, паразитарных и неинфекционных болезней.

Форма промежуточной аттестации – зачет

2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения практики компетенции
Универсальные (УК), общепрофессиональные (ОПК), профессиональные (ПК) - в соответствии с ФГОС 3+; 
Общекультурные компетенции:
· Способность  организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели (УК-3); ИД УК3- формирует команду для выполнения практических задач, вырабатывает командную стратегию
Общепрофессиональные компетенции:
· Способность применять медицинские изделия, предусмотренные порядком оказания медицинской помощи, а также проводить обследования пациента с целью установления диагноза (ОПК-4); ИД1 ОПК 4 – применяет медицинские изделия, предусмотренные порядком оказания медицинской помощи.  
· [bookmark: _GoBack]Способен организовывать уход за больными, оказывать первичную медико-санитарную помощь, обеспечивать организацию работы и профессиональных при неотложных состояниях на догоспитальном этапе, в условиях чрезвычайных ситуаций, эпидемий и очагах массового поражения (ОПК-6); ИД1 ОПК 6 – организовывает и осуществляет уход за больными, обеспечивает организацию работы младшего медицинского персонала по уходу за больными.
В результате прохождения практики студент должен: 
Знать:
· структуру и организацию работы процедурных кабинетов лечебных учреждений,
· обязанности и функции процедурной  медицинской сестры
· виды санитарной обработки, правила ношения специальной одежды персоналом, выявление и санация бактерионосительства
· принципы асептики и антисептики, контроль стерильности
· технику безопасности при работе с аппаратурой
· правила работы с биологическим материалом
· способы хирургической обработки рук
· принципы оказания первой помощи при остро возникших состояниях
· принципы обеспечения инфекционной безопасности в лечебных учреждениях;
· способы парентерального введения лекарственных средств
· 
Уметь:
· соблюдать принципы асептики и антисептики,
· выполнять назначения врача в виде инвазивных процедур
· осуществить дезинфекцию и предстерилизационную подготовку медицинского инструментария, материалов и средств ухода за больными.
· Оказывать первую  доврачебную помощь при развитии острых неотложных состояниях (шок, коллапс, острая сердечно-сосудистая и дыхательная недостаточность)

 Владеть: 
манипуляциями, выполняемыми процедурной медицинской сестрой
· Выполняет назначенные лечащим врачом процедуры, разрешенные к выполнению средним медицинским персоналом.
· Помогает при проведении манипуляций, которые имеет право выполнять только врач.
· Производит взятие крови из вены для исследования и отправляет ее в лабораторию. Обеспечивает учет и хранение лекарств группы А и Б в специальных шкафах. Обеспечивает соблюдение правил асептики и антисептики в процедурном кабинете при проведении процедур.
· Стерилизует инструментарий и материал.
· Составляет требования на получение инструментария, оборудования, медикаментов и перевязочного материала и получает их в установленном порядке.
· Ведет учетно-отчетную документацию.
· Контролирует санитарно-гигиеническое содержание процедурного кабинета. Осуществляет сбор и утилизацию медицинских отходов.
· Осуществляет мероприятия по соблюдению санитарно-гигиенического режима в помещении, правил асептики и антисептики, условий стерилизации инструментов и материалов, предупреждению постинъекционных осложнений, гепатита, ВИЧ-инфекции.


	Формой промежуточной аттестации является зачет    в IV семестре.

3. Место практики в структуре образовательной программы

    Производственная     практика     -     практика     по получению профессиональных   умений   и   опыта   профессиональной деятельности
«Помощник процедурной медицинской сестры» разрабатывается согласно учебному плану ФГОС ВО и реализуется в рамках БЛОКА 2 «Практика, в том числе научно-исследовательская работа (НИР)» по специальности 31.05.02 Педиатрия.
    Предшествующими, на которых непосредственно базируется производственная практика - практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности «Помощник процедурной медицинской сестры», являются дисциплины: химия, биология, анатомия, а также учебная практика - практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности «Уход за больными терапевтического и хирургического профиля», производственная практика «Помощник младшего медицинского персонала», производственная практика «Помощник палатной медицинской сестры».
    Производственная практика - практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности «Помощник процедурной медицинской сестры». является основополагающей для прохождения следующих производственных практик - практик по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности: Помощник врача педиатра
     Освоение компетенций в процессе прохождения производственной практики - практики по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности «Помощник процедурной медицинской сестры» способствует формированию знаний, умений и навыков, позволяющих осуществлять эффективную работу по следующему виду профессиональной деятельности - медицинской.


4.   Трудоемкость  практики 
      3 зачетных единицы, 108 академических часов.

5.    Основные разделы практики
 Адаптационно-производственный,
Производственно-деятельностный,
Итоговый 

6.    Форма отчетности по практике
· Дневник
· Характеристика 
· УИРС
· Отчет по практике 

7.    Форма промежуточной аттестации. 
      Итогом прохождения практики является зачет  в IV семестре, в последний день практики по результатам посещения, заполнения дневника, характеристики и собеседования. 
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