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1. Цель и задачи освоения практики
Цель практики -  целью производственной практики является профессионально-практическая подготовка обучающихся, ориентированная на углубление теоретической подготовки и закрепление у студентов практических умений и компетенций по профилактике стоматологических заболеваний.

Задачи: 
· Приобретение   студентами   умения   проводить   стоматологическое   обследование детского и взрослого населения;
· Приобретение студентами умения выявлять и устранять факторы риска возникновения стоматологических заболеваний;
· Формирование студентами умения организации и реализации профилактических мероприятий среди различных контингентов населения на индивидуальном и групповом уровнях.
· Освоение студентами методов стоматологического просвещения и осуществление мотивации населения к поддержанию стоматологического здоровья; 
· Формирование у студентов врачебного мышления и поведения, обеспечивающего решение профессиональных задач;
· Усвоение студентами основных принципов пики и деонтологии.	
· Сформировать способность и готовность анализировать результаты собственной деятельности в соответствии с врачебными назначениями для предотвращения ошибок, которые могут привести к дисциплинарной, административной, гражданско-правовой и уголовной ответственности.
· Сформировать способность и готовность к работе с медико-технической аппаратурой, используемой в работе процедурного кабинета.
· Сформировать способность и готовность осуществлять профилактические мероприятия по предупреждению инфекционных, паразитарных и неинфекционных болезней в практической работе.

2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения практики компетенции

	Код и наименование компетенции 
(или ее части)
	Код и наименование индикатора достижения   компетенции

	Профессиональные  компетенции (ПК)

	ПК 1  - способен проводить обследование стоматологического пациента и диагностику зубочелюстной патологии с целью установления диагноза.
	ИД2  ПК 1  Способен производить физикальный осмотр с оценкой его результатов у стоматологического пациента.

	знать: методику проведения осмотра стоматологического пациента, порядок действий при осмотре.
уметь:  правильно использовать смотровой стоматологический инструментарий.
владеть: навыками  необходимыми при осмотре стоматологического пациента.


	 ПК4 Способен проводить  и контролировать эффективность санитарно – противоэпидемических и  иных профилактических мероприятий при стоматологической патологии.

	ИД1 ПК4   Способен проводить профилактические осмотры населения и формировать план профилактической стоматологической помощи пациенту.

	Знать: санитарно – противоэпидемические мероприятия , проводимые в стоматологии
уметь:  проводить профилактические осмотры населения
владеть: навыками выполнения  профилактических осмотров населения, а так же формировать план профилактической стоматологической помощи  


	 ПК4 Способен проводить  и контролировать эффективность санитарно – противоэпидемических и  иных профилактических мероприятий при стоматологической патологии.

	ИД2 ПК4 Способен назначать и выполнять  профилактические процедуры стоматологических заболеваний.


	знать:  эффективность профилактических мероприятий при стоматологической патологии.
уметь: назначать и выполнять  профилактические процедуры  при стоматологических заболеваниях.
владеть: навыками выполнения профилактические процедуры  при стоматологических заболеваниях.


	ПК 5  Способен  осуществлять санитарно – гигиеническое  просвещение среди  населения и медицинских работников по устранению факторов риска и формированию навыков здорового образа жизни.

	 ИД1 ПК5 Способен формировать у пациентов (их родственников, законных представителей) мотивацию к ведению здорового образа жизни и отказу от вредных привычек.

	знать: основные  методы  санитарно – гигиеническое  просвещения среди  населения и медицинских работников по устранению факторов риска и формированию навыков здорового образа жизни.
уметь: формировать у пациентов (их родственников, законных представителей) мотивацию к ведению здорового образа жизни и отказу от вредных привычек.
владеть: навыками формирования  у пациентов (их родственников, законных представителей) мотивацию к ведению здорового образа жизни и отказу от вредных привычек.


	ПК6 -  Способен к организационно управленческой деятельности в стоматологии.

	ИД2 ПК6  Способен оформлять медицинскую документацию.

	знать: способы организационно управленческой деятельности в стоматологии
 уметь: оформлять медицинскую документацию
владеть: навыками оформления  медицинской документации





3. Место практики в структуре образовательной программы
Производственная, клиническая практика на должностях среднего медицинского персонала «ПРАКТИКА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПЕРВИЧНЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ» реализуется в рамках обязательной части Блока 2 «Практика», согласно учебному плану направления подготовки (специальности) 31.05.03 Стоматология.
Предшествующими, на которых непосредственно базируется производственная практика - практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности «ПРАКТИКА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПЕРВИЧНЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ», являются дисциплины: химия, биология, анатомия, гигиенист стоматологический, сестринское дело в стоматологии, стоматологическое материаловедение, пропедевтическая стоматология, а также учебная практика - практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно-исследовательской деятельности «Уход за больными терапевтического и хирургического профиля», производственная практика «Помощник младшего медицинского персонала», производственная практика «Помощник палатной медицинской сестры».
Производственная практика - практика по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности «ПРАКТИКА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПЕРВИЧНЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ» является основополагающей для прохождения следующих производственных практик - практик по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности: Помощник врача гигиениста.
Освоение компетенций в процессе прохождения производственной практики - практики по получению профессиональных умений и опыта профессиональной деятельности «ПРАКТИКА ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПЕРВИЧНЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ УМЕНИЙ И ОПЫТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ СТОМАТОЛОГИИ» способствует формированию знаний, умений и навыков, позволяющих осуществлять эффективную работу по следующему виду профессиональной деятельности - медицинской.
4. Трудоемкость учебной практики составляет 3 зачетных единиц, 108 академических часов.

5.  Основные разделы практики:
   1. Адаптационно-производственный
   2. Производственно-деятельностный
  3. Итоговый

6. Форма отчетности по практике
 1. дневник производственной практики 
 2. характеристика
 3. отчет

7.Форма промежуточной аттестации. 
     Форма промежуточной аттестации - зачет. Семестр 6
Кафедра - разработчик  Кафедра пропедевтической и профилактической стоматологии.
