КОНСУЛЬСКАЯ ЛЕГАЛИЗАЦИЯ
Для осуществления консульской легализации российских официальных документов заявители обращаются в приемную отдела легализации и истребования документов по адресу:
г. Москва, 1-ый Неопалимовский пер., дом 12, подъезд № 2, зал № 3
Прием граждан по вопросам консульской легализации документов проводится в рабочие дни:
понедельник – четверг: с 9:30 до 12:30 и с 14:30 до 17:00,
пятница: с 9:30 до 12:30 и с 14:30 до 16:00.
Телефон: (499)244-37-97.
Информацию о консульской легализации дипломов, выданных в Российской Федерации можно получить здесь 
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АПОСТИЛЬ
Как проставить апостиль на документ об образовании и (или) квалификации
Апостиль (apostille) – это международная стандартизированная форма заполнения сведений о законности документа для предъявления на территории стран, признающих такую форму легализации.
Штамп «Апостиль» проставляется только на оригиналы документов об образовании и (или) квалификации, ученой степени, ученом звании.
«Апостиль» удостоверяет подлинность подписи, качество, в котором выступало лицо, подписавшее документ, а также подлинность печати или штампа, которым скреплен этот документ. Документ, удостоверенный штампом «Апостиль» признается действительным на территории всех стран, присоединившихся к Гаагской конвенции от 5 октября 1961 года.
Какие документы подтверждаются путем проставления штампа «Апостиль»
Штампом «Апостиль» подтверждаются документы об образовании и (или) о квалификации, об ученых степенях, ученых званиях, выданные российским организациями, осуществляющие образовательную деятельность, а также выданные в РСФСР и Российской Федерации документы установленного в Российской Федерации или СССР государственного образца об образовании и (или) о квалификации, об ученых степенях, ученых званиях.
Информацию, необходимую для проведения процедуры легализации дипломов выпускникам Дагестанского  государственного медицинского университета (Апостиль), скачать заявление и уточнить комплект документов, необходимый для проставления Апостиля можно здесь
Куда обращаться:
420044, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Даниялова, д. 32
Телефон:  +7 872 267‑18-48, +7 872 267‑18-60

