Список документов, предоставляемых в приемную комиссию для поступающих на специализированные программы в Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Дагестанский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации 

· Заявление о согласии на обработку персональных данных.
· Документ об образовании. Документ об образовании, полученном в иностранном государстве, представляется вместе со свидетельством о признании иностранного образования, за исключением случаев, когда в соответствии с законодательством Российской Федерации и (или) международным договором признание иностранного образования не требуется.
· Документ(ы), удостоверяющий(ие) личность, гражданство (копия паспорта).
· A copy of the insurance certificate of compulsory pension insurance (Russian citizens).
· Медицинская справка
· Документы, подтверждающие особые права при поступлении на обучение (при наличии).
· Документ, подтверждающий право на зачисление на места в рамках отдельной квоты (для поступающих на места в рамках отдельной квоты).
· Договор о целевом обучении (для поступающих на места в пределах квоты приема на целевое обучение).
· Фотография абитуриента (для тех, кто проходит вступительные испытания по материалам университета).
· Другие документы на усмотрение заявителя.
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Документы, составленные на иностранном языке, должны быть переведены на русский язык, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации.
Документы, полученные в иностранном государстве, должны быть легализованы, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации или законодательством Российской Федерации.
