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1. Цель и задачи освоения дисциплины 
Цель.
         Основная цель освоения дисциплины «Клинич6ская фармакология» по специальности 31.08.37 «Клиническая фармакология» - подготовка квалифицированного специалиста, обладающего системой профессиональных и универсальных компетенций, необходимых для самостоятельной профессиональной деятельности в условиях первичной медико-санитарной деятельности, освоения теоретических основ и практических навыков, формирование у обучающегося врачебного поведения, мышления и умений, обеспечивающих решение профессиональных задач и применение им алгоритма врачебной деятельности по профилактике, диагностике и лечению заболеваний у взрослых и детей.
        При обсуждении тем уделяется внимание этическим аспектам взаимоотношений «врач-пациент» при фармакотерапии, культуре поведения врача в лечебном процессе, правовым и этическим вопросам испытаний новых лекарственных препаратов.

Задачи.
	Задачи программы ординатуры по специальности 31.08.37 Клиническая фармакология: формирование базовых, фундаментальных медицинских знаний, по специальности 31.08.37 Клиническая фармакология:
 -  подготовка врача-клинического фармаколога, обладающего клиническим мышлением, хорошо ориентирующегося в сложной патологии, имеющего углубленные знания смежных дисциплин;
 - формирование умений в освоении новейших технологий и методик в сфере своих профессиональных интересов; 
-  формирование компетенций врача-клинического фармаколога в соответствующих областях.

2. Перечень планируемых результатов обучения
Формируемые в процессе изучения дисциплины компетенции: УК-1.1 ОПК-4.1 ОПК-4.2 ОПК-5.1 ОПК-4.2 ОПК-7.1 ОПК-7.2 ПК-1.1 ПК-1.2 ПК-1.3

3. Место учебной дисциплины в структуре образовательной программы
[bookmark: _GoBack]	Учебная дисциплина «Клиническая фармакология» относится к Блоку 1 (индекс Б1. О.01) основной части ОПОП ВО по направлению подготовки 31.08.37 «Клиническая фармакология» и осваивается в 1, 2 и 3 семестрах на 1 и 2 курсах ординатуры. Изучение дисциплины направлено на формирование компетенций врача, обеспечивающих выполнение основных видов деятельности врача. 

4. Трудоемкость учебной дисциплины составляет 3 зачетных единиц, 1080 академических часов.

Лекции - 24 ч.
Практические занятия - 516 ч.
Самостоятельная работа - 540 ч.

5.  Основные разделы дисциплины. 
Раздел 1. Общие вопросы клинической фармакологии
Раздел 2. Частные вопросы клинической фармакологии

6.Форма промежуточной аттестации.
     Зачет с оценкой


Кафедра - разработчик _Клиническая фармакология_
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